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Pieprasa
Trapāna

atkāpšanos
Līga Laizāne

Rīga, 23.martā. Ceturtdien

Ministruprezidents MārisGailis ir

pieprasījis aizsardzības ministraJā-

ņa ArvedaTrapāna atkāpšanos no

amata.Aizsardzības ministrapienā-
kumus pagaidām pildīšot pats Mi-

nistru prezidents, Dienai ceturt-

dien paziņoja Ministru prezidenta

preses sekretārs RolandsTjarve.

RTjarve informēja, ka M.Gaili

neapmierina ministra pašreizējais
darba stils. Ministrs bijis neizlē-

mīgs, risinot svarīgus jautājumus,

un viņa attieksme pret ministrijas

personālu neapmierina un kavē mi-

nistrijas darbu. JATrapāns, stājo-
ties amatā, esot ignorējis iepriekš

paveikto un paziņojis, ka ar rietu-

mu ekspertu palīdzību tiks izstrā-

dātijauni valstsaizsardzībaspamat-

dokumenti.Tomēr vēl līdz šim ne-

esot pabeigta jauna drauduanalīze,

aizsardzības koncepcija ir izstrādā-

ta tikai daļēji, nav izstrādāta nacio-

nālo bruņoto spēku (NBS) perso-

nālsastāva'sistēma, Aizsardzības

ministrija un Nacionālā aizsardzī-

bas akadēmija nav izstrādājusi ap-

mierinošas kareivju un virsnieku

apmācību programmas, nav

skaidrs optimālais NBS skaitliskais

sastāvs, struktūraun attīstībasmēr-

ķi. Šo iemeslu dēļ neesot pamato-

juma valsts aizsardzības bužetam

ne pašlaik, ne arī nākotnē.

RTjarve informācijā presei rak-

sta, ka par visiem līdzekļiem, kas ir

izdoti no valsts bužeta un saņemti
ārvalstu palīdzības veidā, nav pilnī-
bā apmācīta un apgādāta pat viena

kājnieku rota, kas ir spējīga veikt

savus uzdevumus. Neesot uzlabo-

jusies situācija ārpusreglamenta at-

tiecībās. Kaut arī ir ierosināta die-

nestaizmeklēšana, joprojām nav iz-

sniegts civilās aizsardzībaskoncep-

cijas projekts apspriešanai MK

Jānis Arveds Trapāns Dienai

stāstīja, ka ceturtdienpēcpusdienā
Ministruprezidents iruzaicinājis vi-

ņu pie sevis uz īsu sarunu un prasī-

jis atkāpties no amata.Kā iemeslus

premjerministrs minējis vairākus

ziņojumus, kc ministrija nav laikus

iesniegusi Ministrukabinetam, pie-
mēram, ziņojumu par plūdiem Og-
rē,kas notika šā gada februārabei-

gās. JATrapāns atzina, ka premjer-
ministram ir tiesības prasīt aizsar-

dzības ministra atkāpšanos, ja Aiz-

sardzības ministrijas politika iet ci-

tā virzienā nekā valdības vadītāja

politika. Bijušais ministrs sakārto-

šot dokumentus un tad, iepējams,
došoties prom no Latvijas.

Kā Diena jau rakstīja, JATra-

pāns iepriekš strādājis par Radio

Brīvā Eiropa latviešu redakcijas va-

dītāju, bet kopš 1990.gada bija Ra-

dioBrīvā Eiropa pētnieciskā insti-

tūtaĀrējo sakaru departamenta ko-

ordinators, NATO un SHAPE pa-

domnieks. 4

Jānis Arveds Trapāns.
Foto - Raitis Puriņš, Diena

Izstrādāta meža nozaru

attīstības programma
Aiga Pelāne

Rīga, 23.marts. Lai nodroši-

nātu Latvijas mežu saimniecības

kompleksu attīstību, izstrādāta

meža un kokrūpniecības attīstības

programma. Tā tapusi, Latvijas
Valsts meža dienestamsadarbojo-
ties ar Zviedrijas konsultantu fir-

mu Svuedforest InternationalABlai-

kā no 1993.gada oktobra līdz

1995.gada janvārim. Projektu fi-

nansējusi Zviedrijas valdības ārē-

jās tehniskās palīdzības organizā-

cija BITS, piešķirot piecus miljo-

nus zviedru kronu.

Ceturtdien Rīgā notikaprogram-

mas noslēguma atskaite. Kā uzsvē-

ra projekta direktorsAndris Burģe-

lis, mežs irnacionāla bagātība, kas

jāapsaimnieko, ņemot vērā sociā-

los, ekonomiskos, kā ari vides aiz-

sardzības principus. Mežsaimniecī-

bas un kokrūpniecības tiešais iegul-

dījums iekšzemes bruto koppro-
duktā 1994.gadā bija gandrīz 10%.

Mežanozarē nodarbināti30000 cii-

vēku. 1994.gadā krietni pieauga

kokrūpniecības produkcijas eks-

ports. Koksnes izstrādājumi pašlaik
irgandrīz 30%Latvijas eksportako-

pējās vērtības.

Programmas ietvaros ir veikti

pētījumi mežu resursu apsaimnie-
košanā, apaļkoku uzmērīšanas sis-

tēmas attīstībā, kā ari par koksnes

izmantošanas iespējām enerģētikā.

Latvijā vēl joprojām varot celt jau-

nas kokzāģētavas. Programmas iz-

veidotāji iesaka ari Latvijā celt jau-
nu celulozes uzņēmumu, joSlokas

celulozes fabrikas rekonstrukcija
sanākot pārlieku dārga.

No 1995. līdz 2000.gadam mež-

izstrādes infrastruktūras, mežizs-

trādes un kokmateriālu transporta
attīstībā ir nepieciešami 15,7 miljo-
ni latu un 12 miljoni latu katru ga-

dukokzāģētavu rūpniecībai. Laiie-

gūtu šos līdzekļus, nepieciešams
piesaistīt ārvalstu investorus, kā ari

nepieciešami atviegloti nosacījumi

privatizācijas fondu izmantošanai

kokrūpniecībā.�

Nav skaidrības par centrisko

spēku apvienošanos
Nellija Ločmele

Mārtiņš Ķibilds

Rīga, 22.marts. Tautsaimnie-

ku politiskā apvienība (TPA) paš-

laik nav gatava parakstīt nodomu

protokolu par priekšvēlēšanu koa-

līcijas izveidošanu ar jaunveidojamo

Demokrātiskopartiju Saimnieks, jo

tas paredz obligātu TPA pievieno-

šanos jaunajai partijai pēc vēlēša-

nām. Šāda TPA nostāja savukārt

nav pieņemama Demokrātiskajai

partijai (DP) un partijai Saimnieks.

Arī Republikāņu partija (RP), kas

bija izteikusi gatavību pievienoties

jaunajai partijai, tagad izšķīrusies

par koalīcijas veidošanuar to.

TPA konference pagājušajā ne-

dēļā pilnvaroja partijas vadību saru-

nām ar DP un Saimnieku par

priekšvēlēšanu koalīcijas izveidi, ta-

ču lēmumā netika pieļauta iespēja

pilnīgi apvienoties ar šīm partijām

ne pirms, ne pēc vēlēšanām.

Otrā pasaules kara

beigas ierosina

atzīmēt 8.maijā
Juris Tihonovs

Rīga, 23.marts. Vairākums Sa-

eimas sēdē klātesošo deputātu šo-

diennolēmapirmajā lasījumā atbal-

stīt LNNK frakcijas deputātu iero-

sināto grozījumu LR likumā «Par

svētku un atceres dienām», ar ku-

ru par Otrāpasaules kara upuru pie-

miņas dienu tiek noteikts B.maijs,
nevis 9.maijs, kā tas ir pašreiz spē-

kā esošajā likumā.

Pret grozījumu balsoja Martijans
Bekasovs (Līdztiesība)

,
Igors Bukov-

skis (Tautas saskaņas partija), Jānis

Bunkšs (LQ, Ludmila Kuprijanova

(TSP), Uldis Osis (LQ, Leonards

Stašs (Tautsaimnieku politiskā ap-

vienība) un JānisUrbanovičs (TSP).

Vairākums Latvijas ceļa deputātu
balsošanā atturējās.Tā kā likumpro-

jekts tika atzītspar steidzamu, tad

tuvākajā laikāto izskatīs arī otrajā—-

galīgajā lasījumā.

Deputāti noraidīja TSP, TPA un

Līdztiesības frakciju deputātu ie-

sniegto priekšlikumu 9.maiju paslu-
dināt par uzvaras pār nacismu die-

nu un uzdotMinistrukabinetamno-

teikt īpašu kārtību par Otrā pasau-

les kara upurupiemiņas vietu atjau-
nošanu un labiekārtošanu. Viņi arī

ierosināja garantētLRpilsoņiem un

iedzīvotājiem tiesības saņemt citu

valstu apbalvojumus sakarā ar

50.gadskārtu «kopš uzvaras pār

nacismu». Gan LNNK deputāts An-

drejs Krastiņš, ganLCpārstāvis Dzin-

tars Ābiķis, gan ari daudziciti depu-

tāti debatēsuzsvēra, ka Latvijas Re-

publika oficiāli nav karojusi nevienā

pusē un nav nevienu uzvarējusi. Ot-

rā pasaules kara beigas nesušas lat-

viešu tautaitikai ciešanas un neatka-

rības zaudēšanu. LNNKdeputāts Al-

frēds Žīgurs teica, ka 9.maijs esot

krievu svētki* ar kuriem Latvijai nav

nekādasakara. Savukārt Līdztiesības

deputāts Nikolajs Krasohins pārme-
ta Aristidam Lambergam, kurš

16.martāno Saeimas tribīnesesot sla-

vinājis SS leģionu, bet J.Urbanovičs

rosināja atcerēties Audriņus.
Deputātiari nolēmanoteiktLiel-

dienubrīvdienas Saeimaino 12. līdz

24.aprīlim, bet Saeimas prezidijs iz-

sludināja papildu plenārsēdi
29.martā>

No Kanādas izraidāmais
nav Latvijas pilsonis
Jānis Kulmanis

Rīga, 23.marts. Latviešu izcel-

smes kanādietis, kas apsūdzēts par

saistību kara laikā ar nacistisko vie-

nību Arāja komanda, nav atjaunojis
Latvijas pilsonību, Dienaitelefonsa-

runā sacīja Latvijas vēstniecības Ka-

nādāotraissekretārs Raimonds Jan-

sons. Pagaidām detalizētākasoficiā-

las informācijas no Kanādas varas

iestādēm par šo lietu neesot, infor-

mācija esot vienīgi presē.

Diena rakstīja, ka 80 gadus ve-

cais Toronto iedzīvotājs Ēriks To-

biass apsūdzēts par saistību ar or-

ganizāciju, kas Otrā pasaules kara

laikā iznīcināja ebrejus okupētajā

Latvijā. Kanādas valdības pārstāvis

informējis, ka E.Tobiass ir pirmais

no četriem aizdomās turētajiem,
kas varētu tikt izsūtīti no Kanādas,

jo tie snieguši melīgu informāciju

par savu pagātni, lai iegūtu Kanā-

das pilsonību. 1
KanādasvēstniecībaLatvijā ne-

varēja Dienaisniegt precizējošu in-

formāciju. Pilnvarotais lietvedis ap-

ņēmies to noskaidrotpiektdien. Arī

Latvijas Ārlietuministrijašodien ne-

bija saņēmusi nekāduoficiālu infor-

māciju par šo lietu.�

Adenauera fonda pārstāvis
informatīvā vizītē Latvijā

Jānis Kulmanis

Rīga, 23.marts. Informatīvātrīs

dienuvizītē Latvijā ieradies bijušais
Vācijas aizsardzības un finansu mi-

nistrs, Bundestāga deputāts, Konrā-

da Adenauerafonda priekšsēdētāja
vietnieks Gerhards Stoltenbergs.

KAdenauera fonda Rīgas biro-

ja vadītāja Dace Ošeniece Dienai

pastāstīja, ka G.Stoltenbergam pa-

redzēta tikšanās ar Ministruprezi-

dentu Māri Gaili, ārlietu ministru

ValdiBirkavu un bijušo aizsardzī-

bas ministru Jāni Arvedu Trapānu.

Gerhards Stoltenbergs. Foto - Vitālijs Stīpnieks, A.F.I.

Čekisti nedrīkstēs kandidēt arī

nākamajās Saeimas vēlēšanās

Nellija Ločmele

Rīga, 23.marts. Otrajā lasījumā

pieņemot Saeimasvēlēšanulikumu,

parlaments pēc ilgām diskusijām sa-

glabāja kandidēšanas aizliegumu če-

kas ārštata darbiniekiem,bet ievie-

sa papildu ierobežojumus Valsts pre-

zidentam, valstskontrolieriem, pro-

kuroriem, tiesnešiemun militārper-
sonām. Saeima noraidīja priekšliku-

mu mainīt vēlēšanu sistēmu un sa-

glabāja 5% vēlēšanu barjeru. Sarak-

stu drošībasnaudasamazinātanoLs

2000 līdz Ls 1000, ārzemēs Latvijas

pilsoņiem atļautsbalsot papastu. Li-

kumprojekta apspriešana ārkārtas

plenārsēdē turpinājās trešdien un

ceturtdien, deviņās stundās tika iz-

skatīts ap simtpriekšlikumu.
Saeima izdarīja vairākus būtis-

kus grozījumus Latvijas ceļa izstrā-

dātajāSaeimas vēlēšanu likumpro-

jektā, kas pirms mēneša tika pie-

ņemtspirmajā lasījumā, gūstotpār-

svaru pār Tēvzemei un brīvībai un

LNNKprojektiem. Saeimatrešdien

ar lielubalsu vairākumuatteicāsno

kandidēšanas aizlieguma tiem pil-

soņiem, kas nav dzīvojuši Latvijā pē-

dējos 12 mēnešus pirms vēlēša-

nām. Tika noraidīti priekšlikumi,
kas ierobežoja dubultpilsoņu kan-

didēšanastiesības. Atbalstu negu-

va arī TB ierosinājums aizliegt kan-

didētvēlēšanās bijušajiem kompar-

tijas un komjaunatnes nomenklatū-

ras darbiniekiem.Toties tiesneši,

prokurori un militārpersonas ne-

drīkst tikt pieteikti par kandidā-

tiem, betValsts prezidentam, valsts

kontrolieriemun Valsts kontroles

padomes un revīzijas departamen-

tu kolēģiju locekļiem izvirzīšanas

gadījumā mēneša laikāpēc sarak-

sta reģistrēšanas Centrālajā vēlēša-

nu komisijā jāatstāj savs amats. Paš-

valdību deputātiem amats jāatstāj,
ja viņi tiek ievēlēti Saeimā.

Saeimaar lielubalsu pārsvaru no-

raidījaLatvijas Zemniekusavienības

un LNNK priekšlikumu ieviesttādu

vēlēšanusistēmu, kas ļauj vēlētājam
izsvītrot no kādas partijas listes kan-

didātavārduun tāvietā ierakstītkan-

didātu no citaspartijas saraksta. Tā-

daprakse netiekizmantotanekurci-

tur pasaulē, vienīgi Monako. Līdzī-

gakārtība bijapirmskara Latvijas lai-

kā, un LC deputāts Andris Līgotais
debatēs ironiski sacīja, ka bijušais
LZS vadonisKārlis Ulnianis savulaik

no tās atteicies. LNNK un LZS

priekšlikuma oponenti norādīja, ka

šāda sistēma neveicinās partiju no-

stabilizēšanos, jo vēlētāji tiks mudi-

nāti balsot par personībām, nevis

idejām.LC deputāti norādīja, ka opo-

zīcijas piedāvātā sistēma patiesībā ir

vēlētāju krāpšana, jo no vienas par-

tijas saraksta citas partijas listē ierak-

stītie kandidāti Saeimā individuāli

nekad netiks ievēlēti, ja viņu pašu

partija kopumā nepārvarēs 5% bar-

jeru. Noraidīts tika arīTPA deputā-
ta LeonardaStaša priekšlikums vē-

lēšanasatzītparnotikušām tikai tad,

jatajās piedalījusies vairāknekā pu-

se balsstiesīgo vēlētāju. Tika norai-

dīts arī TB deputāta MāraGrīnblata

ieteikums, ka mandātuzaudēdepu-
tāts, kas tiek izslēgts vai izstājas no

frakcijas.
Vēlēšanu likumprojekts vēl var

tikt grozīts trešajā pēdējā lasīju-
mā. Saskaņā ar Satversmi 6.Saei-

mas vēlēšanāmjānotiek 30.septem-
brī un l.oktobrī>

Saeima noraidīja LZS un LNNK ierosinājumu mainīt Latvijas vēlēšanu sistēmu uz tādu, kas neeksistē nekur citur pasaulē,

vienīgi Monako. Attēlā LNNK deputāti Anna Seile un Aleksandrs Kiršteins. Foto - Elmārs Rudzītis, A.F.I.

Pieminēs komunistiskā

terora upurus
Dzintra Āboliņa

Rīga, 23.marts. Sestdien,

25. martā, Rīgā notiksvairāki pasā-
kumi komunistiskā terora upuru

piemiņai, jo šogad aprit46. gadadi-
ena kopš 1949.gadā notikušajām de-

portācijām.

Latvijas politiski represēto apvie-
nības (LPRA) ceturtdien izplatītajā

aicinājumā Latvijas Valsts preziden-
tam,s.Saeimas deputātiem, valdībai

un pašvaldībām teikts: «Šīs necilvē-

cīgās komunistiskās partijas organi-

zētāsun vadītāsvardarbības mērķis

bija uz visiem laikiem iznīdēt latvie-

šu tautas nacionālās apziņas pama-

tus savas zemes mīlestību un ti-

cību neatkarīgai Latvijas valstij.»

Par LatRosTrans naftas tarifiem

spriedīs tikšanās laikā Maskavā
Ēriks Matulis Modris Posse

Rīga, 22.marts. Latvijas Eko-

nomikas ministrija nav piekritusi
Krievijas kurināmā un enerģētikas
ministra vietnieka Anatolija Koze-

reva lēmumam samazināt Latvi-

jas—Krievijas kopuzņēmuma Lat-

RosTrans naftas vada tarifus par

trim ASV centiem vienai tonnainaf-

tas, Dienai teica LR ekonomikas

ministrs Jānis Zvanītājs.
Par šo jautājumu Latvijas ener-

ģētikas ministrs Juris Ozoliņš ar

Krievijas valdības pārstāvjiem ru-

nās Maskavā starptautiskās tikša-

nās laikā, kas veltīta jautājumiem

par reģionālo kooperāciju un inves-

tīcijām enerģētikā, teica J.Zvanītājs.

Tikšanās notiks 24. un 25.martā.

Kā telefonintervijā Dienai pa-

skaidroja J.Ozoliņš, sarunas temats

būs par jaunu naftas un naftas pro-

duktutranzīta un savstarpējo norē-

ķinu stratēģiju ar tiešu Krievijas
valdības struktūru līdzdalību, nevis

ar starpniekiem. Šāda saruna var

būt ari par gāzes piegādi Latvijai.
Līdz kopīga lēmuma pieņemša-

naiar Krieviju piegādātājiem arLat-

RosTrans par naftas tranzītu jāno-

rēķinās pēc 3l.janvārī apstiprināta-

jiem tarifiem 2,33 ASV dolāripar

tonnu, teica J.Zvanītājs>

LPA noteikusi atlases cenu

triju uzņēmumu akcijām
Baiba Melnace

Rīga, 23.marts. Latvijas Priva-

tizācijas aģentūras (PA) valde ap-

stiprinājusi atlases cenu trim uzņē-

mumiem, kas tikaprivatizēti pirma-

jāpubliskajā piedāvājumā.
Rīgas zivju konservu rūpnīcas

Kaija vienas akcijas atlases cena

noteikta 1,12 lati, uzņēmumaLat-

interautoakcijas cena—1,9lati un

Saldus naftas bāzes 2,07 lati,

Dienu informēja PA metodoloģijas

un kontroles sektora vadītājs Ul-

dis Kalniņš. Tas nozīmē, ka minē-

to uzņēmumuakcijas iegūs tie pre-

tendenti, kas būs solījuši par akci-

jām atlases cenu vai arī cenu latos

ne mazāku par noteikto atlases ce-

nu.

Laika ziņas
Šodien Latvijā mainīgs mākoņu daudzums. Vietām neliels

lietus. Pūtīs rietumu, dienvidrietumu vējš ar ātrumu

s—lo5 —10 m/s. Gaisa temperatūra naktī no 0° līdz +3°C, dienā

no 4° līdz +9°C Medicīniskais laika tips II (labvēlīgs).

Skat Pieminēs upurus B.lpp. Skat LPA noteikusi atlases

cenu B.lpp.

Skat. Centriskiespeķi B.lpp. Skat. Latvijā viesojas B.lpp.

Ukraina

:
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bankas apvienojas

Anita Smoļenska 3.lpp.
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lelu stāvoklis Rīga
Jums atbildēs Rīgas pilsētas

Transporta un sakaru pārvaldes

priekšnieka vietnieks Aivars Zītars,

ja zvanīsit piektdien, 24.marta,

no pīkst. 10 līdz 12 pa tālruni 212170

Stils
CENA Ls 0,15

Starp
intīmo un

publisko
Stils s.lpp.
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Kā paātrināt
īpašumu reģistrāciju
zemesgrāmatās?

Sniedze Rūja

Kavēšanās pie mums rodas tad, kad atklā-

jas neprecizitātes iesniegtajos dokumen-

tos. Izplatītākās kļūdas neprecīzi māju no-

saukumi, vārdi, personas kods, atsauces uz

mantojuma apliecībām. Bieži nav dokumen-

tu, pēc kuriem redzams, kas uzcēlis māju vai

kad tā nodotaekspluatācijā.

Nodaļā strādājam divi cilvēki un dažās die-

nās mēs nepagūstam apstrādāt visus iesnieg-
tos dokumentus, tāpēc esam noteikuši iero-

bežotu apmeklētāju pieņemšanas laiku di-

vas dienas nedēļā.
Es ieteiktu cilvēkiemari pašieņi aktīvāk in-

teresētiespar sava īpašuma reģistrāciju un ne-

gaidīt, ka valsts iestādes vai pašvaldības visu

izdarīs viņu vietā.�

Ivars Smukkalns

\|A
pretendentu kopskaita savus īpašu-

-1 i \J mus zemesgrāmatā mūsu pagastā ir

noformējuši tikai ap seši procenti tie ne-

daudzie,kas mācējuši dabūtun iesniegt visus

vajadzīgos īpašumaun mantošanastiesības ap-

liecinošos dokumentus. Ja gribam šo proce-

su paātrināt, kaut kas ir radikāli jāmaina vaja-

dzīgo dokumentusaņemšanas iespējās un kār-

tībā. Jo tieši dokumentutrūkums visvairākka-

vē īpašuma reģistrāciju. Saeima ir noteikusi,

ka pēdējais to iesniegšanas termiņš ir šā gada
31.decembris.Vai tad tas irreāli - atlikušajā
laikā sameklētto, kas nav atrasts iepriekšējos
četros gados?

Otrs gausumaiemesls —ne valstij, ne lau-

ku cilvēkiem nav naudas, lai apmaksātu dār-

go un darbietilpīgo robežu ierādīšanu dabā.

Izeja varētu būt šo darbukreditēšanā novalsts

budžeta, uzko maz cerību, vai ari atļaujot tos apmaksāt ar privatizāci-

jas sertifikātiem.

Vēl grūtības būs ar pagastu zemes komisijām, kurās nākamgad
strādās tikai viens algots cilvēks. Varbūt arī laukos jāveido darba gru-

pas, kādas, piemēram, irVentspils pilsētā, un jāpāriet uz maksas pa-

kalpojumiem, jo vismaz daļai iedzīvotāju tos būs pa kabatai.

Uzskatu, ka likumdevējam jāvienkāršo ari uz zemes esošo ēku in-

ventarizācijas un reģistrācijas kārtība, lai tās kopā ar zemi varētu ie-

rakstīt zemesgrāmatā. Darbu kavē arī tas, ka pagastu zemes komisi-

jās vairs netiek iekļauti mežsaimniecību darbinieki, jo viņu kompe-
tence derētu gandrīz katras zemnieku saimniecības robežu atjauno-

šanā>

Arnis Blodons

ļ\ yr _

ir zemes īpašums Aizputē, preci-

-IVXčUI zāk sakot, esmu viensno četriem

šā zemes īpašuma mantiniekiem. lespējams,
ka vairāku līdzīpašnieku dēļ mums bija nepie-
ciešams savākt neskaitāmu daudzumu doku-

mentu. Uz pieņemšanu zemesgrāmatasnoda-

ļā, lai iesniegtu dokumentuszemes reģistrā-

cijai, esmu braucis no Rīgas uz Liepāju. Iznāk

kavēt veselu darbadienu,betšī nav pirmā rei-

ze. lespējams, zemesgrāmatu nodaļas darbi-

nieki nav vainīgi, ka reģistrācija notiek tik lē-

ni. Man nav saprotams, kāpēc īpašuma apstip-
rināšanu drīkst izdarīt tikai viens ierēdnis

nodaļas priekšniece. Trīsdesmit un vairāk cil-

vēku dienāviņa taču nespēj vienapieņemt, rin-

dā jāstāv uz nākamo pieņemšanas dienu. Es

nesaprotu Visu to birokrātiju, kurai vajadzēja
kulties cauri, lai tagad varētuiesniegt dokumentuszemesgrāmatu no-

daļā. Kopš zemes pieprasījuma iesniegšanas jau pagājis vairāk nekā

pusotra gada, un, kamēr zeme nav reģistrēta, to nevaru ne pārdot, ne

dāvināt, ne ieķīlāt. �

Lolita Marovska

T paātrinātu īpašuma reģistrāciju ze-

mesgrāmatā un šo procesu varētu

veikt vienā divās dienās, Tieslietu ministrijai

nepieciešams palielināt darbinieku skaitu ra-

jonu nodaļās. Valmierāapmeklētāji garās rin-

dās gan negaida, jo dokumentus pieņemam
noteiktās dienāsun stundās. Taču, ja cilvēks

vēlas saņemt ari zemesgrāmatuaktu, kas pie-
rāda apstiprinātās tiesības, tad pēc šā doku-

menta ir jānāk vēlreiz pēc 7—lo dienām. Sis

termiņš var būt arī ilgāks vai īsāks, atkarībā

no darba apjoma zemesgrāmatu nodaļā. Pat-

laban tur strādā tikai divi darbinieki: priekš-

nieks, kas ir tiesīgs pieņemt lēmumus, un

viens tehniskaisdarbinieks—konsultants. Di-

vu gadu laikā, strādājot zemesgrāmatu noda-

ļā, esmu pārliecinājusies, ka cilvēki retāk ir

neapmierināti ar īpašuma reģistrācijas norisi un tiesību nostiprināša-

nu zemesgrāmatu nodaļā, nekā ar dokumentuilgstošo kārtošanu līdz

tam. Viņi ir morāli paguruši, staigādami pa iestādēm jau no 1990.g-

ada, kad tika iesniegti pirmie pieteikumi pilsētu un pagastu pašvaldī-

bām par īpašuma tiesību atjaunošanu uz zemi, līdz brīdim, kad bei-

dzot ir sagaidīti dokumenti no arhīviem, izgatavoti zemes robežu plā-

ni un saņemts pašvaldības lēmumspar īpašuma tiesību atjaunošanu.

Pēc visa tā, manuprāt, īpašuma tiesību ierakstīšana rajona zemesgrā-

matu nodaļā nebūtnav sarežģītākais posms, ja vien visi dokumentiir

iesniegti un noformēti atbilstoši likumdošanasprasībām.�

Sniedze Rūja,

Liepājas rajona
zemesgrāmatu

nodaļas
priekšniece. Foto

- Gatis Dieziņš

Ivars Smukkalns,

Ventspils rajona

Tārgales pagasta
zemes komisijas

priekšsēdētājs.
Foto - Aivars
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Arnis Blodons,

uzņēmuma Zebra
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Lolita Marovska,
Valmieras rajona

zemesgrāmatu
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KOMENTĀRI UN VIEDOKĻI

Parādu atlikšana - atgriešanās pagātnē?
Guntis Rozenbergs Dienas komentētājs

Valsts
budžetā ar grūtī-

bām varēja rast aptuve-
ni 9 miljonus latu, lai no

marta nedaudzpalielinā-

tu skolotāju algas, bet pensiju in-

deksācija no aprīļa nevarēs sāk-

ties, jo tai vajadzīgo vairāk nekā 4

miljonu latu ik mēnesi līdz gada

beigām valstij patlaban nav. Latv-

energo valsts budžetam pagājušā

gada rudenī bija parādā 6 miljo-
nus latu, bet vienlaikus naudu

(piemēram, sociālajām vajadzī-
bām vēlno nenopelnītāspeļņas at-

vēlētos 4 miljonus) vērienīgi šķie-
dis tikai savās monopolista

interesēs.

Savukārt finansu ministrs An-

dris Piebalgs, kā jau Diena aizva-

kar rakstīja, ar savu rīkojumu atli-

cis akciju sabiedrības Recept-Hol-

ding (firma nodarbojas ar naftas

tranzītu) valsts kasei nenomaksā-

tā nodokļu parāda—2,6 miljoni la-

tu nomaksulīdz I.jūlijam. «Trū-

cīgos naftiniekus» uz laiku paglā-
ba Piebalgs un ministrijas valsts

sekretāre, pieņemdami minētolē-

mumu, lai gan ir MK pērnā gada
oktobra nolikums, ka šādas parā-

du atlikšanas lietas izskata īpaša

komisija, kuras sastāvā ir pārstāv-

ji no vairākām ministrijām, Priva-

tizācijas aģentūras, Valsts ipašuma

fonda,Valsts ieņēmumudienesta.

Šāda un citāda parādu nomaksas

atlikšana sabiedrībā izraisa sašu-

tumu, jo daudzi tiek privileģēti un

var nenorēķināties ārvalsti laikus,

kamēr iedzīvotājiem visi nodokli

un pārējie maksājumi obligāti jā-

kārto uzreiz.

Piebalga rīcība attiecībā uz Re-

cept-Holding ir ministra vienperso-
niska rīcība un pārkāpums. Labi

strādājošam ministram paslīdēju-
si kāja. Kā mums vispār vajadzētu
attiekties pretpastāvošo praksi
atliktvalsts un privāto uzņēmumu

valstij nenomaksāto nodokļu no-

maksāšanas- termiņus?

Kopš 1994.ģada rudens darbo-

jas nokavēto valsts budžetā pār-
skaitāmo nodokļu samaksas termi-

ņu pagarināšanas komisija, kas, sa-

ņēmusi no uzņēmumiem doku-

mentu blāķi un lūgumu atliktmak-

sājumu termiņu, izvērtējusi parād-
niekaiespējas atmaksāt parādu un

vienlaikus veikt kārtējos maksāju-

mus budžetā, lemj, vaiatlikt parā-

da nomaksu trīs gadu laikā, uz ko

var pretendēt privatizējamie vai jau
privatizētie uzņēmumi; uz nodok-

ļu parādu maksāšanas atlikšanuuz

vienu gadu var pretendēt jebkura
firma. Kā Dienu informēja Finan-

su ministrijā, tikai kāda piektā da-

ļa gribētāju saņem nodokļu parā-

du atlikšanu.

Nodokļi ir jāmaksā visiem.

Gandrīz nekur pasaulē tos ne-

dzēš, neatlaiž, bet maksājumu at-

likšanu tomēr praktizē. Pat Latvi-

jas pirmās brīvvalsts laikā finan-

su ministram bija tiesības uz lai-

ku atlikt parādu nomaksu. Un vie-

na iemesla dēļ valsts ir ieinte-

resēta dabūtno uzņēmuma mak-

simāli visu parādu nomaksu. Jo

var jau pateikt: nespēj nomaksāt,

ej pa burbuli, mantu izpārdosim,
naudu dabūsim. Bet cik daudz?

Bieži uzņēmuma niecīgo aktīvu

dēļ šādi rīkojoties valsts iegūstļoti
maz. Valsts, ja tā ir pārliecināta,
ka uzņēmums ir perspektīvs un

tai vajadzīgs, taču tam radušās īs-

laicīgas problēmas, nevis ļauj tam

bankrotēt, bet, atliekot nodokļu

maksājumus uz kādu laiku, dod

iespēju attīstīties un nomaksāt

gan kārtējos maksājumus bu-

džetā, gan ari parādu, turklāt uz-

ņēmums varbūt pat rada jaunas
darbavietas. Protams, daudz at-

karīgs no nodokļu nomaksas at-

likšanas komisijas kompeten-
ces.

Lai neliktos, ka Latvija, atlie-

kot maksājumus, dara pilnīgi ne-

pareizi, minēšu pāris piemēru no

pasaules pieredzes. Ir Parīzes

klubs, kurā apvienojušies lielākie

starptautiskie investori, kas iz-

skata jautājumus par parādu at-

likšanu «trešās pasaules» valstīm

(piemēram, Brazīlijai, Argentī-
nai, Meksikai). Jo visi investori

aizdoto naudu grib dabūt atpa-

kaļ. Kopā ar valstīmizstrādā plā-

nu, kā to var izdarīt, pagarina at-

maksas termiņu un beigās sa-

ņem ne tikai aizdoto summu, bet

arī procentus. Kad astoņdesmi-
to gadu sākumātuvu bankrotam

atradās sabiedrība Chrysler, tā

ASV Kongresā prasīja atlikt

maksājumus budžetā, iesaldēt

tos uz diviem gadiem. Sabiedrī-

ba par savu «saimnieku» pieai-

cināja bijušo Ford Corporation

galveno menedžeri Lī Jakoku,

un Chrysler drīz saņēmās no jau-

na uzplauka un atmaksāja gan

nodokļu summu, gan procen-

tus.

Latvijā, kur ļoti daudz valsts

uzņēmumu, kas gadiem ilgi nav

neko darījuši, lai pārkārtotu ra-

žošanu, lai ražotu vietējā un pa-

saules tirgos pārdodamu preci.

Tiem parādus atlikt diezin vai va-

jadzētu. Bet tiem, kas dara visu,

lai drīzā laikābūtukonkurētspē-

jīgi, bet pēkšņi kādas neveik-

smes dēļ pietrūcis apgrozāmo lī-

dzekļu, vajadzētu tomēr dot ie-

spēju pagarināt maksājumu kār-

tošanas termiņu.
Ir dzirdēts, ka privātfirmām gan

nekādas atlaides nevajadzētu dot.

Manuprāt, privātuzņēmumi (pro-

tams, perspektīvi) būtu sevišķi at-

balstāmi, jo valsts uzņēmumi pa-

rādus neatmaksātraduši jau gadu
desmitiem.

Valstij galvenais ir dabūt visu

tai pienākošos naudu no visiem

nodokļu maksātājiem. Un reizu-

mis neliela piekāpšanās dod vai-

rāk nekā ar nazi nogriezts attei-

kums pagarināt maksājumu ter-

minu.

Daudz lielākasbažas izraisa Sa-

eimas pieņemtā likuma«Par uzņē-

muma ienākumanodokli» pārejas

noteikumu 7.pantā paredzētā uz-

ņēmumu parādu norakstīšana. Ir

sagatavots jau MKnoteikumupro-

jekts par kārtību, kādā tiek dzēsti

uzņēmējsabiedrību peļņas nodok-

ļa parādi vai samazināti tā maksā-

jumipar zaudējumiem, kas radu-

šies sakarā ar valsts pasūtījumu iz-

pildi un Latvijas rubļa ieviešanu

1992.gadā. Ja šis Latvijas ceļa un

TPA dokuments tiks plašā vērie-

nā pielietots un visinesekmīgie uz-

ņēmumi, kas prot tikai čīkstēt, tiks

aplaimoti, tad gan var droši teikt,

ka mēs atgriežamies pagātnē.

Jajau iecerēta tik liela rūpe par

uzņēmumiem, nevajadzētu aiz-

mirst arī iedzīvotājus, kas cieta,

beidzoties Gorbačovalaikiem, kad

lielās inflācijas dēļ Krājbankā no-

guldītā naudazaudējavērtībukos-

miskā ātrumā.�

Ukraina nolēmusi ieviest

konstitucionālo kārtību Krimā
Āris Jansons Dienas komentētājs

Kijeva
Simferopolei atņē-

musi konstitūciju un pre-

zidentu tā īsi var sum-

mētUkrainasparlamenta
lēmumu. Kopš 1991.gada, kad Uk-

rainakļuva par patstāvīgu valsti, pus-

salaskrievu vairākumsir pūlējies ie-

gūt maksimālu neatkarību un Kri-

mu tuvinātKrievijai. Krimas pussa-

la ietilpa KPFSR līdz 1954.gadam,
kad to pievienoja Ukrainai. Krimas

konstitūciju, ko oficiālāKijeva atcē-

la pagājušonedēļ, Ukrainatikauzlū-

kojusi par nepārprotamu neatkarī-

bas deklarāciju. Krimasatteikšanās

pieņemt Ukrainas likumdošanu, arī

tās privatizācijas programmu, neva-

rēja nesaasinātpretimstāvēšanu.

Krīzi ģenerējuši kļūmīgie un

pretējie Kijevas un Krimas viedokļi

par to, kādai jābūt pussalas autono-

mijas pakāpei vai pilnīgai neatkarī-

bai no Ukrainas. Ukraina ir pieļāvu-
si zināmu autonomiju, kamēr Kri-

maskrievi irpieprasījuši atkalpievie-
nošanos Krievijai vai separātu darī-

jumuar Maskavu. Ukraina ir rēķi-

nājusies ar reālo situāciju un kopš

1991. gada Krimai devusi plašu au-

tonomiju,kas novērsa etniskuskon-

fliktus. Kijeva centusies ievērot vis-

notaļ mīkstu un delikātu politiku

pretKrimu, betallaž sāpīgi uzņēmu-
si atdalīšanās tendences.

Kāpēc gan Ukraina tik sirdīgi

pretojas Krimas patstāvības tiek-

smei? Vai tās irbažas par teritoriālo

integritāti vaiciti motīvi?Krimaijau
ir bijusi pilnīga autonomija, pat pla-

šāka nekāautonomajām republikām

Krievijā. Taču, kadpērn ievēlētāKri-

mas vadībasāka agresīvukampaņu

par atkalapvienošanos arKrieviju vai

īpašām attiecībām ar Maskavu,

Ukrainas prezidents bažās par noti-

kumu dramatiskas attīstības per-

spektīvu uzstāja, lai valsts parla-
ments attiecīgi reaģētu, novēršot

Krimas virzību uz atšķelšanos.
Var piekrist tiem, kuri Ukrainas

parlamenta soli vērtē kā īstā laikā

veiktu. Ņezavisimaja gazeta saska-

ta, ka Kijeva, atstājot Krimā valdību

un parlamentu,betatlaižotpreziden-
tu, inspirējusi zināmu šķelšanos

pussalas prokrieviski noskaņotajā

politiskajā elitē. Nākamais Kijevas

solis varētu būt Krimas parlamenta

atlaišana, ja tos turpinās apelēt pie

Maskavas pēc palīdzības.
Krimaspilnīgas autonomijas pa-

sludināšanas piekritēji, protams,
bauda Maskavas labvēlību.Loģiski,
ka pēc Kijevas lēmuma Krimas de-

putāti griezušies pēc palīdzības pie

Krievijas. TačuoficiālāMaskavas ie-

jaukšanās pagaidāmšķiet maz tica-

ma. Arī tāpēc, ka Kremlis iestidzis

Čečenijas kampaņā un nodarbināts

ar iekšpolitiskajiem rūpestiem. Un

vairietumvalstulīderu Maskavas vi-

zītes priekšvakarā maz būtu prātīgi

radīt papildjautājumus, vai pēc

asinsizliešanas Čečenijā Krievijai ir

morāls pamats iejaukties Krimas

jautājumā. Atšķirībā no Čečenijas

kampaņas, ko Rietumos atzīst par

Krievijas iekšēju lietu, asu demaršu

pret Ukrainu neizdotos attaisnot ar

Krievzemes teritoriālas vienotības

aizstāvēšanas centieniem, jo Krima

starptautiskajā izpratnē nepārprota-

mi pieder Ukrainai. Kijevas rīcību

Krimāārpasaulē uzņemkā savas te-

ritoriālās integritātes aizstāvēšanu.

EksaltētaisKrimasprezidents Ju-

rijs Meškovs nav piekritis Ukrainas

parlamenta lēmumam.Tačuviņa po-

litiskajā karjerāpienācis norietabri-

dis. Meškovs, kas gadalaikā piecas

vai sešas reizes mainījis savu koman-

du, pēdējā laikākonfliktējis ar vie-

tējo parlamentu, un tas kopš pērnā

rudens pārņēmis vairākas preziden-
ta pilnvaras. Nav ko gaidīt, ka vēlē-

šanusolījumupiepildījumu nesagai-

dījušie Krimas iedzīvotāji un parla-

ments iestātospar Meškovu, kuram

bez gvardes, auto un tālruņiem nav

ne politiskās, nepersoniskās bāzes

varas atgūšanai.
Krievijas pirmais vicepremjers

Oļegs Soskovecs, kurš Kijevā no KF

puses parakstīja dokumentupar Uk-

rainas parāda restrukturēšanu, pa-

ziņoja, ka krīzeKrimā neietekmēšot

Krievijas un Ukrainas sarunu gaitu.
Ari KF Valsts domespriekšsēdētājs
IvansRibkins atzinis, kaKrimas jau-

tājums ir Ukrainas iekšējā lieta, pie-

bilstot gan, ka tā risinājumā jāņem
vērā pussalas iedzīvotāju griba, «jo
citādi var piemeklēt lielanelaime».

Visagresīvāko reakciju paudis KF

Valsts domes NVS lietu komitejas
priekšsēdis Konstantīns Zatuļins,
uzstājot, ka Maskavai «jāreaģē adek-

vāti Ukrainas rīcībai». Nevar teikt,

ka Krievija būtu galīgi bezdarbīga.
Maskavas televīzijas pārraide Vrem-

ja akcentē, ka Simferopolē darbu sā-

kusi Krievijas konsulārā grupa un

tās darbavietā pulcējoties milzum

daudz Krievijas pilsonības tīkotāju
—ari tas esotpolitisks protests pret

Kijevas «bezprecedentā spiedienu».

Psiholoģiski KrimairKrievijai un

krievu nacionālistiem akūti jūtīgs

punkts. Neoficiāli potenciāls konflik-

tam ir. SM-segodņa citēKrimas krie-

vu grupu vēstuli Krievijas vadībai:

«Mums vāirs nav ko zaudēt, stāvē-

simlīdz pēdējam,bet savukrievu ze-

mi neatdosim.»Vēstules parakstītā-

ju skaitā esot Melnāsjūrasflotes per-

sonālsastāva sapulču dalībnieki.

Situācija ar Melnās jūras floti jo-

projām nav atrisināta. Kaut gan

problēmas pamats nemaz nav šī flo-

te, kurā daudzi kuģi der tikai lūž-

ņiem, bet gan tas patsKrimas kon-

troles jautājums. Krievija nepiekā-

pīgi pieprasa 99 gadu ilgas nomas

tiesības uz Sevastopoles kara bāzi,
bet Ukraina piekrīt tikai piecu līdz

desmit gadu termiņam. Ukrainas

parlamenta prasību līdz 10.aprīlim
noregulēt Melnāsjūras flotestiesis-

ko statusu un izvietošanu Ukrainas

teritorijā Maskavaspolitiķi vērtē kā

agrāk panākto nolīgumu apdraudē-
šanu. Flotes temats rāda, kaKrimas

kārts Ukrainas unKrievijas politiķu

spēlē vēl tiks celtagaldā>

Ukraina

Baltkrievija pārtrauc atbruņoties
Jurijs Svirko Dienas korespondents Minska

divas reizes—9.

I \ un 17.martā

I t\ NATO valstu
V*€>V/I. vēstnieki Balt-

krievijā ir tiku-

šies ar ārlietu ministru Vladimiru

Seņko un centušies noskaidrot si-

tuāciju, kas radāspēc tam,kad Min-

ska atteicāsizpildīt līgumu «Par pa-

rasto bruņoto spēku Eiropā sama-

zināšanu» (PBSE). Taču situācija
skaidrāka nekļūst.

Baltkrievijas prezidents Alek-

sandrsLukašenko daudzkārtteicis,

ka viņa tauta «baidās no NATO tu-

vošanās Baltkrievijas robežām».

Starp citu, nevienasocioloģiskā ap-

tauja par šo jautājumu Baltkrievijā
nav notikusi. Vienīgie, kas uzstājas

pret «agresīvā imperiālistiskā bloka»

paplašināšanos, ir vietējiekomunis-

ti, žirinovskieši un tādu organizāci-

jubiedrikāSlavjanskij soborun Vir-

snieku savienība. Valsts mērogā vi-

ņu idejas līdz šimnebija guvušas sa-

pratni.Taču kādi viņiem bija svētki

23.februāri,Tēvzemes aizstāvju die-

nā, kad prezidents Lukašenko svēt-

ku sanāksmē, Minskas Virsnieku

namā ne tikai uzstājās pret NATO

paplašināšanos, betari paziņoja, ka

«pavēlējis pārtraukt sagriezt militā-

ro tehniku».Šis paziņojums, kas sā-

kumā tikavērtēts kā prezidenta kār-

tējāemocionālāimprovizācija, patie-
sībā nozīmēja to, ka Baltkrievija ap-

tur PBSElīguma izpildi.
Protams, ka Rietumos šis lē-

mums izraisīja spēcīgu satrauku-

mu. Diezgan asu paziņojumu izpla-

tīja Vācijas Ārlietuministrija.Atbil-

stoši reaģēja arī ASV. Francijas
vēstnieks Minskā uzstājās visas Ei-

ropas savienības vārdāun paudace-

rību, ka Baltkrievijaneatkāpsies no

līguma izpildes.
Pēc tam oficiālā Minska izvērsa

kampaņu, lai izskaidrotu Baltkrie-

vijas pozīciju. Pasaulei vēlreiz tika

atgādināts, ka valstij jāiznīcina vai-

rāk tanku nekā ASV, Lielbritānijai

un Francijai kopā. Baltkrievijas ār-

lietu ministrs Vladimirs Seņko uz-

aicināja visus aizbraukt uz Boriso-

vas pilsētas rūpnīcu, kur tanki tiek

iznīcināti, un paskatīties uz notie-

košo, ko, pēc viņa vārdiem, var no-

sauktpar Nākamajā dienāpēcKur-

skas kaujasvai Nākamajādienāpēc

Staļingradas. «Mums nav jāiznīci-

na tik daudz ieroču, lai tos iznīci-

nātu un nosmaktu,» paziņoja mi-

nistrs, vairākkārt uzsvērdams, ka

līguma izpildes apturēšanas ie-

mesls ir tīri finansiālasgrūtības. Vi-

ņa pirmais vietnieks Valerijs Cep-
kalo nesen pat nosauca summu,

kuras trūkst, proti, 10 līdz 15 mil-

joni dolāru. Abi diplomāti aplieci-

nāja, ka, tiklīdz naudatiks samek-

lēta, Baltkrievija tūdaļ turpinās ka-

ra tehnikas likvidēšanu.

Baltkrievija tiešām ir likvidējusi
daudzparastābruņojuma, ko tā sa-

ņēmamantojumā noPadomju Savie-

nības. Bruņojuma samazināšanas di-

vupirmo posmu laikā Baltkrievija bi-

ja līderu vidū. Taču patlaban valsts

ir nokļuvusi finansiālāsgrūtībās

un ari tā ir patiesība. Tomēr bažas

rada tas, ka Baltkrievijas Ārlietu mi-

nistrija gaužām dedzīgi sāka pierā-

dīt, ka šādu rīcību, kas radījusi sa-

traukumuEiropā, noteicis tikainau-

das trūkums, lai gan prezidents at-

klātības brīžos savu lēmumu vis-

pirms saista ar NATO paplašināša-

nos. Ir pārāk daudz faktu, kas dod

pamatu apgalvojumam, ka Minska

vēl joprojām ir Maskavas satelīts un

Maskava to izmanto saviem mēr-

ķiem. Saskaņā ar konstitūciju neit-

rālāBaltkrievija nezkādēļ nebaidās

piedalīties NVS kolektīvās drošības

sistēmā, toties iebilstpret ne jau

savu, bet kaimiņvalstu Polijas,
Lietuvas un Latvijas dalību NATO

blokā.Starp citu, kā paziņojusi Fran-

cijas vēstniecība Minskā, «Baltkrie-

vija un Krievija ir pietiekami sarež-

ģīts laulātaispāris».
Un tomēr gan Rietumeiropā,

gan saprātīgi domājošajās aprin-
dās Minskā valda pārliecība, ka

vispirms ir jāpilda līgums un tikai

pēc tam var prasīt naudu. Prezi-

dentam Lukašenko nepakļautā

Baltkrievijas privātā prese raksta,

ka nedrīkst vienpusīgi koriģēt

starptautiskos līgumus un vēl jo

mazāk apturēt to izpildi. Diemžēl,

tiesiskais nihilisms, kas vērojams

Baltkrievijā tās politiķu tuvredzī-

gās rīcības dēļ, var ietekmēt arī

valsts starptautiskos sakarus. Pir-

mie simptomi jau irparādijušies>
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ĪPAŠUMS

Vai karavīri ārstēsies

kopā ar narkomāniem?
Līga Laizāne

Rīga, Hospitāļu ielā 55, atrodas bijušais kara hospitālis, kurā

jau simt gadus ir ārstējušies karavīri, taču pēc Krievijas armijas
aiziešanas 1994.gadā ēkas stāv tukšas. Tūlīt pēc to pārņemša-
nas bija iecere šeit radītvisu Latvijas militāroformējumu kopēju
sUmnicu, tacu ideja atri vien izčibēja. leinteresētās puses no aiz-
sardzības speķiem, zemessardzes, lekšlietu ministrijas un Lab-
klājības ministrijas saka ar vadošo amatu kandidātu piedāvāša-
nu. lekšlietu ministrija, taupot jau tā nelielos savam hospitālim
paredzētos līdzekļus, kurus pārējie uzskatīja par kopējās slimnī-
cas sākotnējo finansiālo pamatu, projektā piedalīties atteicās.

Projekti un prestižs
Tomērpa laikam šo attālo Rīgas

nostūri apmeklējuši dažādumedicī-

nas iestāžu darbinieki, un pēc septi-
ņiem mēnešiem beidzot ir radies

jauns projekts, kurā hospitāļa kom-

plekss tiktu sadalīts starp Labklājī-
bas ministrijas,Aizsardzības minis-

trijas unRīgas pilsētas veselības pār-
valdes medicīnas iestādēm.

Hospitāļa kompleksā plānots iz-

vietot Rīgas domes ātro medicīnis-

ko palīdzību unveselības pārvaldes
arhīvu, Sarkanā Krusta noliktavas,

Labklājības ministrijas farmācijas
analītisko zāļu laboratoriju, Valsts

narkoloģijas un veselības aprūpes

centrastacionāro nodaļu, Psihiskās

veselības aprūpes centra tiesu me-

dicīniskās psihiatrijas ekspertīzes

nodaļu un Psihiskās aprūpes centra

piespiedu ārstēšanas nodaļu. Kāpēc
ierosināts tieši šis nodaļas izvietot

hospitālī, valsts veselības ministrs

PApinis Dienai nepaskaidroja.
Bet Nacionālo bruņoto spēku

(NBS) ārsti saka šimprojektam nē,

joveselībasvalsts ministraPApiņa,
Aizsardzības ministrijas valsts sek-

retāra Jāņa Davidoviča un Rīgas do-

mes veselības pārvaldes parakstītais

Ministrukabinetarīkojuma projekts

paredz, kakopā arkaravīriem ārstē-

sies narkomāniun alkoholiķi.

Ārsti visvairāk irneapmierināti ar

narkoloģisko nodaļu klātbūtni,jo, vi-

ņuprāt,būtu amorāli, ja hospitālī, ku-

rā plānots attīstīt kara medicīnu, ār-

stēt karavīrus un pārbaudīt jaunie-

saucamo veselību, uzturēsies alko-

holiķi, toksikomāni un narkomāni.

MKlēmumaprojektā ir ietverts tāds

telpu sadalījums, kakaravīruārstnie-

cības nodaļas nevarēsnodalītnonar-

koloģiskajām, jo tās irvienākorpu-
sā ar kopēju virtuvi. Varot jau celt

žogu, sacīja Valsts kara slimnīcas

priekšnieka vietas izpildītājs ārsts

Andris Vāvere, bet tad jāceļ ari vir-

tuve. Ja karavīri būs kopā ar narko-

loģiskajiem slimniekiem, Kara slim-

nīca nekļūs par prestiža slimnīcu.

Kara slimnīcu

paredz pat likums
1994.gada 14.septembri MKno-

devahospitāļa kompleksu Aizsardzt

bas ministrijai un uzdeva tai reģis-
trētbijušo PSRSAizsardzības minis-

trijas 289.hospitāļa īpašumu uz

valsts vārda. 6.oktobri aizsardzības

ministrs parakstīja pavēli par Valsts

kara slimnīcas pagaidu štatu sarak-

stu, un 27.decembrī NBS štāba

priekšnieks pulkvedis Juris Araess

par kara slimnīcas priekšnieka vie-

tas izpildītāju iecēlavirsleitnantuAn-

dri Vāveri. Taču gan štati, gan

priekšnieks ir tikaiuz papīra, jo pa-

šas Valsts kara slimnīcas nav un

NBS vien visas hospitāļa telpas ap
saimniekot nespēj. Tā teritorija ir

17,8 hektāru, un krievu laikā hospi-
tālī ārstējās ap700 slimnieku.

Armijas ārsti tomēr nevar at-

teiktiesnodomas izveidotsavu slim-

nīcu, jo ik dienasslimo 100 150

karavīru, par kuruārstēšanos citu re-

soru slimnīcās ir jāmaksā. Ari liku-

mipar aizsardzības spēkiem unpar

zemessardzi nosaka, ka aktīvā die-

nestakaravīriem, ierindas un atvaļi-

nātajiem zemessargiem ir tiesības

saņemt bezmaksas medicīnisko pa-

līdzību Aizsardzības ministrijas
ārstniecības iestādēs, bet pašreiz

Latvijā tādu vispār nav.

Slimnīca vai lazarete
A.Vāveres iecerē Valsts kara

slimnīcāvajadzētu būt240 gultasvie-
tām, 100 ķirurģiskajā nodaļā un

140 pārējo slimību nodaļās. «Ja

slimnīcabūs mazāka, tāpārvērtīsies

par vienkāršu lazareti.»

Projektā Aizsardzības ministri-

jasvajadzībām atvēlētās telpas tie-

šām ari būtu paredzētas 240 vie-

tām, taču slimnīcai nebūs patalo-

ģiskās anatomijas nodaļas, nebūs

noliktavu un garāžu, konferenču

zāles, kas, pēc A.Vāveres domām,
irnepieciešama ikvienai slimnīcai,
kā ari diagnostikas kabinetampie-

mērotas telpas.Turklāt vienākom-

pleksā ar Valsts kara slimnīcu ir

jāveido ari poliklīnika, latviešu le-

ģionāru un Latvijas armijas vete-

rānu aprūpes nodaļa un Valsts die-

nesta iesaukšanas centrs, kur ve-

selību pārbaudīs jauniesauca-

majiem no visas Latvijas, bet tam

visam pusotrā korpusā nu nekādi

vietas vairs nepaliek.
A.Vāvere domā, ka nevarētu

laistgarāmiespēju radīt perspektī-
vu ārstniecības iestādi,jo Karaslim-

nīcai sadarbībā ar citu valstu armi-

ju mediķiem būtu izredzes iegūt

mūsdienīgas ārstniecībasiekārtas.

Šīs palīdzības efektivitāti uzskatāmi

rādakaut vai lielās naudas summas,
ko rietumu valstis ir ieguldījušas
Baltijas mierabataljona Ādažu cen-

trā. Latvijas un Vācijas militārajiem
medicīnas dienestiemir līgums par

sadarbību, ir pat plānots, ka vācie-

ši atsūtīs kādu aparatūru, ari ASV

atstājEiropu, un mums lēti izdotos

iegādāties viņu slimnīcu iekārtas.

Vienkāršākie slimnieku kopšanas

līdzekļi ir vēl palikuši no padomju
laikiem, tā saucamajos rezerves

hospitāļos.
«Mēs uzskatām, ka slimnīcaijā-

būt,» saka A.Vāvere. «Kāpēc mums

ir jābūtsliktākiem par citāmvalstīm,
kur ir armiju hospitāļi? Ja šis pro-

jekts Ministru kabinetā tiks apstip-
rināts, mēs jau, protams, kautko da-

rīsim. Bet nav zināms, vai medicī-

niskā aprūpe armijā tāpēc uzlabo-
sies.»4

Pēc septiņu mēnešu ilgām pārdomām ir radies jauns projekts, kā sadalīt kara hospitāļa
kompleksu, kurā simt gadus ārstēti karavīri. Foto- Aigars Jansons, A.F.I.

Mājas jāsaglabā privatizācijai
Akvilina Liepiņa

Steigā pieņemot likumu«Par darījumu ierobežošanu ar valsts

un pašvaldību dzīvojamām mājām», Saeima pieļāvusi kļūdu vai

arī rīkojusies kā lobijs, - Dienaitaca Rīgas domes pilsētas īpa-

šuma komitejas priekšsēdētājs Juris Karisons. Ša Idcuma pie-

ņemšanu Karlsona kungs vērtē te darbībupretēji ,edzivote,u in-

teresēm io tas sasaista pašvaldībām rokas un neļauj tam rīkoties

ar savu īpašumu. SaeimasValsts pārvades un pašvaldības komi-

sija savukārt uzskata, ka likuma mērķis b„a aizstāvēt īrniekus.

Visām pašvaldībām ir viena bē-

da- pietrūkst naudas. Pārdodot

izsolēīres tiesības vai saņemot sa-

maksuno īrniekiem, kas ar dzīvok-

ļu mainubūtiski uzlabojusi dzīves

apstākļus, pašvaldībām rastos ie-

spēja saņemtpapildu līdzekļus. ia-

ču šie darījumine katrreizir tik ne-

vainīgi, kā varētulikties, jo pretim-

nākšana vieniem nozīme tiesiDu

aizskārumu citiem.Saeimas Valsts

pārvaldes un pašvaldības koniM-

ijas priekšsēdētājs Jānis Ugzdiņs

Dienatpastāstīja, ka viņam ir infor-
mācijapar to, ka pēdējā gadai laika

daudzas pašvaldības, unnetikai lu-

gā,*iekīlāju&s ogojamas

Ja parādu neatdos laikā, ieķīlātos
namus var atsavināt, tātad tie kļūs
par naudas aizdevēja īpašumu

ba-

dumāju vairs nevarēs privatizēt tā-

pēc cietīs īrnieki. Daudzviet*

lātas pašas vērtīgākās pasvaldibii

mājas, turklāt, pēc neoficiālam£

Tas liek domāt, ka

varētu
būtieinteresētasnamuleta

atdošanā naudas aizdeg
J.Ugzdiņsinformēja,kalaine^
lautu nelietderīgu vai

tīgu rīkošanos ar valsts

dību īpašumu, Saeimā pirmajā ia

sījumā nodots likumprojekts «Par

valstsun pašvaldību finansulīdzek-

ļuun mantasizšķērdēšanas novēr-

šanu», kur ir sakārtotaieķīlāšanas,

garantiju došanas, atsavināšanas,

sponsorēšanas un dāvināšanas sis-

tēma.

Gatavojot likumprojektu «Par

darījumu ierobežošanuar valsts un

pašvaldību dzīvojamām mājām»,
Valsts pārvaldes unpašvaldības ko-

misija gribēja sasniegt divus mēr-

ķus: pirmkārt, aizliedzotdarījumus

ar dzīvojamajām mājām, varētu no-

vērst korupciju valsts un pašvaldī-

bu institūcijās, kas nodarbojas ar

dzīvojamo māju atsavināšanuunie-

ķīlāšanu. Otrkārt, saglabāt valsts

un pašvaldības dzīvokļus valsts un

pašvaldību īpašumā līdz privatizā-

cijas sākumam, lai tosvarētu izpirkt

īrnieki vai kādas citas personas,

kam būs tādas tiesības. īres tiesī-

bu pārdošana neatbilst dzīvokļu li-

kumdošanai (to drīkst darītvienīgi

tad, ja īrnieki pārceļas uz dzīvi ci-

tās valstis). Likumdošana nosaka,

ka tukšie dzīvokļi jāizīrē tai perso-

nai, kas attiecīgajā pašvaldībā ir pir-

majā vietā dzīvokļu rindā. Pašval-

dības,rīkojot īres tiesību izsoles, ne-

ievēroja rindā gaidītāju likumīgās

tiesības saņemt atbrīvotos dzīvok-

ļus, bet ļāva pie tiem tikt naudīgiem
cilvēkiem, kas nebijapat iestājušies
dzīvokļu rindā. Cietēji var izrādīties

arī tie,kas vinnējuši izsolēs, jo dau-

dzi no viņiem cer, ka, samaksājuši
par īres tiesībām, viņi kļuvuši par

dzīvokļa īpašniekiemun ka par ser-

tifikātiem viņiem dzīvoklis vairs ne-

būs jāizpērk. J.Lagzdiņš teica, ka tā

nebūs, Saeima nevar akceptēt
pašvaldību nelikumīgās darbības,
izsolē pārdodot īres tiesības. Taču

šie ierobežojumi neattiecasuz pri-
vātīpašniekiem —viņi var izīrēt at-

brīvotās telpas, kā pašiem tīk.

Tuvojoties privatizācijai, vairā-

kās pašvaldībās pieaug vēlme no-

dotīres namusapsaimniekošanāci-

tām personām. Bieži vien apsaim-
niekošanāpašvaldības nodod ren-

tablus namus,kas atrodas labā vie-

tā, ar plašām nedzīvojamām telpām
un varētu dotpeļņu. Pašvaldības at-

sakās no ienākumiem, ko dod šis

īpašums, bet uzliek par pienāku-
mu apsaimniekotājam remontētun

uzturēt ēku, tīrīt ielu, ievākt no īr-

niekiem samaksu par dzīvokli, un

diezin vai katrreiz tas ir darījums
vienīgi nama iemītnieku un pašval-
dībaslabā. Parasti apsaimniekotā-

jam tiek dotasarī tiesības pārbūvēt
pagrabus un bēniņus, izlikt īrnie-

kus no dzīvokļiem ar pašu īrnieku

piekrišanu un atbrīvotās telpas pār-
veidot par nedzīvojamām telpām.
Viņam rodas iespēja gūt lielākus ie-

nākumus, taču pārbūves rezultātā

samazinās pašvaldības dzīvojamais
fonds.Likums turpmāk aizliedz no-

dot apsaimniekošanā dzīvojamos

namus, jo, kā teica J.Lagzdiņš, ir pa-

mats uzskatīt, ka šāda darbība nav

lietderīga. Taču Rīgas domespilsē-
tas īpašuma komitejas priekšsēdē-

tājs J.Karlsons uzskata, ka šāds aiz-

liegums irkļūda, jo pašvaldībai pie-

trūkst naudas, lai šos namuspienā-

cīgi apsaimniekotu, un no tācieš ie-

dzīvotāji. Viņš arī iebilstpret to, ka

likumspašvaldībām ir aizliedzis ie-

kasēt naudu no dzīvokļu mainītā-

jiem. Šis likums dod brīvu vaļu

mākleriem—viņi vienīgie turpmāk
iekasēs maksu par apmaināmo dzī-

vokļu atšķirību platības un labie-

kārtojuma ziņā, un šī nauda būs

zaudējums pašvaldībām. Karlsona

kungs uzskata, ka tas kaitē iedzī-

votājiem, jo viņi būs spiesti izman-

totprivāto starpnieku dārgos pakal-
pojumus.

Protams, daudzi mainītiesgribē-
tāji labprātāk savu naudu atdotu

pašvaldībai, nekā apšaubāmas re-

putācijas mākleriem, taču turpmāk

viņiem izvēles nebūs, jo ne līdzši-

nējā likumdošana, ne ari jaunpie-

ņemtais likums pašvaldībām nedod

tiesības iekasēt naudu par apmai-
nāmo dzīvokļu kvalitātes starpību.
LR Ģenerālprokuratūras Personu

unvalsts tiesībuaizsardzības depar-
tamenta prokurore Ramona Bērzi-

ņaDienu informēja, ka viņainav in-

formācijas, ka pašvaldības būtu

masveidā pārkāpušas dzīvokļu li-

kumdošanu, taču ir zināms, kaKur-

zemes priekšpilsētas prokuratūra
griezusies tiesā, lai nepieļautu šā-

das dzīvokļu maiņas>

BANKAS

Kas liek Latvijas bankām integrēties?
Anita Smoļenska

Latvijas banku apvienošanos prognozēja jau sen.

Bija skaidrs, ka tik daudzas komercbankas ar tik

nelielu statūtkapitālu, ar kādu savulaik pietika, lai

banku nodibinātu, Latvijā pastāvēt nevarēs. Taču pir-

mie banku saplūšanas gadījumi liecina, ka integrā-

cija sākusies nejau domājotpar kapitāla apvienoša-

nos un no tā izrietošajiem labumiem lieliem in-

vestīciju projektiem tautsaimniecībā, pakalpojumu

līmeņa paaugstināšanos u.tml. Galvenais cēlonis ir

cits kritisks finansu stāvoklis.

Kas satuvināja

Depozītu banku,
Centra banku un

Banku Baltija
Lielāko rezonansi, bez šau-

bām, izraisīja paziņojums par

Bankas Baltija, Latvijas Depozī-

tu bankas un Centrabankas ap-

vienošanos. Vēl gada sākumā šā-

dakombinācija nevienamne sap-

ņos nerādījās. Stratēģisku jautā-

jumu apsvēršana un jaunas dar-

bības meklējumi Depozītu un

Centra bankās gan novēroti pa-

sen, jo, kā atceramies, pērn tās

kala plānus par Unibankas priva-

tizāciju, sākumā pieaicinot arī

Latvijas Zemes banku. Depozītu

un Centrabankas kopējās nākot-

nes plāni finansu aprindās jautā-

jumus nerada, jo dažu to dibinā-

tāju un augstāko amatpersonu

vārdi parādījušies abu banku do-

kumentos. Bet kāpēc pēkšņi
Banka Baltija?

Vērojot pēdējā mēneša noti-

kumus, jādomā, ka tas bija pie-

spiedu solis. Nevienam nav no-

slēpums, ka šis Latvijas ko-

mercbankām ir grūtākais laiks,

ko tās savā neilgajā mūžā piedzī-

vojušas. Grūtības negāja secen

arī Depozītu bankai. Sevišķi tās

saasinājās Lainbankas skandāla

laikā, taču kuluāros par Depozī-
tu bankas problēmu pirmcēloni
uzskata ko citu parādus, ar ku-

riem galā nekādi netiekviens no

ietekmīgākajiem bankas akcio-

nāriem Raitis Gailis un kuri mē-

rojami miljonos latu. Valdībā un

banku aprindās jau mēnesi mē-

ļo, ka R. Gailis tādēļ no Latvijas
aizmucis. Depozītu bankas vadī-

ba šīs baumas Dienai noliedza,

sakot, ka R.Gailis savas biznes-

meņa karjeras laikā lielākoties

uzturējies ārzemēs un ka arī paš-
laik viņš strādā aiz Latvijas robe-

žām. Raita Gaiļa vārds plašākai
sabiedrībai nav zināms, jo no

publicitātes viņš ir veiksmīgi iz-

vairījies, taču biznesa sabiedrībā

viņš ir ietekmīga figūra. R. Gaili

nosauc starp vērienīgākajiem lat-

viešu uzņēmējiem viņš ir au-

tofirmasMūsa Motors un Domi-

nus līdzīpašnieks, kā ari daudzu

citu Latvijā un beznodokļu valstīs

reģistrētu firmuīpašnieks. No vi-

ņa firmas Baiba bēdīgi slavenais

Tautas bankas prezidents Māris

Argalis acīmredzot arī aizņēmies
nosaukumuBaibas impērijai, ku-

ra, viņaprāt, apdraudēja Latvijas
neatkarību.

Banka Baltija palīdzīgu roku

Depozītu bankai sniedza jauLain-

bankas skandāla laikā. Uz šādu so-

li Banku Baltija varēja mudināt

gankopēji biznesa partneri, kuru

zaudējumi vienas bankas bankro-

ta gadījumā varēja radīt zaudēju-
mus otrai bankai, gan starpbanku
kredīti. Arī tad, ja kopēju darīju-
mu tām nebūtu, vienas tik lielas

bankas krahs jūtami ietekmētuvi-

sas finansu sistēmas stabilitāti,

kas nav izdevīgs pat Bankai Bal-

tija. lespējams arī, ka nebija citu

struktūru, kam tik apjomīga palī-
dzības sniegšana būtu pa spēkam.
Pēc neoficiālas informācijas, šo

banku tuvināšanās notika ar tie-

šu valdības līdzdalību.

leguvumi un

zaudējumi
Bankas Baltija rīcība nav tikai

nesavtīgs žests. No apvienoša-

nās, neapšaubāmi, arī tai ir savs

labums. Centra un jo sevišķi De-

pozītu bankas mundierislīdz šim

bijis ļoti spožs, un banku bizne-

sā tas ir svarīgi. Turklāt Depozī-
tu banka lepojas ar perfektāko

norēķinu sistēmu un labiemkad-

riem. Ja ņem vērā, ka Centraban-

kai ir labi attīstīta klientu indivi-

duālā apkalpošana (private ban-

king), bet Banka Baltija Latvijā
izvērsusi plašu filiāļu tīklu, tad

trīs bankas viena otru tiešām lie-

liski papildina. Tieši ar dažādo

darbības specifiku paši baņķieri

arī oficiāli izskaidro šo banku ap-

vienošanos.

ZinotBankas Baltija autoritā-

ro vadības stilu, kur noteicošā lo-

ma ir faktiskajam īpašniekam
Aleksandram Laventam,jādomā,
ka gan apvienošanās procesā,

gan pēc tā Depozītu un Centra

bankai diez ko liela teikšana ne-

būs. Par to liecinajau jaunās ban-

kas nosaukuma izvēle (Banka

Baltija). Kuluāros nešaubās, ka

arī bankas prezidents būs no

Bankas Baltija, un tas būs Tālis

Freimanis.

Presē jau pavīdējušas bažas,
ka banku saplūšanas rezultātā ra-

dīsies monopoluzņēmums, kas

varētu negatīvi ietekmētLatvijas
finansu sistēmu. Taču citu ko-

mercbanku pārstāvji par banku

apvienošanos publiski izteiku-

šies vienīgi pozitīvi. Arī Latvijas

Bankas speciālisti uzskata, ka

par monopolstāvokli nevar būt

runas, jo ir pietiekami daudzkon-

kurējošo banku. Turklāt arī jau-
nā Banka Baltija pēc starptautis-

kiem standartiem nebūs liela

banka. Pozitīvas atsauksmes ir

no Rietumu bankām ārzem-

nieki tajā saskata nopietnu sadar-

bības partneri, ar kuru ir vērts

diskutētpar Latvijas komercban-

kām nepierasta mēroga projek-
tiem.

Par Lainbanku

un ÜBB
Līdzīgu motīvu vadīta notikusi

Lainbankas un a/s SWH Rīga
kontrolētās Rīgas Apvienotās Bal-

tijas bankas (UBB) apvienošanās.

Notikumapaziņošanas brīdī ÜBB

pārstāvis Dienai gan sacīja, ka sa-

runas par kopīgu nākotni notiku-

šas jau sen pirms februārano-

tikumiemLainbankā. Taču neap-

šaubāmi apvienošanos pasteidzi-

nāja skandalozāaresta laikā gūtie

ievainojumi— Lainbankaitobrīd

svarīgs bija gan finansiālais at-

balsts (lai gan arī SWH Rīga uz-

ņēmumiem šie nav ziedu laiki),

gan ietekmīgā SWH Rīga morā-

lais atbalsts. Piesliešanos ÜBB

Lainbankas vadītāji pamatoja ar

Lainbankas un ÜBB akcionāru la-

bajām attiecībām. Savukārt ÜBB

īpašniekiem pieņemt lēmumu par

tipiskās «kabatas» bankas pievie-
nošanukrietnilielākajai Lainban-

kai, iespējams, palīdzēja neapmie-

rinātībaar viņiem piederošās ban-

kas vadību. Ne velti tūlītpēc vie-

nošanāspar ÜBB valdes priekšsē-

dētājukļuva Lainbankas padomes

priekšsēdētājs Arnolds Laksa.

Dzirdēts arī cits viedoklis Lain-

bankā, nonākusi SWH «haizivju»

ietekmē, zaudēs jebkādu patstā-

vību.

Par jaunās bankas nosaukumu

abas puses vēl nav vienojušās, ie-

spējams, tas nebūs ne vienas, ne

otras pašreizējās bankas nosau-

kums. Līdzšinējais Lainbankas

prezidents Vilis Dambiņš strādā-

šot bankā vadošā amatā.

Skonto un

Multibanka

apvienojas
bez lieliem

satricinājumiem
Daudzklusāk un bez dramatis-

kiem satricinājumiem panākta
LTN-Skonto bankas un Multiban-

kas apvienošanās. Arī šo banku

«kopošanās» izbrīnu neizraisa, jo

abās bankās kontrolpaketes pie-
der nesen piecu gadu jubileju no-

svinējušajam Skonto uzņēmu-

mam. Kāzināms, uz Latvijas Ban-

kas nodaļas bāzes izveidotā Mul-

tibanka ir jaunākā Latvijas komer-

cbanka Uzņēmumu reģistrā tā

reģistrēta 1994.gada maijā. Abas

komercbankas uzskatāmas par

mazākajām integrāciju uzsākuša-

jām bankām ar nepilnu 700 000

latu statūtkapitālu tās ierindojas
40. un 41. vietā. Lai arī par apvie-

nošanos bankas paziņoja janvāra

beigās, juridiski tās vēl darbojas

atsevišķi. Jaunajai bankaitiks sa-

glabāts nosaukums Multibanka,

bet par bankas prezidenti, sagai-

dāms, kļūs SvetlanaDzene, kura

faktiski jau tagad pārstāv abas

bankas.

Mazās bankas

neapvienojas
Spilgts apliecinājums tam, ka

kapitāla palielināšana nav noteico-

šais faktors banku apvienošanai,
ir tas, ka, izņemot pēdējo gadīju-

mu, saplūst nebūt ne mazās ban-

kas. Tieši otrādi piemēram,

Banka Baltija ir lielākā Latvijas

komercbanka, bet Depozītu ban-

ka un Centra banka pēc galvena-

jiem banku darbībasrādītājiem ie-

rindojas pirmajā desmitā.Tajā pa-

šā laikā mazās bankas savu nau-

diņu kopā vēl neliekun neskaita,

lai gan tām, teorētiski spriežot,
būtu lielāka vajadzība to darīt.

Proti, likums par akciju sabiedrī-

bām nosaka, ka līdz 1996.gada
I.martam komercbankām jāsa-
sniedz 1 miljona latu pamatkapi-
tāls, bet mums ir bankas ar

100 000 latukapitālu (Latvijas Biz-

nesa banka). Toties Bankas Bal-

tija kapitāls ir 25 miljoni latu, arī

Depozītu un Centra bankas kapi-
tāls sen pārsniedzis 1 miljona la-

tu robežu (abāmap6miljoniem).

Protams, likumanormu izpildīša-

na nav vienīgais iemesls, lai ban-

kas censtos sasniegt lielāku pa-

matkapitālu. Jolielāks pamatkapi-

tāls, jo vairāk līdzekļu banka var

piesaistīt, realizēt lielākus inves-

tīciju projektus, ko Latvijas ko-

mercbankas vēl nebūt nepraktizē.

Eksperti spriež, ka mazās ban-

kas drošivien nemaznesteigs ap-

vienoties.Pirmkārt, līdz obligāta-

jai kapitāla palielināšanai vēl ir

gads. Otrkārt, pārsvarā tās ir «ka-

batas» bankas, kuras spiestas

strādāt sava īpašnieka cita uz-

ņēmuma labā un kurām ban-

ku bizness nav prioritārais. Tāpēc

šo banku akcionāri līdz pēdējam
brīdim turēsies vieni un kapitāla

palielināšanu centīsies panākt ci-

tādi>
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toru (i)
y

ciantes.

kabilitāte, vecums

em, darba pieredze,

angļu valodas zināšanas.

Pārrunu laiku lūdzam saskaņot pa tālr. 210258,216151
I no 12.00 līdz 18.00.

/JLfiīLSt LATVIJAS BŪVINŽENIERU SAVIENĪBAS BUVZINIS

AUGSTI KVALIFICĒTI SPECIĀLISTI VEIC:

■ ēku novērtēšanu (ar pamatotu aprēķinu),
■ jaunbūvju un rekonstrukcijas projektu

izstrādāšanu,
■ ēku tehniska stāvokļa apsekošanu

(nosaka arī avārijas stāvokli),
■ projektu ekspertīzi,
■ celtniecības pasūtītajiem—-

darbu izpildītāju konkursu organizēšanu,
■ konsultācijas celtniecības jautājumos.
Pasūtījumus pieņem Rīgā, Grēcinieku ielā22/24,406.istabā, no pīkst. 9 līdz 13. Tālr. 228795.

P. Dindona prēmijas
laureāta Jāņa Rukšāna

sīpolpuķu audzētava

savā 1995.gada katalogā piedāvā 736 ziemcietīgo sīpolaugu šķirnes,
to skaitā 77 krokusu, 54 liliju, 15 hiacinšu, 175 narcišu un 273 tulpju

šķirnes. Sortiments atjaunots par 40 %! Kataloga cena Ls 0,75 jāatsūta
arpasta pārvedumu:p.k. 441, LV 1098,Riga-C.

Viszemākās cenas, visplašākā izvēle, visizdevīgākie nosacījumi

Parsla-4

PĀRDOD

• benzīnu A-76,
• dīzeļdegvielu.
Pilsētas robežās

iespējama piegāde.
Tāfr. 612401, 627948,

912103, 327612.

Mob. tālr. 340758.

deju
I ansamblis Līgo
ļ maijā svin savu

50 ņadu/ *<* I
I da/tAcu ļAdAitejAA/. I

Bijušos dejotājus lūdzam

pieteikties patālr. 210093 |
dienā), 371882 (vakaros)^

Nozaudēto SIA Gratija (reģ. apl. nr.

000303525) apaļo zimogu uzskatit par
nederigu no 1995.g. 10.marta.

Mc

ziemasļrieoām un ar to*

saistītiem materiāliem

un instrumentiem

Latvijas - Somijas
kopuzņēmums "ARI - VI"

Piedāvā:

- firmas "Marshal" vieglo un kravas auto riepas

(Dienvidkoreja)
- atsvariņi, kameras, ventiļi un citi materiāli

- firmas "Tip-Top" (Vācija) riepu remontmateriāii

- autoservisa iekārtas un instrumenti

- radzes, radžu automāti un radžošanas pistoles

Rīga, Dārzauglu iela 2, tālr. 566306, 567841,

darba laiks no 9.00 līdz 18.00.

RADIO RADIO

lAom 7+3 lAom

Celties un sākt dienu ar 106,2
Radio Rigai!

Arvien vairāk no 1,2 miljoniem klausītāju Rīgā un tās

plaša apkārtne izveļas tieši toļ Un tieši tapec mēs

piedāvājam Jums ievietot reklāmu musu ētera pec

principa 7+3! Tas nozīme, ka 7 reizes, laika no 10 rīta

līdz pat pusnaktij, Jusu reklāma musu ētera izskanēs

par velti! Par trim reizēm laika no 6.00 līdz 10.00

maksājat Jus. Un ta 7+3 un Jus trapat tieši
desmitnieka! Piezvaniet mums 200546!

Kurš pirmais brauc pirmais maļ!

iJf4iM Duni

Lāčplēša ielā 1

Ķengaraga ielā 10a

Mazumtirdzniecība

270240

Vairumtirdzniecība

371575

Tirdzniecības aģentūra

MEKLĒ LIELU TELPU
(ne mazāku par 100 kv. m)

VEIKALA lEKĀRTOŠANAI RĪGĀ
ar ērtu transporta stāvvietu.Tālr. 270240.

Lūdzam uzskatīt par nederigu Valsts

ieņēmumu dienesta darba
apliecību nr. 000479. izdotu 1994. gada

4.janvāri Nodokļu kontroles
departamenta galvenajai nodokļu

inspektorei
Sandrai Lukšai.

Latvijas-Somijas
SIA Madonas

poligrāfists

pārdod korektūras presi BCK-60

(papīram, audumam, lavsāna
plēvei, 1986.g.), Ls 800

Tālr. 8-248-23827



KULTŪRA

J.S.Baha nedēļa sāksies jau rīt!
Baha nedēļu (25.111 31 .III) atklās Ostrobotnijas kamerorķestra vieskoncerti

Inese Lūsiņa speciāli Dienai

JS.Baha
mūzikas nedēļa ir

vecākais Latvijas Filhar-

monijas festivāls, tas no-

• tiek jau sesto gadu. Šā ga-

da J.S.Baha mūzikas ne-

dēļas ietvaros paredzēti seši kon-

certi. Muzicēs gan pašmāju māksli-

nieki un kolektīvi, gan viesi.

Rit, 25.martā, Vāgnerazālē un

svētdien, 26.martā, lielajā ģil-
dē pīkst 18 uzstāsiesLatvijā jau la-

bi pazīstamais somu diriģents Juha

Kangass, kas šoreizuz Rīguatbrau-

cis ar savu Ostrobotnijas kameror-

ķestri kolektīvu, ko pats dibinā-

jis un vada jau vairāk nekā divdes-

mitgadu. Šis orķestris darbojas pro-

vinces pilsētiņā, taču neoficiālitiek

uzskatīts par labāko Skandināvijas

kamerorķestri. Tā plašajā repertu-

ārā ir ap 60 jaundarbu pirmatskaņo-
jumu, un tas ir saņēmis 1993.gada

Ziemeļu padomes godalgu.

Juha Kangass ir interesanta

personība: mūziķa dzīvi viņš sāka

kā folkloras grupas dalībnieks, fi-

delists (fidele vijolei radniecīgs
mūzikas instruments), vēlāk

daudz spēlēja seno baroka mūzi-

ku, bet tagad diriģenta ampluā in-

terpretē visdažādākos pasaules
mūzikas stilus. Galvenās intere-

ses? Baroka autoru, Mocarta un

laikmetīgā mūzika, betsevišķa aiz-

raušanās Somijas un Baltijas
valstu komponistu darbi.

Pateicoties viņa iniciatīvai, Somi-

jājau skanējuši vairāki Pētera Vas-

ka orķestra skaņdarbi, speciāli Os-

trobotnijas orķestrim rakstīta gan

P.Vaska simfonija Balsis, gan Ro-

mualda Kalsona Otrā (somu) ka-

mersimfonija. Bet nupat skaņu ie-

rakstu firmā Finlandia tapuši divi

speciāli Baltijas valstu komponistu,

tostarp arī P. Vaska, jaunradei vel-

tīti kompaktdiski. Par māksliniecis-

ko veikumu un nopelniem somu

mūzikas popularizēšanā diriģen-
tam 1992.gadā piešķirta Somijas

Valsts mūzikas balva.

Baha nedēļu somu viesi sāks ar

J.S.BahaTrešo (Brandenburgas)
koncertu un G.F.Hendeļa Concer-

togrosso do minorā, barokāloreper-

tuāruturpinot 26.martākopā ar Sig-
varda Kļavas vadīto Latvijas radio

kori, somu čellistu Marko Ilenenu

un dziedātājiem LudmiluPime-

novu (soprāns), Mārtiņu Klišānu

(tenors), AntruBigaču (mecosop-
rāns) un igauņu basu Uku Joleru.
Svētdien uzmanības centrā ba-

roks —J.S.Baha Mesa sol mažorā,

viņa talantīgākā dēla KF.E.Baha

Simfonija la mažorā un tajā pašā

toņkārtā rakstītaisKoncerts čellam

ar orķestri. Vēsturiskokolorītu vai-

ros viņa laikabiedra, muzikālākā

Hoencolleru dinastijas pārstāvja,
Prūsijas karaļa, savulaik laba flau-

tista, Fridriha Lielā (1712—1786)

Simfonija
Savukārt 25.marta koncertpro-

grammā iekļauta somu vecākās pa-

audzes komponista Jonasa Koko-

nena (dz.1921.g.) kamersimfonija

un iepazīšanās ar sevišķi talantīgā
XX gadsimta somu nacionālroman-

tiķa Uno Klamī īpatno domāšanas

pasauli, kas izkopta, komponējot
brīvā dabāunmitinotiesspeciāli uz-

celtāapaļkoku būdāpieatklātās jū-

ras. �

Juha Kangass. Foto - no
J.Kangasa personīgā arhīva

Visapkārt bērzi auga. Kurši atgriežas
No 21.marta līdz 3.aprilim galerija Bastejs Jana Mitrevica darbu izstāde Gadatirgus'9s. Mājai un ofisam

Ieva Rupenheite

"W" liecināja afiša,

4T\ gaidāma kārtējā

f\ izstāde ar nepār-

protami komerci-

ālu ievirzi domāts par māju un

ofisu.

Aizdomīgs likās vārds gadatir-

gus, bet galvaspilsētas apstākļos
tam sen nav nekādu saistību ar

kviecošiem sivēniem, speķi un mā-

la svilpauniekiem.
Taču ir daži, kuriem šī saikne

šķiet atjaunojama, turklāt, paceļa-

ma patīkami pārikdienišķā augstu-

mā (līmenī). Jāņa Mitrēvica ie-

priekšradītās izstādes liecina par

mākslinieka mērķtiecību materiā-

lu un tematikas ziņā.
Izstāde Valsts Mākslas muzejā

J.Mitrēvics izstāda Vilhelmu Purvī-

tiar aitādām, Valstsar smaržīgajiem

puscūčiem, Pedvāles lielformātaai-

navu gleznas un tagadējā, kurā ska-

tāmi divu veidu darbi: uz nemizo-

tiembērza baļķēniem uzvilktas ai-

tādas un nomizotiem alkšņiem (?)

apvilktas mizotas ādas. Viss skaid-

ri un nepārprotami kas mājai,
kas ofisam. Siltums pašam vaja-

dzīgs.

lespējams, ka Mitrēvics ne

tikai sirsnīgi priecājies par dabī-

go materiālupievilcību (aitādas

gribas bužinātun glaudīt), bet arī

atsevišķojis es un citi jēdzienus;
vērsies pret dzīvnieku aizsardzī-

bas biedrībām; saistījis aitas ar

skumjo un gaidāmo upurjēru

utt.

Izstāde skaista un monolīta.

Tā vēlreiz akcentē mākslinieka Jā-

ņaMitrēvica sūtību būt glezno-

tājam ainavistam, pat tad, jaārē-

ji tas izpaužas nosacīti. 4

Jānis Mitrēvics. Mājai Jānis Mitrēvics. Ofisam.

Foto - Jānis Buls, Diena

LAIKA KARTE

Labi, ka medicīniskā laika

prognoze būs labvēlīga
Piektdien, 24.martā

Mākoņains laiks. Vietāmneliels

lietus. Dienvidrietumu, rietumu

vējš 5 10 m/s. Gaisa tempera-
tūra no +4° līdz +9°C. Medicīnis-

kais laika tips II labvēlīgs.

Sestdien, 25.martā

Mākoņains laiks. Brīžiem nelie-

li nokrišņi, pārsvarā lietus.Dienvid-

rietumu vējš 7 12 m/s. Gaisa

temperatūranaktī no 0° līdz +4°C,
dienā no +3° līdz +7°C.

Medicīniskais laika tips II

labvēlīgs.

Svētdien, 26.martā

Mākoņains laiks. īslaicīgs slapjš

sniegs, lietus. Rietumu, ziemeļrie-
tumu vējš 7 12 m/s. Gaisa tem-

peratūranaktī no +2° līdz-2° C, die-

nā no +l° līdz +6°C.

Medicīniskais laika tips II

labvēlīgs.^

Klimatiskie dati Rīgā

KRUSTVĀRDU MĪKLA

Inga Ungure

Horizontāli, l.īss teiciens, do-

mugrauds. s.Aužamo steļļu sastāv-

daļas.9.Galvenā varone I.Kaijas ro-

mānā ledzimtais grēks. 10.Latviešu

rakstniece (1876—1942). ll.Poli-

jas un Vācijas robežupe. 13.Sēklis,

kas sākas no ūdenstilpes krasta lī-

nijas. 15.Rotējoša iekārta. 17.Valsts

Eiropā. 18.Liriskās un mīlestības

poēzijas aizbildne grieķu mitoloģi-
jā. 19.Cilvēks, kas runā nepatiesī-
bu. 22.Pārmērības, nesavaldības.

23.Tēls RBlaumaņa lugā Skroder-

dienasSilmačos. 24.Greznot. 25.5a-

šķist. 27.Valsts Eiropā. 30.LR mi-

nistrs (dz.1952.g.). 33.Spēļu kārtis.

34.Grāfistes centrs Īrijas rietumu

daļā. 35.Poļu rakstnieks (1846
1916),romāna Plūdiautors. 38.M-

aņuorgāns. 40.Sagādāt, radīt. 41.Li-

elākā sīkburžuāziskā partija Krievi-

jā (1901—1922). 42Austriešu dzej-
nieks (1875—1926). 43.Atveseļoš-
ana. 44.Latviešu dzejnieks (1959—

1987).

Vertikāli. l.Mīlasun skaistuma

dieviete grieķu mitoloģijā. 2.Eiro-

pas valsts galvaspilsēta. 3.Ezeru sis-

tēmā Somijas dienvidaustrumos.

4. Koka pūšamais instruments.

5.Daudzgadīgu augu pazemes va-

sas. 6.lrbuļi rakstīšanaisenajiem ro-

miešiem. 7.Dažu dzīvnieku mitek-

ļi. B.Krievu dabaszinātnieks, fizio-

logs (1829—1905). 12.Veikls, ātrs.

14.Lietojams uzturā. 15.Žubīšu

dzimtas putns. 16.N0 trubadūruli-

rikas radušās dziesmas iemīļota-

jām. 19.Mužzaļš dienvidukrūms ar

baltiem ziediem, ko audzē un iz-

manto arī Latvijā. 20. Maznozīmī-

gas, vieglas. 21.1gauņu aktieris, re-

žisors (dz.1914.g.). 25.Balandu

dzimtas koks vai krūms. 26.Liels,

neorganizēts cilvēku kopums.
28. Ostas pilsēta Čīles ziemeļos.
29.Mehāniskais skaņu ierakstu no-

ņēmējs. 31.Valsts Ziemeļamerikā.
32.Nosliece, virzība. 36.Divgraudu
kvieši. 37.Stīgu mūzikas instru-

ments. 39.Franču gleznotājs
(1858—1891), neoimpresionisma

pamatlicējs. 40.Lielākā Nemunas

pieteka.�

Precizējums
Otrdien, 21. martā, publicēto krustvārdu mīklu sastādījis

Ilmārs Lūsis. Atvainojamies autoram.

Diena
PIEKTDIENA, 24.MARTS, 19954

24.111 25.111 mmsm
Diennakts vidējā gaisa temperatūra
Absolūtais gaisa temperatūras maksimums

Absolūtais gaisa temperatūras minimums

+0,2°

16,l°(1973.g.)

-16,9°(1962.g.)

+0,3°

16,8°(1973.g.)

-16,7° (1952.g.)

+0,5°

18,4°(1973.g.)

-17,3° (1919.g.)

aizkari

jauni

daudzkrāsaini

kokvilnas aizkarĶ

emk

- uenumuvi auuuni

modernos

pasteļtbņos

ielā 29, darba laiks 9gjl[9%S

Cēsis, Daugavpils!

TMzes?
s P^P pieteikties

ceļojumiem aprīlī, maijā uz

ITĀLIJU, FRANCIJU, ČEHIJU.TāIr 226931

OFISA MĒBELES

MĒBELES de LUXE

SALO NVEI KALS: RĪGĀ, AVOTU 4

t. 21 7883, 281 864

Dailes teātri 27.martā

m% Teātra dienas Nakts nerātnības
-

Nokrišņi nav gaidāmi. 8*
Piedalās Dailes teātra aktieri un mūziķi J. Vaivoda vadībā.

Pēc koncerta nerātnības turpināsies ballē kopā ar skatītājiem.

Biļetes pieprasiet Dailes teātra kasē personīgi

vai pasūtiet patālr. 279566, 270278.

Apmeklējiet jauno Canon salonu:

KOPĒŠANAS TEHNIKA,

FAKSA APARĀTI,

APKOPE UN REMONTS.

Lāčplēša iela 56.Tā1r., fakss 17242027.

• Korespondences rēķini atrodas ASV, Dānijā, Itālijā,
Zviedrijā, Šveice, Lielbritānijā, Krievija, Baltkrievijā,
Kazahijā, Ukrainā.

• 22% ienākumu gadā no depozītu noguldījumiem valūtā

un latos.

• Kredītu izsniegšana.

• Brīvi konvertējamo un mīksto valūtu konvertācija.

• Akreditētās operācijas.

• Beznodokļu kompāniju dibināšana 11 pasaules valstīs
un to turpmāka apkalpošana.

• Elektroniskā sistēma «BANKA-KLIENTS»..

Pils iela 21, Rīga, LV-1050

tāln 371 2 222562, 371 2 221262; fakss: 371 2 211311

int. fax: 371 8 820446; telekss: 161364 ATMD LV

AKCIONĀRU PILNSAPULCE

Akciju sabiedrības Upju kuģniecības kuģu remonta rūpnīca
valde paziņo, kakārtējā akcionāru pilnsapulcenotiks 1995.gada

28.aprīfi plksl 14, Rīgā, Zilā ielā 3, ar šādu sapulces darbakārtību:

1. Par privatizāciju.
2. A/s UKKRR l994.gada darbības pārskata apstiprināšana.

3. A/s UKKRR vadošo orgānu vēlēšanas.

A/s UKKRR valde

Firmas Torvalds SIA prezidents paziņo:

bijušā firmas direktora Vjačeslava Kušenko

j2ūoaAsUi/uzskatit par nederīgu.

VALSTS lEŅĒMUMU DIENESTA

PAZIŅOJUMS

Ministru kabinets ir noteicis, ka visiem uzņēmumiem,
uzņēmējsabiedrībām, iestādēm un organizācijām, izsniedzot preces
un citas materiālās vērtības, obligāti ir

—> JĀNOFORMĒ VIENOTA

PARAUGA PREČU PAVADZĪMES.

VALSTS lEŅĒMUMU DIENESTS

IZSLUDINA, KONKURSU UZ VEIDLAPU

IZGATAVOŠANU.

Ar konkursa noteikumiem var iepazīties Valsts

uzņēmumu dienestā Rīgā, Smilšu ielā 1, 575.kabinetā,
iepriekš piezvanot patalr. 223557.Pieteikumu

pieņemšana notiks līdz 1995.gada 27. martam.

SPORTA APAVI

ATLAIDE LĪDZ

50%

RĪGA, FIRMAS VEIKALS L.A.GEAR, ANTONIJAS lELA 13, TĀLR. 331519
(BIJUSĪ LPAEGLES)

DAUGAVPILS, VEIKALS L.A.GEAR, MIHOELSA lELA 43, TĀLR. 23 561

APDROŠINĀŠANAS AKCIJU SABIEDRĪBA

SMILŠU lELĀ 18.

TĀLR.: 228007, 228779.

ĀRZEMJU FARMACEITISKA FIRMA AICINA DARRĀ

MĀRKETINGA ASISTENTU.PRASĪBAS:
• ārsta vai farmaceita izglītība,
• prasme orientēties farmācijas tirgū,
• angļu valodas zināšanas,
• prasme pielietot datoru.
Darbs saistīts arkomandējumiem pa Baltijas valstīm un

uz Baltkrieviju Atsaukties nedēļas laika.

Tālr./fakss Minska 8-0172239845.

% " /

Augsti
kvalificēti

medicīnas

speciālisti

ārstē, konsultē un

izmeklē pacientus

® Veic laparaskopiskās operācijas
ar pasaules līmeņa aparatūru:

o ginekoloģijā:
olnīcu cistas, neauglība,

endometrioze, olvadu sterilizācija

kontracepcijas nolūkos.

0 ķirurģijā:

žultsakmeņi, hroniski apendicīti u.c.

o traumatoloģijā:

ceļu locītavu saslimšanas. .

®Veic visa veida operācijas

parastā veidā.

Uzturēšanās komfortablos apstākļos

Latvijas Jūras Medicīnas Centrs

Rīga, Patversmes 23,

tel. 391315,391633

ŽĀVĒJAM
ZĀĢMATERIĀLUS

Rīgas Vidzemes priekšpilsētas
I valde paziņo, ka ar 1995.gada
i 16.marta lēmumu nr. 195

TIEK LIKVIDĒTS PAŠVALDĪBAS
■ SABIEDRISKĀS ĒDINĀŠANAS I
I UZŅĒMUMS GLORIJA, \
ļ juridiskā adrese: K. Valdemāra

iela 25. Pretenzijas pieņems tris

I mēnešu laikā no sludinājuma
i publicēšanas dienas Rigā,

Brīvības ielā 266,415.kab.

I 1

RĪDZENES SKOLA TIKAI U'DZ
Š.G. S.APRiLIM KONKURSĀ

UZŅEM AUDZĒKŅUS

UIESMĪĻU GRUPĀ.
Pieteikties Rīgā, Dzirnavu ielā

58, darbdienās no pīkst. 10

lidz 17.30, tālr. 217382

A/S SIGULDAS

DZELZSBETONS

PIEDĀVĀ KVALITATĪVUS

BŪVMATERIĀLUS PAR

MĒRENĀM CENĀM:

• pārseguma paneļu9,
• pamatblokus,
• durvju un logu aiļu

pārsedzes,
• sētas stabiņus,
• dzelzsbetona žoga
elementus,
• siltumtrašu elementus,
• dažādu krāsu un izmēru
celiņu flīzītes,
• aku grodus,
• ceļa un trotuāru

apmales.

lespējams pasūtīt dzelzsbetona

izstrādājumus pēc individuāla

pasūtījuma. Izīrējam telpas.
Tālr. 973591,971492, 972306.

LANSMANIS
"PARTNERI

Aicina darbā

PROFESIONĀLU

PAVĀRU

Darbs ar izbraukuma
virtuvi.

Tālrunis: 381 320



Diena
Stils

Kautrīgais
maksā divreiz
Egīls Zirnis

Kautrība
būtu varējusi izglābt pasauli,

kad ziņkārība to bija pazudinājusi.
DiemžēlĀdamamun levai tolaikvēl ne-

bija bērnu, tāpēc viņi nezināja, kas jā-

dara,kad jūtas kails, un izniekoja vīģes lapas glu-
ži velti. Ikviens normāls bērns, pirmoreiz sakaut-

rējies, vienkārši paslēpj galvu un ir pārliecināts,
ka viņu neviens neredz un ari viņš neieraudzīs

neko tādu, par kāredzēšanu būtujākautrējas, pie-

mēram, Dievavaigu. Šajā aspektā Tomiņa kunga
Amerikas aktivitātes ar galvas slēpšanu maisiņā

zaudē šķietamas vardarbības mānīgosūbējumu
un atmirdz kā kautrīgi jo neizbazūnēti un

tamdēļ jo patiesāki mēģinājumi reformēt Bībeli,
lai paildzinātu atrašanos Paradīzē. Tas nekas, ka

tikai savu, nevis visas cilvēces vai vismaz savu vē-

lētāju atrašanos —ari Kristus taču tikai rādījapie-

mēru, kam sekot, nevis teica, ka mūžīgi dzīvos

arī tas, kas Viņam netic.

Kautrībai ir savas labās un sliktās puses. īsti

kautrīgs vīrietis patprezervatīvu velknevis tāpēc,

ka grib izsargāties no slimības vai bērna, bet tā-

pēc, ka kautrējas rādīties kails, un viskautrīgākie
turklāt vēl uzklāj avīzi uz partneres sejas. Šādos

gadījumos kautrība dažreiz var būt par iemeslu

neveiksmei dzimumdzīvē, lai gan vispār tā šajā

ziņā irpašpietiekama īpašība—neveiksmīgai dzi-

mumdzīveikautrībairgan cēlonis, gan sekas. Tā-

pēc, piemēram, par lūriķi nekad nevar zināt, vai

viņš slepeni noskatās tāpēc, ka ir kautrīgs, vai tā-

pēc, ka viņam pašam dzimumdzīvē diezkā nevei-

cas, varbūt tās pašas kautrības dēļ. Jo kautrīgs

cilvēks, kas savas kautrības dēļpiedzīvojis neveik-

smi dzimumdzīvē, sāk kautrēties ari par šo ne-

veiksmi un tāpēc divtik kautrīgi mēģina piedalī-
ties dzimumdzīvē, vismaz slepeni noskatoties, kā

to dara tie, kam dzimumdzīve ir veiksmīga; šajā

veiksmīgās dzimumdzīvesaktā lūriķis iritkā Die-

va lomā, visuredzošs, betnemanāms un neiejauk-
damies. Taču viņš apzinās, ka nav Dievs, tātad

var tikt ieraudzīts, un tāpēc sakautrējas vēl vai-

rāk, un pavisam sakautrējas, saprazdams, ka

Dievs savukārt noskatās viņa noskatīšanās aktā

un redz, kā viņš mēģina būtDievavietā, reizē pro-

fanēdams Dieva jēdzienu. Tāpēc šādos gadīju-

mos irļoti grūti noteikt, par kuru kautrību ir ru-

na, vai vispār tā ir kautrība un kas galu galā ir

stiprāks—kautrība vai dzimumtieksme.īsti kaut-

rīgamcilvēkam vajadzētuiztikt pašam ar sevi, bet,

tā kā Dievs redz visu, tad iztikt vispār bez. Lai

gan īsti kautrīgiem cilvēkiem tiem, kam pat

dzimumdzīvenav izdevusies kautrības dēļ, nevis

otrādi parasti ir ari augsti attīstītapienākuma
apziņa, tāpēcvar pieņemt, ka viņi varētu lūrētpie-

nākuma pēc, un šis pienākums ir pret Dievu

pašam esot ņepilnīgam, piedalīties pilnības aktā,

lai apliecinātu Viņam, ka viņš, paša neveiksmei

par spīti, nešaubās par pilnības iespējamību:

Kungs, Tu taču redzi, ka es redzu!

To var pateikt ari vienkāršāk: Dievs radījis cil-

vēku pēc sava ģīmjaun līdzības ja Viņš redz

visu, kāds brīnums, ka cilvēks grib visu redzēt.

Bet dzīve diemžēl nesastāv no dzimumdzīves

vien, turklāt pašlaik dzimumdzīve nav modē. Un

veģetatīvajā dzīvē kautrība ir tik pārprotama, ka

labāk no tās vairīties. Ir teikts, kakautrība ir grez-

nība,betpārlieka greznošanās ir bezgaumība. Ta-

ču ministrs vai deputāts tiek turēts aizdomās ne-

vis bezgaumībā, bet blēdībā, ja viņš staigā kā bie-

zu prezervatīvu sejai apvilcis, jo izskatās, ka viņš

baiļojas, ka tik no viņa spontāni nenoplūst kāda

informācija. Kautrīgs izskatījās Ģēģers; kautrīgi
ir daudzi turīgi ļaudis, Kargins pat bildētieskaut-

rējas, kautrīgi ir «bijušie»...
Savukārt sadzīvē daudzkautrīgu cilvēku diem-

žēlvaironekautrīgos. PSRS, kurkautrība bija viens

no komunistiskās morāles principiem, daudzišos

principus ņēmanopietni. Mūspuseskautrīgais ne-

kad neatļautos tādu izdarībukā, teiksim, korķa oš-

ņāšanu restorānā. Tāpēc vēl šodien kroga apkal-
potājs viņam mierīgi var ielietetiķī sagājušu vīnu

un apgalvot, ka tas ir skābulis, turklāt apgalvot, ka

visa partija tā garšo, nevis paņemt atpakaļ. Mēdz

teikt,ka skopais maksā divreiz.Kautrīgais arī. Brī-

dinu tos, kas savas kautrības dēļ nepievērš uzma-

nību vīnu nosaukumiem: sliktais vīns sastopams

pudelē, kas izskatās pēc vīnogulāja stumbra.Kurā

kafejnīcā? Būšukautrīgs, neteikšu cik tad to ir

uz Pils ielas Dienas pusē..>

Egīls Zirnis
Foto
-

Jānis

Buls,

Diena

«Pa īstam» izvarota
Ilmārs Šlāpins Rīgas Laiks

Cilvēktiesību
apoloģijas

un homoseksuālisma

apoteozes laikmetā cil-

vēka intimitāteir nonā-

kusi briesmās. Godīgi runājot, tā

vienmēr ir bijusi briesmās glū-

niķis, kas tumšās ieliņās pieplok

pie jūsu logā pavīdējušas aizka-

ru šķirbiņas, baudotizģērbšanās
skata aizliegto saldumu, parkā

noslēpies salstošs ekshibicio-

nists, kura pavērtais lietusmēte-

lis knapi piesedz nozilējušās kā-

jas, siekalainaizvarotāja asiņainie
pirkstu nospiedumi uz upura

kakla un saplēstu zeķbikšu
skrandas tie ir mūsu freidis-

kās sabiedrības slēptākie simbo-

li, kuriem nu pievienojies vēl

kāds kas gan var būt nevainī-

gāks, tīrāks un mūsdienīgāks par

jūsu personālo datoru PERSO-

NĀLO! Briesmas slēpjas tieši tur,

itīpaši kādā mazā caurumiņā, kas

domātsmodēmapieslēgšanai, un

caur to datortīklam.

Ātrākais pasts pasaulē! Jau-

nas, neiedomājamasiespējas! Vi-

saptverošākā informācija un sa-

kari! Pirmklasīga apkalpošana un

draugijebkurā pasaules valstī!

stereotipas reklāmas frāzes, ku-

ru aizsegā grūti atpazīt rūdīta pa-

vedēja glaimus.

Pēdējo mēnešu laikāamerikā-

ņu sabiedrību nopietni satraucis

kāds skandāls, kas saistīts ar da-

tortīklaProdigy sagādātajām nepa-

tikšanām klientei Lorijai Pauelai

no Ziemeļkarolīnas. 1993.gada
17.februārī, ieslēdzot savu IBM,

viņa ierasto laika ziņu, biržu jau-
numu un E-mail pasta vietā mo-

nitorā ieraudzīja sev adresētu sū-

tījumu: «Nākamreiz, dodotiesga-

rām Montrejas kara bāzei, atstāj
biksītes kājās.» Kāds, kas bija pa-

rakstījies «Vito», zināja viņas vār-

du, adresi, ģimenes stāvokli, tu-

vākos plānus un izmantoja to vi-

su, lai seksuālipaņirgātos. Sūtīju-
mi turpinājās pusotru gadu, un

nedz Pauela pati, nedz Prodigy

aģenti nespēja noskaidrot to au-

toru vai apturētneķītrību plūsmu.

lekļauti datortīkla publiskajā in-

formācijā, tie bija pieejami diviem

miljoniem abonentu.

Lorija Pauela, tāpatkā ameri-

kāņu sabiedrība kopumā, nebija

sagatavota briesmām zaudēt in-

timitātitik strauji. Tā nebija ieras-

tā noziedzība, no kuras iespējams
norobežoties savā mājā vai poli-

cijas paspārnē. Tas nebija telefo-

na zvans, kurš, par spīti anonimi-

tātei, satur normāla starpperso-
niska kontakta iespējas. Ekrāns,
kas atrodas uz viņas galda, viņas
mājās, un kura ieslēgšana ir pil-

nīgā viņas pārziņā, izrādās iegu-

vis patstāvīgu eksistenci, piešķi-

rot cilvēciskā kauna un aizvaino-

juma izjūtai jaunu dimensiju.

Mazohistiskas trīsas pārņem

cilvēku, kas saskāries ar elektro-

niskas sistēmas neizskaidrojamo

pārākumu. Par to liecinaarī da-

torspēļu tirgū ieplūdusi porno-

grāfija, kas, lai gan ir triviāla un

bezgaumīga, savaldzina vairāk

par dzīva cilvēka miesu. Franču

kultūras pētnieks Bodrijārs ese-

jā Par pavešanu atzīmē, ka por-

nogrāfisko tuvskatu maģiskā

spējauzbudinātnav saistīta ar to

reālistiskumu vai māksliniecis-

kumu, stiprāk ietekmē tieši pār-

spīlēti anatomiskārealitāte. It kā

neīsta, bet tieši tāpēc jo īstāka.

To tad arī nozīmē vārdiņš «virtu-

āls» tas, kas patiesībā ir īstāks

par reālo. Cilvēks savā būtībā ir

mākslīga būtne, un tā pa īstam

viņu izvarot iespējams tikai ki-

bernētiskā telpā. Tad gan elpa

aizraujas! Tad gan sāp! Tad gan

ir pazemojums!
Brīnumains laiks ir pienācis

cilvēces vēsturē, un Rietumukul-

tūra ir šokā ne tikai no virtuāla-

jiem izvarotājiem gadsimtiem

ilgi auklētā vienlīdzīgo iespēju

ideja sašķīst nožēlojamās drupa-

tās, saduroties ar reālo situāciju,

kas, kā izrādās, valda vīriešu un

sieviešu attiecībās darbavietās.

Šķiet, pie visa vainīgsirvārdu sa-

likums, kurš nu jau gadus četrus

nepzūd no avīžu virsrakstiem un

televīzijas problēmraidījumu tē-

mām, sexsual harassment jeb
seksuālā uzmācība. Visbiežāk ar

to tiek domāta vīriešu seksuālā

uzmācība sievietēm, daudzretāk

otrādi. Ir zināmi trīs tipiskā-
kie gadījumi.

Sieviete ar augstāko izglī-

tību,kas savā specialitātē, vienal-

ga, vai tā būtu acs mikroķirurģi-

javai nekustamāīpašuma pārdo-

šana, strauji virzās pa karjeras

kāpnēm līdz tam brīdim, kad sa-

ņem tieši vai aplinkus izteiktu

piedāvājumu: «Tu dabūsi šo vie-

tu (projektu, tēmu utt.),ja pārgu-

lēsi ar mani.»

Apņēmīga un neatkarīga

sieviete, kas darba meklējumos
nonākusi vīriešu kolektīvā ka-

ra lidotāju eskadrā vai augstcel-

tņu strādnieku brigādē ir

spiesta paciest rupjības, divdomī-

gus jokus un aizskarošus epite-

tus.

Jauna un kautrīga meite-

ne, kas strādā lielābirojā vai su-

permārketā, ik dienas izbauda

savām kājām pievērstus blakus

strādājošā kolēģa skatienus,

priekšnieka «draudzīgu» papli-

ķēšanu pa dibenu un nemitīgos

klientu priekšlikumus «vakarā

kaut kur aiziet».

1986.gadā ASV Augstākā tie-

sa pieņēma vienbalsīgu lēmumu,

kurā par krimināli sodāmu tiek

atzītane viendienestastāvokļa iz-

mantošana, laipamudinātu pado-

to stāties dzimumsakaros, tā

teikt, «dots pret dotu», bet arī

«diskriminējoša intimitāte, rupjī-

ba vai apvainojums darbalaikā».

1991.gadā tika nodibināta

Vienlīdzīgu nodarbinātības ie-

spēju komisija, kas cītīgi reģis-
trē seksuālās uzmācības gadīju-

mus. Neskatoties uz nemitīgi

pieaugošo likuma bardzību, šo

gadījumu, pareizāk sakot, to pie-
teikumuskaits aug ģeometriskā

progresijā. 1993.gadā ir izskatīti

7273 gadījumi, 1994. gadā jau

divreiz vairāk. Sievietes ir iemā-

cījušās teicami aizstāvēties

amerikāņu vīrieši ir patiesi neap-

skaužamā situācijā. Jaunā tiesu

prakse ļauj sodīt par seksuālu uz-

mācību pat tajos gadījumos, kad

nav liecinieku, seku un, klasiski

izsakoties, arī «noziegumasastā-

va».

Pirms gada tika pieņemts

Augstākās tiesas lēmums, kas

nepieprasa sievietei uzrādīt ārsta

izziņu par nervu šoku, lai pierā-
dītu faktu, ka viņa tikusi pakļau-

ta jebkāda veida seksuālai agre-

sijai. Pilnīgi pietiek ar apgalvoju-

mu, ka viņa šādu attieksmi ir ju-

tusi. Nekur nav precīzi definēts,

kādi faktori atšķir uzmācīgu rī-

cību no neuzmācīgas, vēl slide-

nāka, šķiet, ir robeža starp «sek-

suālu» rīcību un parastu sarunu

ar kolēģi.
Kopš ASVVeselībasaizsardzī-

bas departamenta paspārnē irno-

dibinātaseksuālās uzmācībaspo-

licija, vīrieši baidās ne vien div-

domīgi pajokot vai «ne tā» paska-

tīties, bet arīvienkārši pateikt sa-

vai kolēģei to, ka viņa labi izska-

tās vai tamlīdzīgi. Anekdotes par

priekšnieku un sekretāri vairs

nešķiet smieklīgas nokļūt uz

apsūdzēto sola ir vieglāk par

vieglu. Laikā nepiešķirts paaug-

stinājums rada aizdomas, ka

priekšnieks «kaut ko vēlas», sa-

vukārt pārlieka pretimnākšana

var izraisītbaumaspar to, ka viņš

jau «ir dabūjis».
Par situācijas nopietnību lie-

cina arī statistika pagājušajā

gadā veiktajā aptaujā 31% ameri-

kāņu sieviešu atzinušas, ka ir sa-

stapušās ar seksuālu uzmācību

savā darbavietā.Sieviešu tiesību

aktīvistes uzstājas publiskos sa-

rīkojumos un televīzijas šovos ar

klaji antiseksuāliem aicināju-
miem. Dažādu nozaru strādnie-

kiem tiek rīkoti semināri par to,

kas ir seksuāla uzmācība un kā

ar to cīnīties.Darbojas pašaizsar-

dzības kursi, un milzīgā tirāžā

tiek drukātas rokasgrāmatas, ku-

rās doti konkrēti padomi, kā rī-

koties draudošāsituācijā. Divdo-

mīgu frāzi vai rupjību var neitra-

lizēt, palūdzot to atkārtot vai «pa-

skaidrot». Brīžos, kad divdomī-

ga kļūst pati situācija, lieti no-

der «atskurbinošas» frāzes, pie-

mēram:

«Paldiespar mana darba aug-

sto novērtējumu, šef, taču jūsu

roka jau atrodas uz manas kājas,
bet attālums starp mūsu degu-
niem nav lielāks par pāris centi-

metriem. Lielākajai daļai sievie-

šu tas nepatīk, un vispār to var

noturēt par seksuālu uzmācību.

Nekad vairs tā nedariet.»^

Kolāža - Artis Rutks

Ķermenis kā kulta objekts
Normunds Naumanis

"W" • atvairītupārmetu-

mus liekulīgā pu-

I ritāniskā izlēcie-
ni nā, kādas varētu

šķist šīs piezīmes, paskaidroju:

pilnībā atbalstu tos, kas 28. un

29.martāLatvijā (Kongresu pi-

lī Rīgā un Daugavpils Ķīmiķu
kultūras pilī) par savu, turklāt

ne mazo, naudiņu lūkos

«piepildīt visslēptākās vēl-

mes» vīriešu horeoerošovā

Chippendales. Kautko tādu jūs tie-

šām nebūsietredzējuši, ja ar TO

saprot profesionāli kombinētu

erotisku priekšnesumu, kas nav

vienkārši koncerts ar smukiem

muskuļotiem puišiem, kuri tur-

klāt vēl dzied un dejo.Čipendeilu
zēnu darbībai ir noteikts mērķis,
bet par to vēlāk.

Šīs pārdomas izraisīja fakts, ka

pirmoreiz valstī Remix producen-
tu grupa organizējusi pasākumu,
kurāpar masveida apjūsmošanas

priekšmetu tiek izstādīts ķerme-
nis. Turklāt vīrieša ķermenis.
Varam jau teikt, ka arī baletāun

cirkā par dominējošo estētisko

kairinātāju uzlūkojam cilvēka fi-

ziskās substances sasniegumus
kustības daili dejā vai ķerme-

ņaun prāta kopību akrobātiskā tri-

kā. Taču ne ekvilibristu un klau-

nu, ne baleta prīmu galvenais

mērķis nav seksuālo vibrāciju at-

modināšana. Bet šī šova radītā-

jiem tas ir tieši tāds!

Jēziņ, ko domātu komunisti,

uzzinājuši, ka viņu ideoloģijas

templī tiek uzvagotas cilvēka «ze-

mākās dziņas»! Taču patiesībā

sarkanā mēra sludinātājiem vaja-

dzētupriecāties, jo arī šī izklaides

industrijas daļa smalki iedarbojas

uz zemapziņu, atbrīvo to,

audzina cilvēku ignorēt

tabu, kas tikuši uzskatīti

par svētiem nepagānis-
kās kultūrās kauna jū-
tas, sava ķermeņa kā no-

slēgtas sistēmas noslēpu-

mu saudzēšanu. Publis-

kai apskatei paredzēta
erotika ir kas līdzīgs ma-

su ideoloģijai, komunis-

mam darbībā neko

sev, visu tautai, prieks ir

kopuslieta, kopīgiem spē-
kiem pie laimes. Ekshibi-

cioniskā dzīvesveida kul-

minēšanaČipendeilu bra-

šuļu šovā rada pagānis-
kam rituālam nosvīdu-

ši, ritmiskas popmūzikas

kokteiļa uzgāzēti, pirms-

orgastiskas elektrības lā-

diņu tālāk lādēt gatavi,
baltos astoņdesmit zobus

mirdzinādami, desmiti

sapņu vīriešu gatavi pie-

pildīt jūsu gribu! Viss ir

līdz nevainībai skaisti

sauksim to par masu kul-

tūru,kas dara savu pieticīgo dar-

biņu: izvilina no mums naudiņu
(kas tevi spieda maksāt?), pretī
sniedzot baudiņu.

Taču neviena prasmīga šova

industrijas lieta nav tik nevainīga,
kāda tā izskatās. Daudzi, piemē-

ram, kino, šīs «masīvākās» māk-

slas veiksminieki, apcerējuši šov-

biznesa slēptās puses Sestdie-

nas vakara drudzī, Amerikāņu ži-

golo, Visā šinī jezgā utt. —, bet ne-

viens cits nav tik trāpīgi uzķēris

mākslas un ideoloģijas ciešo sa-

saisti kā Bobs Foss Kabarejā,kur

šlāgeris viegli pārtop fašistiskā

maršā, kur sekss kalpo kā ideālā-

kais paverdzināšanas līdzeklis vai

augsne denunciācijas, nodevības

ziediem. Masveida izklaides,

mākslaskolektīvās formas, kurās

tiek apgrūtinātaindividuālāuztve-

re (ja nu neesam moderniebudis-

ti, kas spēj meditētpat uz Ņujor-
kas haiveja) un tikpat individuāls

pārdzīvojums, aicina, mudina un

pat spiež nerēķināties ar savu pa-
tību. Pakļauties kopusdziesmai,
gavilēt ne savā sajūsmā. Jā, var ap-

spriest šīs kolektīvās reliģiozās
ekstāzes dabu: cik, piemēram,

Vemblijastadionā, megazvaigžņu

megakoncertā ar cēli la-

bu mērķi ir tavu, cik

svešu jūtu, sajūtu, arī do-

mu. Cik, galu galā, tu esi

pats, un cik tevī ienākuši

šie simtitūkstoši. Vai tie

tevi piedraņķē, vai pilda

ar ko citu.

Nezinu, vai dalīts

prieks ir dubults prieks,

tāpat nezinu, vaipublisks
erotisks pārdzīvojums
netraumē jūtas (parei-
zāk: cik tālu šeit vispār

var runāt par ķermeni kā

dievaradītu vielu un cik-

tāl tas ir tikai kopta estē-

tiska forma, jo manipu-

lēts taču tiek ar ķerme-

ni, tas ir primārais acu un

citu zemākstāvošu orgā-

nu kairinātājs).
Riskēšu teikt, ka Či-

pendeilu atklātība ir vēl

smalkāka: skaidrs, ka

šāds šovs ir vīrišķā ideo-

loģizēšana (skaista vīrie-

ša miesas demonstrēša-

na, kas tradicionāli nav

tik populāra) un aprēķināta, lai

«vājais» dzimums kārtējo reizi

atsaucīgi pakļautos. Reiz, vēro-

dams Vācijas TV dokumentālu

filmu par līdzīgas grupas

Sanfrancisko Dream Boys tur-

neju doičlandē, uzjautrinājos: iz-

cili profesionālie dejotāji spēja iz-

vilināt no kundzēm tādu sajūs-

mas vilni, ka vairākas sievietes

ģība un tika nogādātas medicī-

niskās palīdzības punktā. Tika

intervētas skatītājas, kas visas

kā viena atzinās, ka jutušas ār-

kārtīgu seksuālo uzbudinājumu

un emocionālu saviļņojumu.

Protams, labi, ka puiši prot sa-

vu darbiņu, par to jau viņiem mak-

sā, turklātlabi.TačuTV žurnālists

ari bija savu uzdevumu augstu-

mos un jautāja: vai jūs nemulsina

šī baudpilnā kopusekstāze (res-

pektīvi, šo jūtu intīmās sfēras pub-
liskaeksponēšana), ja to vajadzē-
tu atkārtot sava mīļotā vīriešaklāt-

būtnē?Vai viņam patiktu vērot jūs
uzbudinoties par citu, iespē-

jams,fiziski daudzpievilcīgāku ti-

pu? Jāsaka, vācietes ātri tika galā
ar šiemjautājumiem, un viņu vie-

doklis bija—pirmkārt, labi, ka šie

puiši spiež viņu «mīļajiem tuš-

ņiem» padomāt par savu izskatu.

Otrkārt, sievietes seksualitātes iz-

pausmes ir tikpat brīvas kā vīrie-

ša, tātad šāds šovs tieši palīdz ie-

rādīt vīriešiem viņu līdzvērtīgo
vietu blakus sievietēm. Un kāda

pat rezumēja: mēs taču maksā-

jam, lai tas vecis izģērbtos (Rīgas
viesizrāžu organizētāji kautrimas-

kē «koncerta»erotisko momentu:

šie dejotājdziedātāji ir vīriešu

striptīza profesionāļi!). Un lepni
pavicināja simt DM, ko grasījās

aizspraust aiz gorīgājaunekļa trū-

cīgajām biksītēm. Ņemot vērā, ka

blakus sieviešu striptīzam pasau-

les izklaides industrijā dibināsaiz-

vien jaunasun jaunas vīriešu stri-

peru (vai GoGo Boys, kā šos izsau-

kuma plikzēnus sauc profesionā-

ļi) grupas, varam izdarīt secināju-

mus par līdztiesības patiesajiem
mērogiem. Tomērman atmiņā arī

kāda jauna sieviete, kas smaidot

intervētājam atzinās, ka uz šovu

nākusi, jo jūtas ļoti vientuļa. Tā-

dēļ labākpaskatīties nekā... Taču

jautājums par publiskā un intīmā

robežām paliek atklāts>

Marina Obramoviča Tilts. 1992

Par manu

kautrību un

manu kaunu
Ilona Brūvere speciāli Dienai

Vilciens
bija pārpildīts, un ārā vēl bija

tumšs. Man pie kājām zemsola stāvēja

krējuma kanniņa, lielajāsomā avīžu pa-

pīros ietītas olas un speķis, jo bija pa-

vasaris, un lopivairs nebijakauti kopš rudens. Man

bija kādi astoņi gadi. Bija sešdesmito sākums.

Hruščovs braukāja pa pasauli, politisku diskusiju
laikā vicinādams savu kurpi, un skolā mums

baltmaizi deva uzkartītēm. Es vēl nebiju ilgus ga-

dus klīdusi pa pasauli ar koferi rokās. Tā man ek-

sistēja tikai kādas Amerikas tantes vēstulēs, ku-

ras nemaz nedrīkstēja saņemt. Man nepatika šīs

krāsainās fotogrāfijas, kuras tante ikreiz pielika
klāt katrai vēstulei. Nezin kāpēc viņa šajās skum-

jajāsvēstulēs vienmēr smaidīja, bet es nekādi ne-

varēju saprast, kāpēc viņa nebrauc mājās.
Es biju apzinīga unkautrīga padomju skolnie-

ce untāda palikšu visu mūžu. Es lepojos ar to, ka

varētu piekraut pilnu vilcienavagonu ar krēju-

ma kanniņām, ja man tas ienāktu prātā pā-

rējiem pasažieriem tas izliktos tikai dīvaini. Par

to man nebūtu jākautrējas, jo padomju cilvēks

kautrējas ja atšķiras no bara, un krējuma

kanniņas taču ir nekaitīgāks par atšķirīgu dzī-

ves īstenību.Ar to es kautrējos apgrūtināt. Jums

šķiet spēlēju kādu vienīgi man zināmu spēli.
Ko lai saku? Eskautrējos no līdzjūtības, apbrīnas
vai uzslavām, un man vienmēr irbijis kauns kaut

ko lūgt vai stāstīt piedzīvojumus nejauši satiktam

paziņam. Man svešs ir laiks, kurā šeit dzīvoju, kad

pie visām nelaimēmvainīgi krievi, un par to man

arīir kauns, tāpatkā, darotvīriešu darbus, man ir

kauns viņiem pārmest, ka tie atstāti nedarīti. Un

vēl man ir kauns par tiem, kam ir kauns.

Kauns par skolotājiem, kas nespēj prasīt sev

algu, jo viņu sakaunina.Kauns par pensionāriem,
kas neietuz ielasun nepaliek tur tik ilgi, līdz visa

pasaule zina, ka viņiem nav jādzīvo. Kauns par

žurnālistiem, kas neaizbāž muti tiem, kas skaisti

runā par nākotni. Tas ir mans iemācītaiskauns,

jo šī svešā, bet nu jau arī mana pasaule ir mani

iemācījusi prasīt, un tas atšķir mani, padomju

skolnieci, kas tāda paliks visu mūžu, no tiem pa-

domju skolniekiem, kas tādi negrib būt. Es nezi-

nu, kāpēc viņi tik ļoti kautrējas par to, kaut gan ir

tik ļoti pieraduši klusēt un tikai paklausīt.
Man ir kauns par tiem, kas, uz šī mazā zemes

pleķīša dzīvodami, paši savu dzīvi noliedzun sāk

to skaitīt no laika, kuru pat lāgā neatceras. Man,

klaidonei, kauns par tiem, kas sev tādi labi šķiet,
bet savu dzīvi ne redz, ne gribko zināt, meklējot

esošajās sakarībās savu vietu un savu patiesību.
Man ir kauns, ka šajā zemes pleķītī, kuru es

saucu par savu, noziedzība ir tikai eksotika un

vairs nav noziegums. Par to, ka šajā pleķītī vieg-
li nosist cilvēku, un par to, ka šeit nav likumu,
kas aizstāvētu elementārascilvēka tiesības. Man

kauns par to, cik pēkšņi te gaidīts ienāk ameri-

kāniskaisprimitīvisms, reliģijas demagoģija, sal-

kani provinciāla sevis slavināšana un izteikums

pasaulē dara tā.

Es kaunos par tiem, kam melot ir atļauts ar

likumu, jo sliktajā padomju skolā man mācīja, ka

cilvēks ir lielākā pasaules vērtība. Šodien saka,
ka tā esotnauda. Betkāpēc nesaka, ka ar godīgu
darbupie naudas nevar tikt? Varbūt, ka ar darbu

var iztikt, ja maksā tik, cik cilvēkam jātērē, bet

pie naudas gan neviens vēl tā nav ticis.

Arī meli pieder pie lielā kauna, bet mazais

kauns man patīk labāk. Kad es ar to dzīvoju, ne-

spēju uzrunāt vīriešus un vienmērklusībā ceru,

ka viņi to izdarīs pirmie. Kad dzīvoju mazajā kau-

nā, es daudz klusēju un klausos. Mazajā kaunā

dzīvot ir privilēģija tā ir kautrības bastīlija. Arī

man tur ir labi un silti, tikai darbi tad neiet uz

priekšu, jo kautrība ir mana privātā dzīve un to

nemaz tik bieži nevaru atļauties.
Vakar kādi pāris desmitgadnieki mani valsts

valodānosauca par mauku un pavadīja sajūsmas
saucieniem.Varbūt viņi redzēja, ka daudz vairs

netrūkst, lai viņiem mani būtu jāgodā par vec-

māmiņu, varbūt to, ka gaidu bērnu. Un es atkal

iedomājospar to, vai vieglāk ir paciest savu vai

sveša kaunu, un kautrējos atbildētuz viņu saucie-

niem. Aizmirsu, ka pusmūžā kautrība sievieti

vairs neizdaiļo, bet vīrieti posta>

IlonaBrūvere
Foto
-

Ojārs

Griķis

24.marts

Stila spēlīte

KAS TAS IR?

Zvaniet šodien

no pīkst 14 hdz 15 levai

tālrunis 325362

Pirmajam

pareizās atbildes autoram balva'



Stila

spēlīte

Firmas
Baltie Cinema logo daļiņa tika at-

maskota kā nieks. Jā, tiešām tie ir

viņi Baltie Cinema, firma, kas izrādajau-

nas amerikāņu filmasRīgā un Latvijā. Rī-

gā Dailēun Oskarā. Kādreiz zagtu filmujūklī
Baltie Cinema sāka rādīt tehniski nevainojamas

filmas, kuras pirms mirkļa skatījās ari pasaulē.
Ko vēl labu paveica Baltie Cinema? leviesa uni-

versālo kinomīļu barību popkornu, filmurek-

lāmrullīšusTV, kvalitatīvus plakātus un citas fil-

mu pavadošas lietas. PamazāmBaltie Cinema ir

ari samazinājis to laiku, kad skatās viņi (Eiropa)

un skatāmies mēs. Kā apgalvo Baltie Cinema

pārstāvji, pagaidām Latvijā valdot neapstrīdams
likums jo labāka filma, jo tai mazāk skatītāju.
Nekomentēsim. Baltie Cinema turpina rādītfil-

mas, mēs turpinām rotaļāties, bet spēlītes uzva-

rētāja Anta Stūrmane, cerams, jau kādu laiciņu

turpina nēsātBaltie Cinema dāvāto mugursomu

ar filmasKritienazona emblēmu.Turpinām, zva-

niet!4

Baltic Cinema

Manas dzīves

moto:

Turēt

asti

pistoļveidīgi

Ieva Fricberga,

mārketinga
speciāliste.

Foto - Gunta

Andersone

Starp debesīm un cilvēku
Santa Rozenštrauha

Gadījumos, kad

lietus līst un līst

Mēs varam braukttavā lie-

tussargā, teica Pūks.

?,

Mēs varam braukt tavā lie-

tussargā, teica Pūks.

??

Mēs varam braukt tavā lie-

tussargā,— teica Pūks.

!U!

Jo Kristofers Robins bija pēk-

šņi sapratis, ka tiešām var. Viņš
atvēra lietussargu un ielika to

ūdenī ar kātu gaisā. Lietussargs

peldēja gan, bet ļoti valstījās. Pūks

iekāpa. Viņš jau gribēja teikt, ka

viss kārtībā, bet nebija vis, un sa-

rijies vairāk ūdens, nekā būtu gri-

bējis, viņš brida atpakaļ pie Kris-

tofera Robiņa. Tad viņi kāpa abi

reizē un lietussargs vairs nevalstī-

jās.
Šo kuģi mēs sauksim Puka

gudrība, teica Kristofers Ro-

bins, un Pūka gudrība pilnās bu-

rās aizpeldēja dienvidrietumuvir-

zienā, skaisti griezdamās ap savu

asi.

Gadījumā, ja jums
nav lietussarga

Nekas (neviens) nevarēs lī-

dzēt. Celofāna maisiņš uz galvas

jūs neglābs no apkārtējo izsmiek-

la; stundām ilgakavēšanās privā-

tajā kāpņu telpā izraisīs dzīvokļu
iemītnieku četrkājaino draugu

skaļas aizdomas, sētnieka pārlie-
cību par antisanitāru uzvedību,

meitenītes ar velosipēdu vai vira

ar stiklu uzvedinošos jautājumus
par konkrētās mājas pilno adre-

si; izstāžu zālē Latvija labāk pa-

tvērumu nemeklēt, jo ūdens tur

plūst straujāk nekā labierīcībās,
turklātcaur jumtu; priecīgi satik-

tais senais paziņa (ar lietussargu)
nenovērtēs jūsu pēkšņo pieķer-
šanos un pirmajā trolejbusa pie-
turā paziņos, ka irmainījis adresi

un pašreiz dzīvoPurvciemā utt.

Visām šīm situācijām ir tikai

viens atrisinājums —jāiegādājas
atfiecīgais priekšmets.

Kur?

Ir pieejami dažādi varianti. Ja

jums ir stabila nervu sistēma un

personiskā šarma ierobežoti lī-

dzekļi, var doties uz Rīgas Cen-

trāltirgu. Tajā, pārvarot mierlaika

barikādes telpā ar īsta samta ja-
kām, vējā plandošiem krūštu-

riem, vēl mākslinieku neuzglez-
notām zeķbiksēm, draudzīgiem
belašiem un dzērājiem, apejot gai-

sa bedres kopā ar nenovecojošo
stjuarti Žannu, būs izdevies sa-

sniegt kādu no lavočkām un ie-

raudzīt tur varbūt ne gluži kāro-

to, bet nepieciešamo priekšmetu
raibipuķainu, salokāmo lietus-

sargu, visticamāk, kādas Aus-

trumzemes ražojumu Ls 3 vērtī-

bā.

Smalkiietu cienītāji meklēs

mūžīgas vērtības pat tad, ja tām

tikai starpnieka funkcija starp

debetaasmrdlvēkiem. Tālab jā-
dodasuz veikalu Skala (Tērbatas

ielā), bet mežonīgo plūdu un lie-

tavu dēļ, vienīgais neaizskalotais

priekšmets —lietussargs Camel

bija aizņemts ekspozīcijā. Tie

citi būšot drīz.

Bally firmas veikals (Tērbatas

ielā) bija laipns un klasisks, tāpat

kā piedāvātie lietussargi. Pirmajā

stāvā smilškrāsā un tumšzilā,

ar liektiem koka rokturiem (Ls

59), nesalokāmie. Otrajāstāvā

sarkani un melni (Ls 10), salokā-

mie.

Japietrūkst krāsainības, sargā-

tāju var meklēt Benetton firmas

veikalā (Brīvības ielā). Drīz zili,

drīz zaļi, drīz koši dzelteni nelo-

kāmi lietussargi iegādājami par Ls

22.

Gadījumos, kas

neattiecas uz dzīvi

Mākslinieks Kristo, tas pats,

kurš visu iesaiņo, savlaik realizē-

jagrandiozu projektu Lietussargi.
No 1984.gadalīdz 1991.gadam Ja-

pānā(Ibaraki) un ASV (Kaliforni-

jā) ar 1880 strādnieku palīdzību

uzstādīja 3100 lietussargus, kurus

atvēra 1991.gada 9.oktobrī saul-

lēktā. Japānā dzeltenajiem lietus-

sargiem atvēlētā ieleja stiepās 19

kilometru garumā, ASV zilie

lietussargibija 29kilometrugaru-

mā. Lietussargiem nepieciešamās

daļas ražoja 11 manufaktūras Ja-

pānā, ASV, Vācijā un Kanādā. Šis

projekts bija 26 miljonus dolāru

un divu strādnieku dzīvību vērts.

To apmeklēja vairāk nekā trīs mil-

joni cilvēku. �

lietussargs

ir labs i

kompromiss,
bet nav jumts.
Ne jau jumts ir

labs

kompromiss,
bet

lietussargs.

Kompromiss ir

labs lietussargs
lietainā laikā.

Lietussargu var

izmantot kā

arzsardzības

līdzekli.

Pret svešiem.

Vai lietu.

Karakuma olas

Karakumsirsnulšamaviemķorfektesraidījums radio un jau

klubs Kultūras klubs, kura uznKte

to. Izkārtne apgalvo-/>'M f°V'

naktij
neko var daritno

Dzeltenās sienas vietumisKiaj kl

-s plāksnes-
mētās ar nosacītiemkamieņen • b

piramīdām un, iespējams

būt tie ir tarakāni. Galdiņi as°u

, itē M

betkaktusiem, kas roteļg? l^l^^^

Laipnāunpieskaņota (violets, zas,

%J£ apkalpotāja paskaidroja sampamets

visai zālei, pašam trīs mazas mapītes
un vārda

daudzināšanumasu medijos. Paes varpieņēma

mi piemēram, 2 milzīgas tostermaizes plus salā-

ti Maksās tikai Ls 1,49.

vārdos (kokteilis Grieze, grtezite l* 1,33). Kultū-

rāoasākumi - dzejas lasījumi, priekšnesumi (ir

šotarī dažādu dzērienu unēdienu

jūsto ēdatpēdējo reizi... Unšajā skumju bridi va-

rat to darītpar velti>

Karakums

Foto -

Jānis

Buls,

Diena

Afiša no 24. līdz 31.martam

IZSTĀDES

VALSTS MĀKSLASMUZEJS

(KValdemāra 10a) •

VilhelmaPurvīša piemiņai. ■

RihardaZariņa atcerei. ■

Anitas Melderes gleznas. ■

I, 111, IV, V, VI. VII 11 —l7

ĀRZEMJU MĀKSLAS MUZEJS

(Pilslauk.3) •
Meisenes porcelāns.
XVI —XIX gs. mēbeles.

Balta izstāde (Velvju zalē).

ne Print Club (ASV) grafika.
11, 111, IV, V, VI, VII 11 17

ARSENĀLS (Torņu 1)

Glezniecības izstāde Kuģis atkal

piedzēries. ■

11, 111, IV, V, VI, VII 12 17

DAUDERI (Sarkandaugavas 30) •
Niklāvam Strunkem —lOO.

I, 111, IV, V, VI, VII 11 —l7

G.ŠKILTERAMEMORIĀLAIS

MUZEJS (Daugavgrivas 9) •
Zandas Zlidnes gleznas.
111, IV, V, VI, VII 11 17

RAIŅA LITERATŪRAS UN

MĀKSLASVĒSTURES MUZEJS

(Pilslauk.2)

Rakstniecība un mūzika senajās

fotogrāfijās. ■

Veltas Toropinas gleznas
111, IV, V, VI, VII 11 17

K.BARONA MEMORIĀLAIS

DZĪVOKLIS (KBarona3)
KBarons VAuziņa gleznās.
Bērnu kluba Sējējinšnodarbības 111

un VI (tālr. 284265)
11, IV, VI, VII 11 —l7

111, Vl3 —l9

MUZEJS BĒRNIEM BALTĀ

GRĀMATA (Cēsu 17)
Izstāde par J.JaunsudrabiņaBalto

grāmatu.
Bērnu grāmata iz laimīgām dienām

(XVIII gs. beigas līdz 1920.g.)

I, 111, IV, VII 10—17

1112 —l9

E.SMIĻĢATEĀTRA MUZEJS

(E.Smiļģa 37/39)
Latviešu dramaturģija Nacionālajā

teātrī.

Latvijas scenogrāfi Prāgas
kvadriennālei '95. ■

Bruno Aidespersonālizstāde.

IV, V,VI, VII 11 18

111 12 —l9

VĒSTURES MUZEJS (Pils lauk.3)
Tautastērps ziemā.

Es nāku no bērnības. ■

111, IV, V, VI, VII 11 17

BRĪVDABAS MUZEJS (Brīvības
440)

TLM studija Dzilna (Limbaži.)
Māra (Rīga).
I, 11, 111, IV, V, VI, VII 10—17

RĪGAS VĒSTURES UN KUĢNIECĪ-
BAS MUZEJS (Palasta4)

Izstāde Pārdaugava. ■

111, IV, V, VI, VII 11 17

ANDREJA UPĪŠAMEMORIĀLAIS

MUZEJS (Brīvības 38)
Izstāde spēlebērniem Sūnu

ciema zēni (Grupas pieteikt pa

tālr. 289767).

11, 111, IV, V, VIII 17

LATVIJAS FOTOGRĀFIJAS

MUZEJS (Mārstaļu 8)

Taņaun Gunārs Bindes. Deviņi
mēneši. ■

111,V, VIII 17

IVI 3 —l9

P.STRADINAMEDICĪNAS

VĒSTURESMUZEJS (Antonijas 1)

BrīnumAce-3. ■

Irēnas Stradiņas piemiņai.
111, IV, V, VI, VII 11—17

GALERIJA BASTEJS (Basteja bulv.

12)
Jāna Mitrevica darbi. �

I, 11, 111, IV, V, VII2 18

GALERIJA DAUGAVA (ll.novem-

bra krastmalā 35)
Glezniecība no privātkolekcijām

(līdz 26.111).
Aivars Vilipsons. Meitene no piektā

stāva (atklāj 29.11116.00). ■

I, 11, 111, IV, V, VI, VII 11 17

RĪGAS GALERIJA (Aspazijas bulv.

20)

0.Jaunarajs. Gelznas (no 28.111).
Galerijas izstāde (D.Lielā, F.Kirke,

MTabaka, M.Polis, H. un

I.Heinrihsoni). ■

1, 11, 111, IV, VII2 19

GALERIJA j4/?S LONGA (Tērbatas

2a)
Latviešu vecmeistaru gleznas no

privātkolekcijām (1890. —1940.

Rozentāls, Liberts, Übāns u.c).
11, 111, IV, V, VI, VII 11—18 (Līdz

25.111)

GALERIJA KOLONNA (Šķūņu 16)
Ilona Villa. Trikotāža.

I, 11, 111, IV, V, VIIO 18

KINOGALERIJA (Jaunielā24)
V.Karapetjana personālizstāde.
I, 11, 111, IV, V, VIII 17

GALERIJA M 6 (Mārstaļu 6)

Edgars Mucenieks. Ganības. (Līdz

29.111) A

I, 11, 111, IV, V, VI, VII 12 23

Galerija Centrs (Kaļķu 16)
Intas Dobrājas darbi.

I, 11, 111, IV, V, VI, VII 11 17

GALERIJA G&G (M.Pils 17)

Galerijas mākslinieku darbi.

(EVērpe, S.Krastiņa, B.Muižnie-

ce, D.Lapiņa u.c.)

I, 11, 111, IV, Vlo—lB

VIIO—l6

ORIENTĀLĀS MĀKSLAS GALERI-

JA SUSĪ (KValdemāra61)

Ķīnas dekoratīva māksla Dzeltenā

upe. ■

I, 11, 111, IV, V, VI 10.30 18.30

GARĀŽA ANTRA (Aldaru 12/14)
Ēvalda Vasiļevska keramika.

Dzintras Cepītes akvareļi.
11, 111, IV, V, VI, VII 11 17

FOTONAMS (Mārstaļu 6)
Valdis Brauns. Personālizstāde (no

27.111).
11, 111, IV, V. VI, VH 11 17

LATVIJAS ŽURNĀLISTU (REITER-

NA) NAMS (Mārstaļu 2)
Dzidra Bauma. Akvareļi.
Karikatūru izstāde (1896 —1914).
Svētdienās pensionāriem un

ģimenēmar bērniembez

maksas.

11, 111, IV, V, VI, VII 11 18

SV.PETERA BAZNĪCA

Mākslinieku grupa Neatkarīgie

(gleznas, grafika).
I, 11, 111, IV, V, VI, VII 10 18

SVEŠVALODUBIBLIOTĒKA

(KValdemāra5)
Heinrihs Cille (Vācija). Grafika un

fotogrāfija. Rīko Gētes

institūts. ■

MECENĀTU KLUBS (Muitas 1)

JāņaRikmaņa gleznas no privātko-

lekcijām.

KONCERTI

LATVIJAS FILHARMONUA

24.11119.00 Vāgnera zale kamerko-

ris Versija, diriģents Kāre

Hankens (Norvēģija).
Programmā norvēģu kormuzi-

ka.B

19.00Rīgas Doma ērģeļmūzikas
koncerts diplomeksāmens.
Rudīte Līvmane (ērģeles).

Piedalās Inga Kalna (soprans),
Eva Bindere (vijole).

Baha mūzikas nedēļa
25. 31.111 ■ ■

25.11118.00Vāgnera zāle Ostrobot-

nijas kamerorķestris (Somija),

diriģē Juha Kangass. Program-

mā J.S.Bahs, J.Kokonens,

U.Klami, G.H.Hendelis.

26.111 18.00Vāgnera zale Ostrobot-

nijas kamerorķestris (Somija),

Latvijas radio koris, Marko

Ilenens (čells, Somija), diriģē
Juha Kangass. Programma

KF.E.Bahs, Fridrihs—Lielais,

J.S.Bahs.
27.111 19.00Vāgnera zale Aina

Kalnciema (klavesīns).

Programmā J.S.Bahs.

28.111 19.00Vāgnera zāle Latvijas

filharmonijaskamerorķestris,

diriģē Gints Kākliņš. Piedalās

Signe Steimane (vijole) un

Uldis Sprūdžs.Programmā
J.S.Bahs, E.Deņisovs, R.Sčed-

rins.

29.11119.00Rīgas Doma Aus

Stepiņš (ērģeles). Programma

J.S.Bahs.
31.11119.00Rīgas Doma J.S.Bahs

Jāņa pasija.MsVaņo Rīgas

kamermūziķi, kamerkoris

Sacrum, diriģēAndris

Veismanis. Solisti Inga Kalna

(soprans), Orests Silabiedris

(alts), Ivars Cinkus (baritons),

Mārtiņš Klišāns (tenors), Ansi

Hirvens (tenors, Somija),
Genādijs Bergoruļko (bass,
Lietuva). � A

27.11119.00 Lielajā Ģildē Indiana-

polisas dejuansamblis (ASV) un

Valsts dejuansamblis Daile.

30.11119.00 Lielajā ģildē Latvijas

Nacionālais simfoniskais

orķestris, diriģē Tomass

Zanderlings (Vācija). Solists

Eduards Vulfsons (vijole,
Francija). ProgrammāG.Mālers,

J.Brāmss. �

KONCERTZĀLE AVE SOL

(Citadeles7)
26.11116.00 Cikla Poēzijaun muziķa

—Anna Ahmatova.
29.11118.30 Latgales priekšpilsētas

vakara mūzikas skolas pedagogu i
l^oncčrts

31.H1 18.00 B.starptautiskā mūzikas

skolu festivāla atklāšanas

koncerts
MŪZIKAS AKADĒMIJA
24.11119.00 Profesora J.Švolkovska

vijoles klases studentu koncerts.

25.11115.00 1. mūzikas skolas

audzēkņu koncerts.

26.11118.00 Vācu jaunomūziķu
koncerts.

30.11119.00 Konkursa Mūzikas

akadēmijas labākais kameran-

samblis noslēgums.
31.11119.00 Profesora MVilleruša

audzēkņu čellaklases vakars.

STUDENTU KLUBA

Nakts dejas 22.00 5.00.

24.111, 25.111, 31.111SWHD).
29.111 Žanis.
RĪGAS LATVIEŠU BIEDRĪBA

(Merķeļa 13)
25.11116.00 Inčukalnajauktā kora

Mežābeleun kora Rīdzene

koncerts
RĪGAS KONGRESU NAMS

(KValdemāra 5)

30.11118.00Rīgas un Brēmenes

sadraudzībaskoncerts. Piedalās

Brēmenes mūzikas skolas

jauniešu simfoniskais orķestris,
PJurjāna mūzikas skolas

simfoniskais orķestris,
kamerkoris Vecrīga. ■

IZRĀDES

NACIONĀLAIS TEĀTRIS

24.11111.00 Trīs draugi (lētāk).
18.30 Teātra dienušovs Kā pa

miglu.
25.111 12.00 un 17.00 Bagātību sala.

26.11112.00 un 17.00Teātra dienu

šovs Kā pa miglu.
27.11112.00 un 18.30Teātra dienu

šovsKā pa miglu.
29.11118.30 Pie zelta ezera.

19.00 Aktieru zālē Elga.
30.11118.30Lielais loms.

16.00 Aktieru zale Lielā diena

maziembērniem.

31.111 18.30 Lū— labais eņģelis.
16.00 Lielā diena maziem bērniem.

DAILES TEĀTRIS

24.11118.30 Astoņas mīlošas sievietes.

Kamerzālē Kreditori.

25.11113.00 un 18.00 Pie galantās
vāverites.

26.11112.00 Gesta Berlings (pēdējā
izrāde, lētāk).

27.11118.30Peļu slazds (13.ab.).
27.11122.00 Teātra dienasnakts

nerātnības Nokrišņi nav

gaidāmi.
Mazajā zālē pirmizrāde Žoržs

Dandēns.

29.11118.30Peļu slazds (14.ab.).

Mazajā zālē Lapsiņas.
30.11118.30Dzelzs magnolijas.
Kamerzālē Gaidot Godo.

31.11118.30Romeo un Džuljeta

Mazajā zālē Pats vai karaļu spēle
(krievu vai.).

KRIEVU DRĀMAS TEĀTRIS

24.11118.30Kļūdu komēdija.

25 111 18.30 Trakā nauda.

26.111 18.30 MsjēN.
29 111 18.30 Grēkā krišana.

30.11118.30 Trīnes grēki.

JAUNAIS RĪGAS TEĀTRIS

(Lāčplēša 25)

24.11119.30, 25.111 un 26.111 16.00 un

19.30 Lielajā zale Viktora

Lapčenokabenefice Dvēseļu
krustcelēs.

25.111 un 26.111 18.30 Mazajā zālē

Lūša stundā (rež. Aivars Helds,
galv. lomā Vija Artmane).

27.111, 28.111, 29.11118.30 Mazajā zālē

Doriana Greja ģīmetne.
27.11119.00 Lielajā zālē teātra studija

Tunelis ar Č. Lučāno Ernesto, rež.

I.Caklais.

Teātra studija Traģiskais briņš ar

A.RieteniekaAr%, Dievs, kādi

murgi..., rež. I.Caklais.

28.11119.00 Lielajā zālē teātra studija
Varbūt ar H.PaukšaKafija ar

cepumiņiem, rež. H.Paukšs.

Teātris īsi ar AZināma Piedod,

Bokačo,ja vari..., rež. J.Ulmis.
30.11118.30 Lielajā zālē Pavasara

atmoda.

JAUNATNES TEĀTRIS

VEF Kultūras pilī
24.11118.30 Trīsgrašu opera.
31.11118.30Nezināmā zvaigzne.
Restorānā De Paris Saharova 5/1

25.11113.00 Kaķīša dzirnavas.

RĪGAS MUZIKĀLAIS TEĀTRIS

24.11118.30 Krievu romanču vakars.

25.11118.00 Septiņas vecmeitas

(represētajiem 50% atlaide).
26.11113.00 un 16.00 ansamblis

Dzeguzīte.
30.11117.00Pauks un Šmauks.

31.11119.00AŽilinska piemiņas
vakars.

LEĻĻU TEĀTRIS

25.111 Lielajā zālē 11.00 Kā ruksītis

ciemos gāja. (krievu vai.).
13.00 pirmizrāde Kā ruksītis ciemos

gāja.
16.00 Sarkangalvīte un vilks (krievu

vai.).
Mazajā zālē 11.00 pirmizrāde

Princese.
14.00 Pelīte Pīkstīte. (krievu vai.).
16.00 Pelīte Pīkstīte,
26.111 Lielajā zālē 11.00 pirmizrāde

Kā ruksītis ciemos gāja
14.00 Pelnrušķīte.
16.00 Pelnrušķīte (krievu vai.).
Mazajā zālē 11.00 un 13.00Lācēns

Rimcimci (krievu vai.)
11.00 pirmizrāde Princese.
LATVIJAS KRIEVU KULTŪRAS

CENTRS (Palasta 9)
25.11112.00 Rīgas Mišina teātris

Zelta gailis ar leļļu izradi Stāsts
par luksoforu.

RĪGAS CIRKS (Merķeļa 4)
Terezas Durovas dzīvnieku šovs
25.11111.00,14.00,18.00
26.11112.00,15.00
31.11114.00,18.00
VALMIERAS DRĀMASTEĀTRIS
24.111 18.30 2.mēģ.zālē Izdedži.
26.111 18.30Apaļajā zālē Izdzīvošanas

ābece vecākām kundzēm
29.11114.00 2.mēģ.zālēZelta

aunāda.

18.30Apaļajā zālē Spoku sonāte.
3UII 18.30Apaļajā zālē Vientuļie.
RĪGAS ATKARĪGAISESTRĀDES

TEĀTRIS (Grēcinieku 22/24)
24.11123.00 šovs Western saloon
1.00 LeonaZviedra superšovs.

25.111 22.00 šovs Western —saloon
24.00 šovs Ave Roma!
1.00 topless šovs Fortissimo
26 111 23.00 šovs Western —saloon.
1.00 sovs Ave Roma!
27.11 un 28.11124.00Fortissimo
29.11124.00Leona Zviedra

super-
šovs.

fVmmšovsJVestern-saloon.
I.UU Leona Zviedra superšovs

?nn! ?/°° Š°^S Western ~saloon.
ķ°9jopless - sovs Fortissimo.
Teātris KABATA (Peldu 19)

24.111 no 23.00 HelvijsStengrevics
un Armands Alksnis

25.111 no 23.00 Monro

BALTIC CINEMA
Daile (K.Barona3l)
24 I"-TA0 lllJuniors H.OO un mn

31.111 Talu no majāmjebdzeltenā
™W Piedzīvojumi 11.00 unS ™
(letak), 16.00,18.30 21 00

Oskars (Skolas 2) ' 00

24.111-31.11IMe
«a

un 13.30 Oētāk),!^^00

17.30 Getesmstitūts
piedāvā

operfilmu (oriģinālvalodā)

Jaunais lords (1968, H.V.Hences

mūzika).
Britu kinoklubā Ilingas studijas

komēdijas

28.111 Pūt ragā un kliedz (1947)

29.111 Viza uzPimliko (1948)
30.111 Viskijā līdz ausīm (1948)

31.111Sirdsmaigums un dižciltība

(1949)
15.30 tulko krievu vai.

17.30 tulko latviešu vai.

20.00 angju vai.

RĪGA (Elizabetes 61)

27.11118.30 Spartaka zālē franču

kinoklubs (tulko latviešu vai.).

Suzannas karjera (1963, rež.

E.Romērs).
Makss un skārdnieks (1971, ar

M.Pikoli un RŠneideri).
KINO MUZIKĀLAIS CENTRS

BIMINI (AČaka 67/69)
24.11119.00 Modes klubs.

20.00 Modes vakars Komteses

skūpsts.
Dizains Žanete Auziņa, Anita

Bogustova, Iveta Ludviga.
22.00 Karaoke (Grauc).
līdz 6.00 8MG (Direktors).
25.11112.00 Labu dziesmu rīts.

17.00ATarkovska filma Nostalģija.
22.00 Latviešu karaoke (Ingus).
līdz 6.00 BMG (Edža).
26.111 13.00 Mana kinozvaigzne

dalībnieku sanākšana un

uzvarētāju apbalvošana.
15.00 V.LA.Dance sanākšana.
18.00ATarkovska filma Nostalģija.
21.00 Banku basktebola turnīra

noslēguma vakars.
22.00Karaoke (Grauc).
līdz 4.00 BMG (Guntis).
27.11118.00 22.00 Nedēļraksta

Nakts, KMC Bimini, Picca TV,
A-Sports minibasketbolsMazais

20.00 Gilbey's Jazz Club
*Jazz Band Bimini
*Juzi (Z.Lorencs un J.Zarinš)
*jamsession

™KK00~2200 Mazais ku™-

bilmu programma un jaunās
filmas Ir tikai viena latviešu
tauta pirmizrāde.

* mākslas filmaKafs (ASV, galv

* a
i?" Kristiāns Sleiters)

Ati the Thtngs (dzied M.Apine un
ALīcītis).

22.00 Karaoke (Ingus).

iont?^5G
o

(Egonašvā nadēls).
20.11118.00-22.00 Mazais kurvis

ooSSBzlvās mūzikas klubs.
22.00 Karaoke (Grauc).

f
Q
l^l 8-9°~2PO Mazais kurvis.

Jo balva.
22.00 Karaoke (Grauc)
līdz 6.00BMG (Guntis)

NAMS KARDINĀLS
(Grēcinieku 26)

Dejas no 22.00
24.111 Edgars.
25.111 Pērs Gints.
26.111 Babilons

24ļ; 2300
- 5-00 Kuldīgas

™F Kultūras pils

AftVrP ar K""" Mmm,

Stils vērtē

[eva Rupenheite
Normunds Naumanis

_y ta Jostiņa

■ garantēts
■ Noukums būtu jāņem

vēra
' '

J ļfspējama vilšanās
trešdienās pensionā-

rēm, skolēniem un

oaudzbermi ģimenēm
ieeja brīva

Stils
PIEKTDIENA,

24.MAKTS, 1994

6

NEROLI

/niela 4, tātp. 551181

&
LANSMANIS
"PARTNERI

Aicina darbā

OPERATORUS -

DISPEČERUS

Prasības:

- vēlamas latviešu, krievu un

daļēji angļu vai vācu valodas

zināšanas;

- pieredze darbā muitas vai

citās noliktavās;

- pieredze darbā ar datoru;

- vecums līdz 35 gadiem;
- darbs maiņās.

Tālrunis: 381 320

Palīgs
rūtībās.

Draugi uz

mūžu.

cinema

zeetena svīm

PIEDZĪVOJUMI

26. martā pīkst 11.00 kinoteātrī «DAILE»

labdarības seanss-palīdziba ar leikēmiju slimajiem bērniem.

PĀRDOD AUGLUKOKU UN OGULĀJU STĀDUS.

Tālr. 231-91466.
Darba laiks no pīkst. 9 līdz 19,

brīvdiena-svētdiena.
M ,

Tukuma raj. Pūres pag., autoceļa Rīga-Ventspils malā.



BIZNESS

VEF Hannoveres gadatirgū
Egils Šķēle

Rīga, 23.marts. «Piedalīšanos

gadatirgū droši var vērtēt kā veik-

smīgu» —tādsirrūpnīcas VEF-KT

jaunās tehnikas attīstības direkto-

ra JāņaBaltgalvja uzskats.

Hannoveres gadatirgū, kas no-

tikano 8. līdz 15.martam, Latviju šo-

gad pārstāvēja aptuveni 30 firmas,

no tām trīs ar saviem telekomuni-

kāciju izstrādājumiem. Hannoveres

gadatirgus ir lielākaisEiropā dato-

ru un komutācijas tehnikas noza-

rē, toastoņās dienāsapmeklēja vai-

rāk nekāpusmiljons interesentu.

Lielu interesi par VEF stendu iz-

rādījadaudzi Spānijas, arābuvalstu,

Āfrikas, Dienvidamerikasun ari Vā-

cijas firmu pārstāvji. Spānijā, tāpat

kā Latvijā, tiek veikta telefontīklu

rekonstrukcija, un vairākas firmas

apsver iespēju izmantot Latvijā ra-

žotās telefonucentrāles.

Vācijā varētu būt pieprasīti jau-

nie tālruņu aparāti DUO, kuri var

strādāt gan impulsu, gan frekven-

čurežīmā. Līdz ar to tie irpiemēro-

ti reģionos, kur paralēli darbojas

gan analogais, gan ciparu tīkls.

Ļoti perspektīvs telekomunikā-

ciju iekārtu tirgus ir Indijā, kur ga-

da laikā uzstāda vairāk tālruņu nu-

muru nekā visās NVS valstīs kopā
(2,5 miljonus). Jāņem vērā, ka In-

dijā ir ļoti zems telefonizācijas līme-

nis uz 100 iedzīvotājiem ir ma-

zāk nekā viens tālrunis. VEF-KTir

saņēmis oficiālu ielūgumu šā gada
decembri piedalīties starptautiskā

telekomunikāciju izstādē Indijā.
Konkrēti darījumi izstādē nav

noslēgti, bet nodibinātie kontakti

tiks attīstīti tālāk. Vairākos gadīju-
mos ir nodibinātitiešiekontakti ar

komplektējošo mezglu un elemen-

tu ražotājiem, tiek apsvērtas iespē-

jas veidotkopējus projektus ar rie-

tumu sabiedrībām NVS valstu tir-

gus apgūšanā>

LATVIJAS BANKA

Latvijas Banka 1995.gada 24.martā nosaka šādus konvertējamo valūtu un zelta kursus latos:

Latvijas Banka 1995.gada 24.martā pērk un pārdod šādas valūtas bezskaidrā naudākomercbankām un to

nodaļāmpēc šādiem kursiem latos:

Latvijas Banka 1995.gada 24.martā pārdod komercbankām, tonodaļām un privātpersonām skaidras naudas

ASV dolārus pēc kursa 1 USD = 0,533Ls.

Latvijas Banka 1995.gada 24.martāpērk

unpārdod ierobežotu daudzumu valsts

parādzīmju ar šādām likmēm:

Pirmdien, 1995. gada 27. martā Latvijas Banka pieņem komercbanku termiņa noguldījumus

SERTIFIKĀTI

Pārskats par darījumiem privatizācijas

sertifikātu tirgū 1995.gada 23.martā

NOVADOS

Zemes dēls un Zemes meita Viesītē
Māra Grīnberga

Viesīte, 22.marts. OtrdienJē-

kabpils rajona Viesītes lauksaimnie-

cības skolānoslēdzās gadskārtējais
konkurss Zemes meita un Zemes

dēls. Par tāuzvarētājiem kļuva Vie-

sītes lauksaimniecības skolas au-

dzēkņi BaibaKalvīte un Agris Be-

lajevs. Kā Dienai pavēstīja lauk-

saimniecībasskolas direktoraviet-

niece mācību un ražošanas darbā

Gunta Dimitrijeva, šis konkurss

Viesītē notiek jau sesto rezi.

ParZemes meitasun Zemes dēla

titulucīnījās 37 pretendenti sko-

las I.—4.kursa audzēkņi. Konkurss

risinājās mēnesi, un, kā Dienai pa-

stāstīja šā pasākuma atbildīgais
sekretārs MiervaldisAkmens, tābi-

jusiprakse zinībās, ko audzēkņi ik

dienasguvuši skolā. Meitenēmno-

tikuši konkursi ēdienugatavošanā,
slaukšanā, lopu apkopšanā, rokdar-

bos, puišiem—galdniecībā, brauk-

šanā ar traktoru, putnu būru izga-

tavošanā, atslēgu pievīlēšanā, bet vi-

siem kopā zināšanu pārbaude

agronomijā, dažādusēklu, augu un

koku pazīšanā,kā ari folklorāun de-

jotprasmē.
Balvas konkursa dalībniekiem

bija sagatavojisLatgales keramikis

VoldemārsVoguls. Konkura uzva-

rētāji kopā arbalvām saņēmaari ce-

ļazīmes sešu dienuceļojumam uz

Zviedriju.

Šis konkurss bija pirmā kārta

Zemgales zonālajam konkursam

Zemes dēls un Zemes meita, kas

maija sākumā notiks Jēkabpils ra-

jona Saukas lauksaimniecībassko-

lā>

Zemes meita Baiba Kalvīte un Zemes dēls Agris Beļajevs.

Foto - Dainis Ormanis, Diena

Mācību seminārs advokātiem un uzņēmējiem
Aigars Štāls

Liepāja, 21.marts. Sadarbībā

ar Latvijas zvērināto advokātu kolē-

ģijuAmerikas juristu asociācija Lie-

pājāun Rīgā līdz 25.martamrīko se-

mināru par starptautisko likumdo-

šanu tirdzniecībā. Liepājā pirmdien
un otrdienrisinājās seminārapirmā

daļa, kurā piedalījās šeit praktizējo-
šie zvērinātieadvokāti un uzņēmēji.
Par Vīnes konvenciju, kas ir galve-
nais dokuments, kārtojot preču pār-
došanas un pirkuma darījumus, par

līgumu slēgšanas secību, par citiem

komerctiesību aspektiem lekcijas

nolasīja profesors Igors IvarsKavass

no ASV Vanderbiltasuniversitātes,

advokāts noHamburgas HansKris-

tiāns Salgers un Amerikas juristu

asociācijas palīdzības programmas

CEELIpārstāvis Latvijā Harisons Di-

kijs.
Lai gan Latvija vēl nav pievieno-

jusies Vīnes konvencijai par preču
starptautisko tirdzniecību, sarunā

ar Dienuatzina H.Dikijs, tomēr se-

minārādotās zināšanas ir svarīgas.

Latvijas uzņēmēji tirgojas arīar val-

stīm,kur Vīnes konvencija ratificē-

ta, tāpēc praksē nepieciešams kon-

vencijas normas ievērot un strīdus

gadījumos lūgt vai saņemt palīdzī-
bu no advokātiemLatvijā.

Zvērināto advokātu kolēģijas

pārstāvis Liepājā Aivars Vīnkalns

Dienai pavēstīja, ka seminārā pie-

dalījās 29interesenti, no kuriem 14

iradvokāti un juristi.
Seminārs, kā Dienu informēja

H.Dikijs, irtikai maza daļano visas

palīdzības, ko Amerikas juristu aso-

ciācijas programma paredzējusi

Latvijai. Pašreiz veidojas Latvijas
advokātu kolēģijas datu bāze, ku-

rā, kā apgalvoja CEELI pārstāvis

Latvijā, drīzumā varēs iegūt pilnī-

gas ziņas par visdažādākajiem

starptautiskajiem līgumiem un kon-

vencijām. CEELIprogramma aprī-

lī organizēsseminārusLatvijas ties-

nešiemun Saeimas un valdības lo-

cekļiem par tematu Latvijas Satver-

sme un varas dalīšanas princips>

REĢIONĀLĀS ĪSZIŅAS

Vītiņi. 26. martāVītiņmuižātiek rīkots lielais pavasara gadatirgus>

Auce. Auces pilsētas dome,Vītiņu un Lielauces pagastu padomes, Auces

patērētāju biedrības valde un mācību pētījumu saimniecība Vecauce, nosūtīju-

šas vēstuli LR Ģenerālprokuroram, protestējot pretLatvijas dzelzceļa veikto

sliežu nojaukšanu Auces stacijas teritorijā.�
Ventspils. 22. martāVentspils domē notika Latvijas tranzītabiznesa aso-

ciācijas biedru sapulce. Uz to bija ieradies ari satiksmes ministrs Andris Gūt-

manis un muitas pārstāvji. �

Ventspils. 24. martā Ventspils domes ekoloģijas nodala rīko semināru

par jūras krasta izskalošanu pilsētas robežās. Piedalās zinātniekiun Vides un

reģionālāsattīstības ministrijas speciālisti.^

RĪGA

Reids Zemgales priekšpilsētā
Sarma Kočāne

Rīga, 23.marts. Zemgales

priekšpilsētā noticis kārtējais Jau-

natnes lietu inspekcijas rīkotais

reids. Tā laikā apsekotas vairākas

nelabvēlīgās ģimenes, it īpaši tās,

kuru bērnu vecāki neierodas in-

spekcijā arī pēc atkārtotiemizsau-

kumiem. Tradicionāli šajās ģime-

nēs mātes ir alkohola reibumā un

nevar paskaidrot, kur atrodas bēr-

ni. Kā Dienai teica inspekcijas

priekšnieks Arnolds Ulmanis, šā-

dos gadījumos pēc atkārtota brīdi-

nājuma lieta tiek nodotaizskatīša-

nai skolu valdē, lai lemtu par vecā-

ku tiesību atņemšanu. Pavisam ra-

jonā ir vairāk nekā divsimt nelab-

vēlīgu ģimeņu. Reidalaikā tikapār-

baudītas arī kafejnīcas, kurās pēc

pulksten 23 uzturas nepilngadīgi

jaunieši. No aizturētajiem tikai

viens bijis pilngadīgs. Jaunatneslie-

tu inspekcija iesniegusi pašvaldībai

priekšlikumu pieņemt lēmumu,

kas noteiktu,ka jauniešiem, atrodo-

ties sabiedriskās vietās, jābūt klāt

personības dokumentiem.AUlma-

nis pastāstīja, ka sevišķi smaga

esotmazo toksikomānu problēma.
Ar līmes ostīšanu bērni sākot no-

darbotiesjau sešu, septiņugadu ve-

cumā. Lai viņus paglābtu, būtu ne-

pieciešams no jauna izveidot spec-

skolu sistēmu>

Inčukalna iedzīvotāji iebilst pret izgāztuves ierīkošanu

BaibaMelnace

Rīga, 23.marts. Inčukalna ie-

dzīvotāji un Inčukalna virsmežnie-

cībaiebilstpret iespējamoRīgas sa-

dzīvesatkritumu izgāztuves ierīko-

šanuviņu pagasta teritorijā, Dienai

teicavirsmežzinis Arvīds Bļaus. Jau

trešdien vairāki inčukalniešizvanī-

jušiuz virsmežniecību un izteikuši

savu krasi negatīvo nostāju pret šā-

du plānu.
Kā Diena rakstīja iepriekš, Vi-

des aizsardzības un reģionālās at-

tīstības ministrija izvēlējusies divas

iespējamās vietas Rīgas apkārtnē,
kur varētu ierīkotgalvaspilsētas sa-

dzīves atkritumu glabāšanas poli-

gonu —viena no tām irRīgas—Jel-

gavas šosejas 28.kilometrā, otra
—

jau minētajā Inčukalnavirsmežnie-

cības teritorijā Rīgas—Pleskavas

šosejas 36.kilometrā.

Inčukalna virsmežniecības teri-

torijā jau atrodas tā sauktais gud-

rona dīķis. Paredzamā atkritumu

poligona vieta izvēlētatuvu tam. le-

spējamā atkritumu poligona vieta

atrodas arī ļoti tuvu dzelzceļam

aptuveni 200 metrus no tā. Turklāt

nogalvaspilsētas pa Rīgas—Pleska-

vas šoseju, gadījumā, ja Inčukalnā

tiek ierīkota izgāztuve, ļoti bieži

brauks atkritumu savākšanas ma-

šīnas, tās traucēs satiksmi pa šo lie-

lo šoseju, teica A.Blaus. No izgāz-
tuves ciestu arī paši Inčukalna ie-

dzīvotāji valdošie rietumu vēji
smaku no šīs izgāztuves nestu tie-

ši uz Inčukalnu.

A.Blaus Dienai teica, ka minis-

trijas speciālistiem būtujābrauc uz

vietējo pašvaldību, jānoskaidro tās

un visu iedzīvotāju domaspar šo iz-

gāztuvi.�

Pavasarī tiek cirsti un zāģēti koki
Sarma Kočāne

Rīga, 23.marts. Līdz ar pava-

sara iestāšanos sākusies nokaltušo

koku un zaru zāģēšana, kā ari ne-

vietā iestādīto vai ieaugušo koku

novākšana. Vairāki lasītāji zvanīju-
ši Dienaiun ziņojuši par, viņuprāt,

nepamatotu ciršanu vai zāģēšanu
dažādos pilsētas rajonos. Risētas vi-

des pārvaldes apstādījumu inspek-

cijas priekšnieks Raitis Martišev-

skis paskaidroja, ka koki tiek cirsti

tad, ja tie traucē jaunbūvēm, ja tas

nepieciešams teritorijas sakopša-

nai, ja draudus rada sausie, lūsto-

šiezari, jakoki patvaļīgi iestādītipar

tuvu mājām, citiem objektiem vai

cits citam, kā ari citos gadījumos.
Taču katru gadījumu, kad tiek do-

ta atļauja koka novākšanai, izvērtē

speciāla komisija. «Sākusies ari vai-

nagošana,galvenokārt liepām, bie-

ži vien to pieprasa namīpašnieki.
Taču tas jādara tiem, kas to māk,»

sacīja RMartiševskis. Savukārt pil-
sētas galvenais dārznieks Andris

Zvirgzds piebilda, ka ir pietiekami
daudz cilvēku, kas uzrauga koku

zāģēšanu un ciršanu, lai novērstu

nelikumības.Par ciršanu bez atļau-
jas esot paredzēts krietni liels

sods.^

SPORTS

Neilande atkal uzvar

Kībiskeinā Lipton sponsorētajā tenisa turnīrā dāmu dubultspēļu tre-

šajā kārtā Larisa Neilande un amerikāniete Meriditu Makgratu ar 2:6,

6:4, 6:2 pieveica austrālietesNikolu Bradtki un Kristīni Redfordi>

Latvijas riteņbraucēji kāpj augšup
Diena jau informēja, ka Tour deNormandietrešajā posmā Juris Silovs

finišēja trešais. Astotais mērķa līniju šķērsoja Māris Kalveršs. Romā-

nam Vainšteinam 53.vieta. Kopvērtējumā Romāns ieņem 17.vietu, līde-

rim zaudējot minūtiun 53 sekundes. Komanducīņā trešajā posmā Latvi-

ja ierindojās 6.vietā unkopvērtējumā pacēlās uz desmitovietu. Ceturtais

posms ne individuālajā, ne komandu vērtējumā mūsējo pozīcijas būtiski

nemainīja. Šajā posmā Vainšteins vienā kalnu finišā uzvarēja un vienā

bija otrais. Finišā labākais no mūsējiem atkal bija Juris Silovs, kurš izcīnī-

ja 12.vietu.MārisKalveršs bija37., Kaspars Lūsis 38. un Romāns Vain-

šteins 40.vietā>

Cerības ir tikai Voronovai

TallināBaltijas zonas turnīrā šahā dāmām devītajā kārtā Laesone uz-

varēja Čukšīti, betVoronova ar Milašuti, Pernpū ar Ernesti un Fominaar

Abiševu spēlēja neizšķirti. Pēc devītās kārtas līderes ar 5,5 punktiem bija

Voronova,Laesone un Čukšīte. Pa 5 punktiem bija Safranskai, Cigano-

vai, Pernpū un Stasjunaitei (starpzonu turnīram kvalificēsies tikai divas

labākās). Vakar Šafranska zaudēja Fominai, Pernpū Čukšītei, bet Vo-

ronova ar Stasjunaiti, Laisone ar Rubeni un Erneste ar Abiševu cīnījās

neizšķirti. �

Līderu grupā - bez pārmaiņām
Baltijas zonas vīriešu turnīrāRīgā vakar vienpadsmitajā kārtā Miezis

pārspēja Pešinu. Pārējās partijas beidzās neizšķirti: Frīdmans Kila-

otss, Zapoļskis Sokolovs, Olis Rausis, Ričagovs Seps, Ķeņģis

Elvests, Kauns Šuļskis. Pēc 11 kārtām OUam ir 9, Šuļskim un Elves-

tam pa 7,5, bet Frīdmanam 6,5 punkti. Citu Latvijas pārstāvju guvums ir

šāds: Ķeņģis un Rausis pa 6, Miezis 5, Sokolovs 4 punkti>

Pusfināli sākas rīt. Bez Aleksandra

Grigorenko

Latvijas volejbola līgas pusfinālā (sērija līdz divām uzvaram) Vildoga-

Murjāņi rit un parit pulksten 11 Daugavas sporta namā spēlēs ar RDC

komandu. DauER un Būvnieksattiecību noskaidrošanusāks rit Daugavpi-

lī, bet otrais mačs svētdien pulksten 14 notiks Rīgā, Daugavas sporta na-

mā.Vakar kļuva zināms, ka Latvijas volejbola federācijas juridiskā komisi-

janav akceptējusi valsts izlases dalībniekaAleksandra Grigorenko vēlēša-

nos sezonas atlikušo daļu aizvadīt DauERkomandā, tāpēc laukumājopro-

jām redzēsim tikaiviņa vecāko brāli Andreju. Pēc līdervienībāmDaugavas

sportanamā cīnīsies ari komandas, kas sacenšas par s.—B.vietu.^

KEV un Vasiļjevs virzās uz finālu

Vācijas čempionātā hokejā aizvadītās otrās pusfinālspēles. Krēfeldes

KEV, kura sastāvā irarī Herberts Vasiļjevs ari otrajā uzvarēja Ladshut (ar

5:2) un sērijā līdz piecām uzvarām izvirzījās vadībā ar 2:o>

Basketbola treneri dibinās asociāciju
Vakar LSPA zālē bija sastopams 51 no Latvijā reģistrētajiem 152 bas-

ketbola treneriem. Saieta laikā izveidota treneru padome: OAltbergs

(priekšsēdētājs), O.Hehts (vietnieks), AKrauliņš, V.Krūmiņš, ANerips,

J.Rimbenieks, P.Visņevičs, AVīnbergsun J.Zeltiņš. Šie vīripilnvaroti veikt

priekšdarbus, lai izveidotu Latvijas basketbola treneru asociāciju, kas tur-

pmāk gādāšot par treneru izglītošanu, ārzemju sakariem, tiesību aizsar-

dzību un citu cunftes problēmu risināšanu>

Šodien ar Somiju
Kaspars Migla

Vakar Eiropas sieviešu hoke-

ja čempionātā bija vienigā brīv-

diena, un visas komandas darīja
ko nu katra gribēja. Nevarētu

teikt, ka tām ne par ko vairs ne-

vajadzētu uztraukties, taču katru

nomāc savas problēmas. Zvied-

rietes un somietes domā, kā sest-

dien veiksmīgāk aizvadītmeistar-

sacīkšu pēdējo sacensību, kurā

izšķirsies zelta medaļu liktenis.

Savukārt turnīra tabulas lejas-

gals domā, kā «paņemt» vienīgās
vakantās medaļas (bronzas) un kā

neizkrist no A grupas. Pēdējā

problēma visnopietnāk satrauc

Latviju. Cerības vēl ir, taču tās

vairs ir tik teorētiskas, ka pat grūti

noticēt.

Tātad šodien pīkst. 12 laukumā

dosies Zviedrijas un Vācijas vienī-

bas, 15.30 Norvēģija un Šveice

Gai mūsu meitenes vēl uz kaut ko

varētu cerēt, šveicietēm obligāti jā-

uzvar)
,
kā arī Latvija un pašreiz Ei-

ropas spēcīgākā izlase Somija. Ma-

ča sākums pīkst. 19.00.

Rezultatīvākā pēc trimkārtāmir

somiete Rika Nieminena 11

(3+B).�

Flyers bremzē, Red Wings - ne
Nacionālā ho-

keja līga,
22.marts. Wha-

lers Flyers 4:3

(0:2,2:0,2:1). Ter-

kots 13, Sander-

sons 11, Kučera

3, Bārts 4; Dimaijo 2, Leklērs 18,
Renbergs 15.

Hartfordiešipārtraukuši Flyers uz-

varu sēriju, kas ilga astoņus mačus

(piecas reizes filadelfiešu pārsvars

gan bijis minimāls). E.Lindrosakon-

tā—viena rezultatīvapiespēle.
Canadiens Panthers 2:3 (0:1,

0:0, 2:2). Savādžs 7, Reisins 3; Fic-

džeralds 3, Lindsejs 6, Bārnss 8.

Monreālieši metuši 37 reizes

(sāncenši 25), taču atkal lieliski

spēlējis panteru vārtsargs Džons

Vanbisbrūks.

Nordiqu.es —Bruins6:l (1:1,3:0,
2:1). Jangs 10, Basēns7, Forsbergs
6, Didmāršs 5, Lapuāns 4, Nolans

19; Donato 4, Knipšers 1.

Peters Forsbergs nopelnīja trīs

punktus (I+2), betkopš sezonas sā-

kuma zviedrs jau sakrājis 24 pun-

ktus (6+18). Viņš un anaheimietis

PolsKarija ir NHL rezultatīvāko de-

bitantu saraksta priekšgalā.

Rangers Devils 2:5 (0:1, 2:3,

0:1). Ličs 4, Larmers 4; Albelins 4,

Briļins 2, Gverins 8, Brotens 4,

Maklīns 9.

Stenlija kausa īpašnieki piedzī-
vojuši ceturto zaudējumu pēc kār-

tas.

Red Wings —Jets 6:3 (2:2, 1:1,

3:0). Lidstrēms 6, Dreipers 2, Ram-

sejs 3, Kozlovs 9, Šepards 17, Pri-

mo 6; Koroļovs 5, Šenons 2, Žam-

novs 16.

Viesiem divas reizes izdevās re-

zultātu iz1īdzināt—0:2,2:2,2:3,3:3.

Ceturtos un piektos vārtus detroi-

tieši guva, spēlējot vairākumā, pē-
dējo ripu Primo iemeta jau tukšos

vārtos. Dino Sisarelli izdarīja 4 re-

zultatīvaspiespēles. Red Wingsho-

kejisti pēdējos septiņos mačos izcī-

nījuši 13 punktus, Jets vīri pēdējos
piecos vienu.

Stars Oilers 4:4 (1:1,3:0,0:3).
Brotens 6, Zezels 4, M.Donelijs 8,

Geigners 11; Stepltons 3. Olivers

11,12,13.

Trešās trešdaļas pašā sākumā

NHL debitants Deivids Olivers di-

vas reizes izmantoja vairākumu,bet

12 sekundes pirms mača beigām
rezultātu izlīdzināja. Pagarinājumā
abas komandas spēlējušas ļoti ak-

tīvi (metieni 4:5), tomēr vārtus gūt

nav izdevies nevienai.

Flames Blues 4:3 (1:0, 2:1,

1:2). Flerijs 18,19, Reihels 11, Oto

6; Makīniss s,Tikanens 9, Halls 19.

Trešās trešdaļas vidū Halls izlī-

dzināja rezultātu (3:3), taču 19.m-

inūtē Zoels Oto vēlreiz izvirzīja va-

dībā laukuma saimniekus>

Džordans jau kā jaunībā
Nacionālā basket-

bola asociācija,
22.marts. Celties—

Bulls 107:124. Dug-
lass 23, Vilkinss 20;
Džordans 27, Pipens

18, Kukočs 16.

Šajā spēlē jau bi-

ja tikpat kā vecais

Maikls Džordans.

Viņapirmie seši metienibija pre-

cīzi, viņš realizēja visus astoņus
soda metienus, kā arī izcīnīja trīs

atlēkušas bumbas. Un tas viss 26

minūtēs, ko viņš pavadīja uz lau-

kuma.

Bostonas Garden Maiklam ir

bijis laimīgs. Te vienāplay-offspē-
lēviņš guva 63 punktus. Celties tā

bija pēdējā spēle šajā hallē, jo nā-

kamā jau būs jaunajā Fleet Cen-

ter.

Spurs Nets 102:85. D.Robin-

sons 22, del Negro 19; Džiljams 21.

Nets metienuprecizitāte bija ti-

kai 32%.

Cavaliers —Kings 101:89. Praiss

23; Ričmonds 19, Grants 18.

76ers Warriors 119:102.

Dž.Melouns28, Vīterspūns 21, Ba-

ross 18,11piesp.; Malins, Aleksan-

ders, Ledžlers pa 14.

Heat Hawks 98:84. Viliss 24,
18 atl. b., Ovenss 18; Korbins 21.

Pacers Clippers 107:103.

RMillers 36; Ričardsons 24.

Timbervoolves Mavericks

99:96. Leitners 26: Mašbērns 25,

Tarplijs 20,13 atl. b..

Jazz Nuggets 103:91.K.Melo-

uns 23; Raufs 22.

Lakers TrailBlazers 121:114.

Kempbels32, Divaes 21; Torps 27.

Play-off jau ir iekļuvuši Magic,
Suns, Jazz un Knicks.*
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Valūta Ls

1 ATS (Austrijas šiliņš) 0,0525

1 AUD (Austrālijas dolārs) 0,375

1 BEF (Beļģijas franks) 0,0179

1 CAD (Kanādas dolārs) 0,368

1 CHF (Šveices franks) 0,446

1 DEM (Vācijas marka) 0,370

1 DKK (Dānijas krona) 0,0922

1 ECU (Eiropas norēķinu vienība) 0,672

1 EEK (Igaunijas krona) 0,0462

100 ESP (100 Spānijas pesetas) 0,401

1 FIM (Somijas marka) 0,118

1 FRF (Francijas franks) 0,1040

1 GBP (Anglijas mārciņa) 0,823

100 ITL (100 Itālijas liras) 0,0299

100 JPY (100 Japānas jenas) 0,586

1 KGS (Kirgizstānas soms) 0,0476

1 LTL (Lietuvas lits) 0,129

1 NLG (Holandes guldenis) 0,330

1 NOK (Norvēģijas krona) 0,0827

1 SDR (SVF norēķinu vienība) 0,7997

pd— 1111 ■

1 trojas unce XAU (zelts) 198,33
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27.4.95. 31.diena

Gada procentu likme:

16%
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**Vidējā cena pēdējās 10dienās

Privatizācijas un sertifikācijas informatīvā

nodrošinājuma centrs

BIROJS

PAVASARIS '95

PIRCĒJU APTAUJA
uzsākot jauno

pavasara sezonu veikalā

Jaatbildēsietuz jautājumiem un atnesīsiet anketu

mums - Rīga, Marijas ielā 11, pretī saņemsiet
atlaides kuponu, kas būs derīgs līdz 1.05. 95.

1. Jūs esat iegriezusies mūsu veikalā, jo:
□ esat dzirdējusi par veikalu no draugiem un paziņām,
□ lasījusi presē, □ TV,
□ ienācāt nejauši garāmejot.
2. Apmeklējot mūsu veikalu,
□ iepērkaties regulāri,
□ iepērkaties reti, bet labprāt to darītu biežāk,
□ vēl neko neesat pie mums iegādājusies,
□ jūs neko neesat atradusi atbilstošu savam stilam.

3. Ko jūs plānojat iegādāties tuvākajā laikā:

□ kostīmu, □ svārkus,Q bikses,
□ blūzi, □ putekļmēteli, □ vakarkleitu.

4. Jūsu domas par mūsu veikalā piedāvāto preci:
□ apmierinakvalitāte,
□ preces cena tai atbilst,
□ neatradāt savām finansiālajām iespējām
atbilstošu preci,
□ neatradāt sava izmēraapģērbu,
□ piedāvātajā preču klāstā neatradāt

5. Jūsu domas par apkalpošanu mūsu veikalā:

□ pārdevēja pārzin preci un labprāt sniedz padomu,
□ pārdevējas jūs pazīst, sveicina

un sagaida kā labu paziņu,
□ pārdevēju attieksme ir vienaldzīga.
6. Vai prece mūsu veikalā ir izvietota pārskatāmi?
□ jā, □ ne.

7. Jūsu vecums:

□ līdz 20 gadiem, □ 35-45 gadi.
□ 20

-
25 gadi, □ virs 45 gadiem.

□ 25 - 35 gadi,
8. Jūsu vēlējumi un ieteikumi

musu sadarbības nostiprināšanai:

Sieviešu apģērbu veikals Rīgā, Marijas ielā 11
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Ari debatēsšāda iespēja neizska-

nēja. TomērTPA neesot pret parti-

ju apvienošanos nākotnē, Dienai

trešdien sacīja TPA līderis Edvīns

Kide. lebildumiir vienīgipret nepār-

domātistrauju rīcību un saistisanos

ar tādām partijām, ar kurām TPA

nav pat tikusies Republikāņu

partiju un Latgeles demokrātisko

partiju, kas ari tiek aicinātaskoalīci-

jā. Tāpēc TPA nevēlas pievienoties
DP un Saimnieka jau marta sāku-

mā parakstītajam protokolam (kas

runā par DP, Saimnieka un Repub-

likāņu partijas apvienošanos un ap

vienotās partijaskoalīciju arTPA un

Latgales demokrātisko partiju un

pēc vēlēšanāmparedz TPA pilnīgu

pievienošanos apvienotajai partijai),

bet otrdien piedāvāja DP un Saim-

niekam parakstīt citu nodomu pro-

tokolu, kurārunāts tikaipar TPAun

jaunveidotās partijas koalīciju. DP

un Saimnieks neuzskata,kaTPApie-
dāvātais otrs nodomu protokols ir

pieņemams, Dienai trešdien sacīja

DP valdes priekšsēdētāja vietnieks

Juris Celmiņš. Ja šajā situācijā neiz-

dosiesrast kompromisu, apdraudē-

ta ir TPA un jaunveidojamās parti-

jas koalīcijas veidošana.

Republikāņu partijas līderisAn-

dris Plotnieks Dienai sacīja, ka RP

valde otrdien nolēmusi pilnīgi ne-

pievienoties jaunajai partijai, tāpēc

ka, saglabājot patstāvīgupartiju, bū-

šot vieglāk akcentēt veselības un

kultūras problēmas, ko RP uzska-

ta par prioritātēm. APlotnieks sa-

cīja, ka RPnebaida drīzumāgaidā-
mie grozījumi Sabiedrisko organi-

zāciju likumā, kas izbeigs to partiju

darbību, kam būs mazāk par 200

biedru.Pagaidām RP biedruskaits

ir mazāks par 100; ja tas nepalieli-
nāsies, partija vasarā beigs savu ek-

sistenci unnebūs iespējama ari tās

koalīcija arjauno partiju. J.Celmiņš
Dienaisacīja, ka vairāki RPunTPA

biedri ir izteikuši gatavību indivi-

duāliiestāties jaunveidojamajā par-

tijā, ja tuvināšanās netiks akceptē-

ta partiju līmenī.�

G.Stoltenbergs paredzējis
tikties ari ar Vācijas vēstnieku Lat-

vijā ReinharduHolubeku un Latvi-

jas—Vācijas parlamentāro grupu.

Piektdienvācu viesim Latvijas Uni-

versitātes Mazajā aulā paredzēts

priekšlasījums Jaunie konflikti un

jaunās drošības struktūras Eiropā.

Kā sacīja D.Ošeniece, vizītes

mērķis varētubūt iepazīties ar si-

tuāciju Latvijā pusgadu pēc Krievi-

jas armijas izvešanas, robežkontro-

les jautājumiem, Latvijas nostāju

NATO paplašināšanā, investīciju

politiku un citiem aktuālākajiem

jautājumiem. lespējams, G.Stolten-

bergs piedāvās kādu sadarbības

programmasprojektu.
Pēc BNS ziņām, KAdenauera

fondufinansē Vācijas valdība. Lat-

vijā tas darbojas kopš 1994.gada
februāra, galvenokārt atbalstotap

dāvinātākosstudentus>

Pēc LPRA datiem, 1949.gada
25.martā vienas nakts laikā vai-

rāk nekā 40 tūkstoši Latvijas ie-

dzīvotāju tika izrauti no savām

mājām un lopu vagonos aizvesti

vergu darbā uz Tālajiem Austru-

miem un Sibīriju.
LPRA valdes priekšsēdētājs Vis-

valdis Aivars Dienai pastāstīja, ka

sestdien traģisko notikumupiemi-

ņas dalībniekus pulksten 12.15

LPRA aicina pulcēties pie Latvijas
okupācijas muzeja Strēlnieku lau-

kumā. Viņš teica, ka te pulksten
12.45 sāksies gājiens līdz Brīvības

pieminekli. Paredzēts, ka pulksten
13 notiks lielāgoda sardzes maiņa,
piedaloties aizsardzības spēku štā-

ba pūtēju orķestrim un goda sa-

rdzes rotai. Pēc tam mācītājs Gun-

tisKalme vadīs svētbrīdi. Pulksten

15 notiks piemiņas dievkalpojums
Rīgas Doma baznīcā, ko LPRA or-

ganizē kopā ar Latvijas Zemnieku

savienību (LZS). LPRApasākumos

piedalīsies LZS, LTF, Latvijas nacio-

nālo karavīru biedrība, Latvijas na-

cionālo partizānu apvienība, Latvi-

jasDaugavas vanagi.
SavukārtRīgas politiski represē-

to biedrība kopā ar Nacionālajiem

Daugavas vanagiem, kā ari pārstāv-
jiem no Latvijas nacionālo karavīru

biedrības un Latvijas nacionālo pa-

rtizānu apvienības rīkos vēl vienu

piemiņas bridi pie Brīvības piemi-
nekļa pulksten 15.

Apvienība Tēvzemei un brīvībai

(TB) sestdien pulksten 17 aicinauz

koncertu Filharmonijas koncertzā-

lē. Traģisko notikumuatcereisvēt-

dien, 26.martā, LU aulāpulksten 19

notiks koncerts>

Atlases cena ir viszemākā no

tām cenām latos, pie kurām akciju

pieprasījums ir mazāks vaivienāds

par piedāvāto akciju skaitu. Privati-

zācijas pretendenta piedāvājums
maksāt atlases cenu par akcijām no-

zīmēto, ka tas irgatavsmaksāt jeb-
kuru atlasē noteikto cenu.

Nedēļas laikā no Rīgas fondu

biržas uzņēmumu akcionāru sa-

raksti tiks nodoti bankām, kurās

iratvērti sertifikātukonti Saka-

ru bankai un Latvijas krājbankai.

Šīs bankas atsaldēs to sertifikātu

īpašnieku kontus, kuri nav ieguvu-
ši akcijas, un no jauno akciju īpaš-

niekukontiempārskaitīs akciju ap-

maksai nepieciešamo summu.

Katrs jaunais uzņēmumu akcio-

nārs saņems izziņu, ka viņš iegu-
vis noteiktu skaitu akciju, teica

U.Kalniņš. Pirmās akcionāru pil-
nsapulces visos trijosuzņēmumos
paredzētas maija sākumā.

Kaut gan visu triju uzņēmumu
akciju atlases cena nav visai augsta,
U.Kalniņš teica, ka pirmajai reizei

tas nav slikts rādītājs. Visas uzņē-
mumu akcijas esot izpirktas, pali-
kuši pat neapmierināti sertifikātu

īpašnieku pieprasījumi pēc uzņē-
mumu akcijām. Pāripalikušas tikai

nedaudzas akcijas, kas radušās, no-

apaļojot atlases cenu un par to pie-
prasīto akciju daudzumu>

ĀRZEMJU ZIŅAS

Atkāpies Beļģijas ārlietu ministrs

Brisele, 23.marts. (AP) Pēc

kukuļņemšanas skandāla trešdien

no amata atkāpies Beļģijas ārlietu

ministrs Franks Vandenbruks, tā-

dējādi palielinot iespēju, ka no sa-

va posteņa varētu atkāpties arī

NATO ģenerālsekretārs Vilijs
Klāss. F.Vandenbrukavietā Beļģi-

jas ārlietuministrapienākumuspil-
dīs līdzšinējais valsts sadarbības

sekretārs Ēriks Deriks.

39 gadus vecais F.Vandenbruks

tika uzskatīts par iespējamāko Beļ-

ģijas premjerministra amata kandi-

datūru nākotnē. Viņš paziņoja par

savu atkāpšanos no ārlietu minis-

tra posteņa pēc tam, kad kļuva zi-

nāma F.Vandenbruka saistība ar

Flāmu sociālistu partijas (SP) sa-

ņemto 1,6 miljonu ASV dolāruku-

kuli no Itālijas sabiedrībasAgusta.

1988.gadā Itālijas sabiedrībaAgus-

ta ar SP atbalstu ieguva 225 miljo-
nuASV dolārulielupasūtījumu par

helikopteru piegādi Beļģijas armi-

jas vajadzībām.
FVandenbruks 1991. gadā bija

SP partijas prezidents, kad uzzināja

par partijas fondosesošajiem neliku-

mīgajiem līdzekļiem. Beļģijas parla-
ments bija jau apstiprinājis 1989.—

1990.gada partijas finansu pārska-

tus, un minētā darījuma faktu atklā-

šana varēja kaitēt partijas reputāci-

jai. Flāmu sociālistu partijas mantzi-

nimEtjēnam Manžē toreiz tikadots

rīkojums atbrīvoties no slepenajā rē-

ķinā esošajiem 220 tūkstošiemASV

dolāru.Šī naudatika ieguldīta kādā

mazā laikrakstā. FVandenbruksno-

liedzis, kazinājis, nokurienes šī nau-

da nākusi un cik daudz tās bija, kā

ari uz kurieni pēc viņa izdotā rīko-

jumatā tikusipārskaitīta. «Es negri-

bēju bāzt savu degunu darījumos,
kas piederēja pagātnei,» teica biju-
šais Beļģijas ārlietu ministrs.

F.Vandenbruka pieņemtais lē-

mums atkāpties no ārlietuministra

posteņatikai pastiprina agrāk izska-

nējušos aicinājumus NATO ģene-
rālsekretāram Vilijām Klāsam pie-
ņemt līdzīgu lēmumu. FVanden-

bruks par SP prezidentu kļuva

1989.gadā un 1991.gadā uzzināja

par partijas nelikumīgajiem līdzek-

ļiem. Tas ir savādi, ka V.Klāss, bū-

dams toreizējās Beļģijas valdības

ekonomikas ministrs un SP parti-

jas ilggadējs augstaamata ierēdnis,
nav zinājis vismaz tik daudz, cik zi-

nāja FVandenbruks.

Flāmu sociālistu partijas mantzi-

nis Etjēns Manžē patlaban ir ares-

tēts un pret viņu izvirzīti apvainoju-
mi korupcijā. E.Manžē advokāti ap-

galvo, ka partijas fondos 1989.gadā

nelikumīgi tikuši ieskaitīti vēl divi

miljoniASV dolāru noFrancijas aviā-

cijas uzņēmumugrupas Dassault.�

Irāka vaino ASV par nestabilitāti kurdu

kontrolētajās valsts ziemeļu teritorijās

Ankara, 23. marts. (AFP) Irā-

kas valdības pārstāvis apvainojis
ASVpar nestabilitātikurdukontro-

lētajās valsts ziemeļu teritorijās, kā

dēļ noticis Turcijas armijas iebru-

kums. CeturtdienTurcijas armijas
vienības turpināja pirmdien uzsāk-

to militāro operāciju Ziemeļirākā,
kuras laikāparedzēts iznīcināt kur-

du nemiernieku atbalsta bāzes.

Turcijas armijas militārajā operāci-

jā piedalās 35 tūkstoši kareivju, ko

atbalsta aviācija un bruņu tehnika.

Irākas finansu ministrs Mo-

hammeds MedhiSalehs paziņojis,
ka Turcijai jāizved savi bruņotie

spēki no Irākas unjāpārtrauc tās ar-

mijas militārās operācijas, kas ap-

draudIrākassuverenitāti. «Eiropas
savienība (ES) izsaka satraukumu

par Turcijas armijas uzbrukumu

kurdu partizāņiem Irākā un tas va-

rētu aizkavēt agrāk plānotās mui-

tas savienības vienošanās noslēgša-
nu starp ES un Turciju,» brīdinājis

Vācijas ārlietuministrsKlauss Kin-

kels. ES valstu ārlietuministrimar-

tā Briselē apstiprināja vienošanos

par muitas savienības izveidi starp
ES un Turciju, bet šī vienošanāsvēl

jāratificē Eiropas parlamentā, kas

asi kritizējis Turcijas nostāju kur-

duminoritātesjautājumā. Turcija ar

Irāku ir noslēgusi vienošanos, kas

atļauj Turcijas armijas vienībām40

kilometrus aiz tās robežām Irākas

teritorijā vajātkurdu nemierniekus,
tomēr pašreizējais iebrukumspār-

sniedz paredzētās robežas>

Turcijas armijas kareivju grupa Ziemeļirākā iesēžas helikopterī pret kurdu

nemierniekiem vērstās militārās operācijas laikā. Foto - EPA—A.F.I.

Vehi kandidē uz Igaunijas premjerministra posteni
Tallina, 23.marts. (BNS) Šo-

dienIgaunijasprezidents Lennarts

Meripremjerministra postenim iz-

virzījis parlamenta vēlēšanās uzva-

rējušā bloka Koalīcijas partija un

Laucinieku apvienība (KPLA) līde-

ri Tītu Vehi. Kā Diena jau ziņoja,

politiski diezgan raibajai KPLA ir 41

no 101 vietasIgaunijas Valsts sapul-
cē. T.Vehi ir Koalīcijas partijas

priekšsēdētājs un bija Igaunijas
premjers no 1992. gada janvāra līdz

oktobrim.

Premjerministra amatakandidā-

tam 14 dienu laikāpēc izvirzīšanas

jāuzstājas parlamentā ar ziņojumu

par valdībasveidošanasprincipiem.

Parlamentspārvaldības vadītāja ap-

stiprināšanu lemj atklātā balsojumā

ar vienkāršu balsu vairākumu. Ga-

dījumā japarlaments atbalsta izvir-

zītokandidātu, premjeram septiņu
dienulaikāprezidentam jāiesniedz

jaunās valdības saraksts.

Līdz šim nebija skaidrs, kas ko-

pā ar KPLA veidos valdības koalī-

ciju. Pirmās divas nedēļas pēc vē-

lēšanāmT.Vehikonsultējās galve-
nokārtar labēji liberāloReformu pa-

rtiju. Vienlaikus tika noslēgts lī-

gums ar Labējiem, kam parlamen-
tā irtikai pieci deputāti šī savie-

nība neveido parlamenta vairāku-

mu. Pēdējās dienās KPLA politis-

kājās konsultācijās priekšroku de-

vusi vairāk pa kreisi no centra eso-

šajai Centristu partijai.
Gadījumā jaT.Vehinegūs parla-

menta atbalstu vai arī kādu iemes-

lu dēļ nevarēs izveidotvaldību, pre-

zidents var nosaukt jaunukandidā-

tu. Šādā gadījumā valdības veido-

šanas procedūra sākas no jauna.Ja

arī otro premjera kandidātu parla-

ments neapstiprina, Valsts sapulcei
ir tiesības izvirzīt valdībasvadītāju.

Ja 14 dienu laikā parlaments ne-

iesniedz valdībassarakstu apstipri-
nāšanai prezidentam, Igaunijas
konstitūcija ļauj prezidentam izslu-

dināt ārkārtas vēlēšanas. 4

Kozirevs: Čečenija nevar būt šķērslis
Krievijas uzņemšanai «lielajā septiņniekā»

Ženēva, 23.marts. {AFP) ASV

valsts sekretāra VorenaKristofera

un Krievijas ārlietuministraAndre-

ja Kozireva sarunās par abu valstu

prezidentu tikšanos augstākajā lī-

meni 9.maijā Maskavā priekšplānā
izvirzījušies arī citi jautājumi, kas at-

klāj dažas domstarpības starp ASV

un Krieviju.
CeturtdienAKozirevs paziņojis:

viņš nedomā,ka Čečenijabūtu šķēr-
slis Krievijas līdzdalībai septiņu in-

dustriāli attīstītāko valstu grupas G-

-7ekonomiskajā apspriedē jūnijā.le-

priekšējā dienāV.Kristofers minēja

Krievijas ofensīvu Čečenijas atdalī-

šanās vēlmes apspiešanā kā iemes-

lu, kādēļ Krievijas lūgums G-7 ap-

spriedē izskatāt varbūtēju Krievijas

iekļaušanu šo valstu grupā ir jāno-
raida.

Par NATO paplašināšanās plā-

niemunAustrumeiropasvalstu uz-

ņemšanu tajā V.Kristofers iztei-

cies, ka ASV vēl nav ieņēmušas
konkrētu nostāju šajā jautājumā.
ASV prezidenta vēstulē izteiktie

uzskati par NATO plāniem tikuši

nodoti BJeļcinam pagājušajā ne-

dēļā, taču atbilde tam vēl nav se-

kojusi. Neatrisinātasdomstarpības
saistītas arī ar Krievijas plāniem

pārdot Irānai kodolreaktorus, kas

izsaucis spēcīgu pretestību no

ASV. Lai ganASV valsts sekretārs

apgalvo, ka Krievija par karadar-

bību Čečenijā «maksā ļoti augstu

cenu starptautiskā ziņā», viņš uz-

svēris, ka ir svarīgi saglabāt labas

darba attiecības ar bijušo aukstā

kara gadu ienaidnieku.

Bils Klintons un citu rietumval-

stu līderi ieradīsies Maskavā uz

9.maija svinībām par godu sabied-

roto uzvaraipār fašistisko Vāciju Ot-

rajā pasaules karā. ASV prezidents

uzturēsies Maskavā vēl divas die-

nas, laitiktos ar Krievijas preziden-

tu BJeļcinu. AKozirevs raksturo-

jisBila Klintonapieņemto lēmumu

piedalīties 9.maija svinībās Maska-

vā kā «politiski pareizu».

G-7valstu vadītāji paredzējuši jū-

nijā tikties Kanādaspilsētā Halifak-

sā, un uz apspriedu ieradīsies arī

BJeļcins. Jauvairākus gadus Krie-

vija centusies panākt, lai tā tiktu ie-

kļauta šajā grupā kā astotā valsts.

G-7 ietilpst ASV, Lielbritānija, Ka-

nāda, Francija, Vācija, Itālija un Ja-

pāna.
Paredzams, ka ASVprezidenta

Bila Klintona Maskavas vizītē ap-

spriežamo jautājumu galīgā saska-

ņošana tiks pabeigta aprīļa beigās

Ņujorkā. �

Sestdien Lietuvā pašvaldību vēlēšanas
Aušra Radzevičute
Dienas korespondente Viļņā

Viļņa, 23.marts. Sestdien Lie-

tuvā notiks vietējo varas struktūru

vēlēšanas, kurās gatavojas piedalī-
ties 17 politiskās partijas un orga-

nizācijas. Tomēr tikai trīs partijas
—valdošāLietuvas Demokrātiskā

darba partija, Kristīgi demokrātis-

kā partija un Tēvzemes savienība

izvirzījušas savus kandidātus vi-

sos vēlēšanu apgabalos. Uzstājoties
radio un TV ar priekšvēlēšanu
programmām, daudzaspartijas vē-

lētājus cenšas pievilināt ar solīju-
miem panākt ātru iestāšanos

NATO un Eiropas savienībā. Fak-

tiski visi politiskie spēki sola pastip-
rināt cīņu ar mafiju, korupciju utt.

Lietuvābiežāknotiek dažādi lab-

darības pasākumi, jo rit priekšvēlē-
šanu kampaņa. Piemēram, LDDP

uzkādu bērnu namu aizvedusi vai-

rākaskastes apelsīnu un konfekšu.

Jaunatnesprogresa savienībaaktīvi

vāc pilsētnieku parakstus par nebū-

šanām municipalitātēs. Daudz

problēmu Tieslietu ministrijai radī-

jusi poļu politiskās apvienības Akci-

ja viborča priekšvēlēšanu program-

ma. Poļi saviem vēlētājiem sola lī-

dzās lietuviešu valodaikā valsts va-

lodu ieviestari poļu, piešķirt atvieg-

lojumus dažām sabiedriskajām or-

ganizācijām, kuras oficiālās varas

struktūras uzskata par nelikumī-

gām.Akcija viborčarēķinās tikai ar

Viļņas un Viļņas novada iedzīvotāju
balsīm. Taču socioloģiskās aptaujas

liecina, ka tieši Viļņā gatavojas bal-

sot tikai ap 50% vēlētāju. Tas nozī-

mē, ka galvaspilsētas vietējo varas

struktūru vēlēšanās lietuviešu bal-

sīm var nebūt izšķirošā nozīme. �

ĪSZIŅAS

Groznija. Krievijas armija šodien ieņēmusi Ar-

gunas pilsētu Čečenijā, ziņo Krievijas valdības pre-

ses dienests. 4

Tokija. PirmdienTokijas metro notikušajā tero-

ristiskajā uzbrukumā ar nervu gāziaizdomās tiek tu-

rēta reliģiska sekta, un policija vēlas nopratināt tās

nozudušo vadītāju. Tostarp armijas ķīmisko ieroču

eksperti Japānas rietumos pārbaudījuši un neitrali-

zējuši toksiskas vielas, kas tika atrastas aizturētā šai

sektai piederošā automšīnā. Policija otro dienu pēc

kārtas veikusi kratīšanu reliģiskā kulta Aum Shin-

rikyo īpašumos un atradusi jaunus ķīmisku vielukrā-

jumus, kas tiek izmantotas nervu sistēmu paralizē-

jošās gāzes zariņa ražošanā.�

Sarajeva. Lai gan ir slikti laika apstākļi un spēkā
vienošanās par pamieru, Bosnijas valdības armija uz-

brūkot ieguvusi stratēģiski svarīgu augstieni Bosni-

jas ziemeļaustrumos netāluno Tuzlas. ANO pārstāvji

to nosaukuši par musulmaņu spēku lielāko ofensī-

vu šajā gadā.^
Ženēva. Pasaules Tirdzniecības organizācijas

(PTO) locekļi ceturtdien apstiprināja bijušā Itālijas
tirdzniecības ministra Renato Rugjero kandidatūru

organizācijas ģenerāldirektora amatam. Šī izvēle, pie
kuras nonākts pēc vairākusmēnešus ilgiem strīdiem

starp ASV, ES unĀzijas valstīm, oficiāli jāapstiprina

piektdien PTO padomes sanāksmē. 4

Bagdāde. Divi amerikāņi, kas 13.martā no Ku-

veitas nejauši iekļuva Irākas teritorijā, ir drošībāun

ar viņiem apietas labi, ceturtdienpaziņojis Irākas val-

dības pārstāvis. Irāka uzskata: viņipārkāpuši Irākas

likumus, taču vēl nav pieņemts oficiāls lēmums, vai

viņi tiks tiesāti.^

(AP, LETA—AFP, DPA)

NACIONĀLĀS ZIŅAS

LTF vēlas priekšvēlēšanu
koalīciju ar LZS
Nellija Ločmele

Rīga, 23.marts. Latvijas Tau-

tas fronte (LTF) trešdien piedāvāja

Latvijas Zemnieku savienībai (LZS)

sākt sarunas par priekšvēlēšanu

koalīcijas izveidošanu. LZS valde

trešdienatzina, ka pēc LTF iniciatī-

vas šādas sarunas var sākties. Kā zi-

nāms, LZS jau sākusi koalīcijas vei-

došanas sarunas ar Kristīgo demo-

krātu savienību (KDS) un drīzumā

sāks ar Latgales demokrātisko par-

tiju, tačuLZS valde trešdien nolēmu-

si neveidotdaudzupartiju koalīciju.
LITvaldeotrdienvienbalsīgi no-

lēma, kaLTFun LZS ir tuvi politiski

spēki ar līdzīgām tautsaimniecības

nostādnēm, tāpēc jāvienojas par sa-

darbību. «Gan mūsu, gan LZS pro-

grammairorientētauz vidusšķiras

nostiprināšanu, kopīgs ir arī pozitī-
vā nacionālismaprincips. Labējiem

spēkiem būtu jāvienojas,» Dienai

valdes lēmumutrešdienkomentēja
LTF priekšsēdētājs Uldis Augst-

kalns. LZS un LTFprogrammās ne-

esot būtisku pretrunu, vienīgi Sa-

tversmes grozīšana un visas tautas

vēlēts prezidents esot «diskutējams

jautājums», kaut gan pirms divām

nedēļām U Augstkalns Dienai sacī-

ja, ka LTF neatbalsta tautas vēlēta

prezidenta institūciju.

UAugstkalns sacīja, ka pagai-
dām vēl esot pāragri runāt par no-

teikumiem, ar kādiem LTF ir gata-

va koalīcijai ar LZS. Sevišķi tāpēc,
kakoalīcija var izrādītiesplašāka—-

ar KDS vai vēl citu partiju piedalī-
šanos, pret ko LTF nav iebildumu.

Neesot arī iespējams prognozēt,vai

koalīcija pēc vēlēšanāmvarētu pār-

tapt pilnīgā partiju saplūšanā. Paš-

laik LTF ar 2000 biedriem ir otrā

lielākā Latvijas partija aiz Zemnie-

ku savienības. Savukārt LZS valde

trešdiennolēmusineveidotļoti pla-
šu priekšvēlēšanu koalīciju, jo šā-

dam sarakstambūs pārāk garš no-

saukums (Saeimas vēlēšanu likum-

projekts nosaka, ka saraksta nosau-

kumā jāminvisu topartiju vārdi, kas

veido sarakstu). LZS valdes locek-

lis Gundars Bērziņš Dienai ceturt-

dien sacīja, ka visoptimālākā būtu

LZS un KDS koalīcija, nevis vieno-

šanās ar sīkām partijām>

Ozoliņš turpina darbu

kā vienīgais Latvenergo
valsts pārvaldnieks
Modris Posse

Rīga, 23.marts. Enerģētikas
valstsministrs Juris Ozoliņš vēl ne-

dēļu būs vienīgais valsts pārvald-
nieks valstsakciju sabiedrībāLatv-

energo.

Interviļā DienaiJ.Ozoliņš pastās-

tīja, ka šīs nedēļas laikā tiks sakār-

totas Latvenergo attiecības ar Rīgas

domi, laiiespējami lētākpabeigtu ap-

kures sezonu Rīgā, viņš izmantos arī

savas tiesības, lai nodibinātukopuz-

ņēmumu ar Vācijas sabiedrību

Preussen Elektra un uzstādītu divus

600 kilovatu jaudas vējaģeneratorus
Ainažu apkārtnē. Kopuzņēmums ar

PreussenElektra tiks dibināts, laipē-

tītu minētāelektroenerģijas iegūša-
nas veida ekonomiskās perspektī-

vas Latvijā, teica J.Ozoliņš.

Tuvākajās dienās tikšot veltīta

īpaša uzmanība, lai par radušos si-

tuāciju unvaldībasrīcības nepiecie-
šamību tiktuobjektīvi informēta sa-

biedrībaunLatvenergo kolektīvs, ku-

ru, viņaprāt, Gunārs Koemecs ir dez-

informējis.
Pēc pēdējiem notikumiem, kas

saistīti ar Latvenergo padomes un

G.Koemeca atbrīvošanu, darbs

Latvenergo pagaidām rit vecajās

sliedēs. Kā Diena jau informēja,
21.martā Ministrukabinets vēl ne-

apstiprināja jauno Latvenergo pado-
mes sastāvu.

Kā Dienai pastāstīja J.Ozoliņš,
ministru viedokļi atšķīrās jautāju-
mā par to, cik un kādi padomes lo-

cekļibūtu atstājami novecās pado-
mes un cik nomaināmi, kā ari kā-

das funkcijas turpmāk tiembūtu jā-
pilda.TomērJ.Ozoliņš nevēlējās tu-

vāk komentēt iespējamo padomes

sastāvu, gadījumā ja MKnākamajā
sēdē to apstiprinās. Tomērpēc pa-
domes iecelšanas Latvenergo valdei

vajadzēs nopietni pārskatīt savus

štatus, kā ari turpmāko saimniecis-

ko darbību, uzskata J.Ozoliņš.
Arodkomiteju apvienība trešdien

iesniedzavēstuliMinistru preziden-
tamMārimGailimar 5100 Latvener-

go darbiniekuparakstiem par atbal-

stuG.Koemecaatstāšanai amatā, kā

ari prasību Saeimai izskatīt jautāju-
mupar J.Ozoliņa demisiju. Savukārt

Latvijas siltumapgādes uzņēmumu
asociācijas direktoru padome Saei-

mai unValsts prezidentam nosūtī-

jusi atklātu vēstuli, kurā lūdz atjau-
not demokrātiskās pārvaldes prin-
cipus enerģētikā un G.Koemecu—

Latvenergo prezidenta amatā.�

Precizējums
Tehnisku iemeslu dēļ Dienas 23.marta numurā rakstam Zīgerists

lūdz naudu... trimdas latviešiemnav norādīts autors tas ir Dienas

korespondents Mārtiņš Ķibilds.

Diena PIEKTDIENA, 24.MARTS, 1995

Pieminēs upurusCentriskie spēki
No l.lpp. No l.lpp.

Latvijā viesojas
No l.lpp.

LPA noteikusi atlases cenu

No l.lpp.
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Cienījamie lasītāji!

Ja jums nav izdevies kioskā nopirkt

mūsu avīzi, lūdzu, zvaniet pa tālr. 327237

Šodien noplkstB līdz 14Rīgas asinspārlfcšanas stacijā Sēlpils

ielā 6 (blakus 6.slimnicai Dzirciema ielā) var nodot asinis,

kas nepieciešamas ar ļaundabīgām asinsslimībām slimiem

bērniem. Līdzi jāņempase. Kā pateicība donoriemtiks piedāvātas

biļetes uz teātri, koncertiem un diskotēkām.

25.martā pīkst. 12 kinoamatieru klubā Jaunielā notiks

Onkoloģiski slimo bērnu invalīdu un to ģimeņu aizsardzības

biedrības prezentācija. Lūdzamatsaukties iespējamos sponsorus.

Onkoloģiski slimo bērnu invalīdu

un to ģimeņu aizsardzības biedrība

Izsakām visdziļāko līdzjūtību Romānam Apsītim
sakarā ar mātes zaudējumu.

Savienības Latvijas ceļš frakcija un valde

Izsakām dziļu līdzjūtību Egilam Zariņam, māti smiltājā aizvadot.

Skumju brīdī esam kopā ar Valdi Godmani, tēvu zaudējot.
Darba kolēģi

Jutām līdzi mūsu kolēģim Jānim Lūriņam sakarā ar māsas nāvi.

A/s Latplanta

Izsakām visdziļāko līdzjūtību kolēģim Ēvaldam Kondratovičam
un tuviniekiem, tēvu aizsaulē aizvadot.

Latvijas Zivsaimniecības pētniecības institūta darbinieki

Es dziedāšu par tevi, tēvu zeme, ' ""

Par tavām druvām vecā līdumā'
Un, kad jaupaguršu zem dzīves nastas,
Tad atdusēšos tavā atmatā.

Tirzmaliete
Pec grūtas slimības Dieva mierā aizgājusi mūsu mīlā māte un vecmāmiņa

Melānija Apsīte
(1916.g.28.1X-

1995.g. 20.III).

i, ~

Dzi -,ās sērās dēH, vedeklas, meita un mazbērni
Izvadīšana sestdien, 25.martā plkst.l3 no Alojas kapu kapličas.

Izsaku visdziļāko līdzjūtību Ivaram Godmanim sakarā ar tēva zaudējumu.

Ministru prezidents Māris Gailis

Pateicamies visiem, kas palīdzēja nest bēdu
Valentmu Utkinu mūžībā aizvadot.

Meita ar ģimeni

Izsakām dziļu līdzjūtību Egīlam Zariņam, māti mūžībā izvadot.
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